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Jak je to u nás s podporou exportu
Pro otevřenou ekonomiku, která je výrazně 

orientovaná na export, jakou je ekonomika 
česká, představuje podpora vývozců jeden 
z hlavních úkolů všech vlád, které za posled-
ní léta vzešly z voleb. Touto problematikou 
se samozřejmě prioritně zabývají „ekono-
mická ministerstva“, Ministerstvo průmyslu 
a obchodu a Ministerstvo financí ČR, dále 
pak zvláště pro tento účel založené vládní 
agentury CzechTrade a CzechInvest, ale i celá 
řada nevládních institucí – jmenujme alespoň 
Svaz průmyslu a dopravy ČR, Hospodářskou 
komoru ČR a také Svaz strojírenské techno-
logie, zájmovou organizaci strojírenských 
firem uplatňujících obráběcí a tvářecí stroje 
na světových trzích. Na podpoře exportu se 
samozřejmě podílejí rovněž instituce, jejichž 
práce s výrobními aktivitami souvisí zdánlivě 
jen okrajově a patří spíše do sféry „společen-
ské nadstavby“.

Provázanost české ekonomiky s krizovým 
vývojem posledních let v eurozóně je očivid-
ná. Evropské země, zvláště pak sousední Ně-
mecko, zůstávají i přes výrazný přesun zájmu 
exportérů směrem k rozvíjejícím se ekonomi-
kám Asie a Latinské Ameriky, stále jejich klí-
čovými partnery. Uvádí se, že podíl českého 
exportu na hrubém domácím produktu činí 
78 % a je tedy mnohem vyšší, než je sou-
časný průměr zemí EU (45 %). Proti tomuto 
vysokému číslu stojí sice značné procento im-
portu, ale pro Českou republiku stále platí, že 
patří mezi země s výrazně aktivním saldem 
obchodní bilance. Dá se tudíž říci, že správné 
zaměření a výběr nástrojů podpory exportu – 
samozřejmě vedle podpory vnitřní spotřeby 
a investic, na kterou se často zapomíná – jed-
nu ze základních podmínek nastartování hos-
podářského růstu.

Zmíněných nástrojů podpory exportu se 
nabízí celá řada. Jedním z nich se měla stát 
i devizová intervence České národní banky 
z listopadu loňského roku. Prokazatelně totiž 

existují ekonomické teorie, podle nichž osla-
bení národní měny působí „protidovozně“. 
To jistě platí. Je zde ale problém v tom, že 
jen velmi málo českých exportérů jsou tzv. 
„čistí vývozci“, to znamená, že pro svou vý-
robu, kterou následně vyvezou, nepotřebují 
vůbec nic dovážet. Ti oprávněně poukazu-
jí na to, že nárůst cen dováženého zboží je 
značně poškozuje, efekt monetaristického 
zásahu snižuje a navíc vede ke snižování 
koupěschopnosti obyvatelstva. Většina vel-
kých exportérů si také stěžuje na to, že vyda-
la nemalé částky na pojištění proti kurzovým 
rizikům. Nelze však činit předčasné závěry. 
Efekt podobných bankovních kroků bude to-
tiž možno objektivně zhodnotit až s delším 
časovým odstupem.

Za další proexportní opatření lze jistě pova-
žovat i věrohodné vyhlášení závazného termí-
nu přijetí eura jako společné evropské měny.

Vládní materiál Exportní strategie České 
republiky pro období 2012 až 2020 nejen po-
drobně analyzuje výchozí ekonomickou situa-
ci, ale přináší opatření, z nichž některá se již 
postupně realizují. Určité zpomalení realizace 
strategických kroků způsobily mimo jiné i po-
volební personální změny na resortních mi-
nisterstvech a ve vládě samé. Velkou oporou 
pro české vývozce bude nepochybně postupné 
dobudování efektivně fungující a kvalitně 
personálně obsazené sítě ekonomických di-
plomatů a zahraničních pracovníků Minis-
terstva průmyslu a obchodu ČR. Ideálně by 
pak totiž došlo k úzké součinnosti mezi MPO, 
Ministerstvem zahraničních věcí a agenturou 
CzechTrade – takový byl alespoň záměr.

Svou pozitivní roli určitě sehrávají i další 
vládou zřízené instituce, a to Česká exportní 
banka a Exportní a garanční pojišťovací spo-
lečnost, které prostřednictvím dobře volených 
produktů a balíčků služeb mohou zbavit své 
klienty spousty starostí s rizikem investic spe-
ciálně na trzích takových zemí, jejichž právní 

a politický systém neposkytuje zahraničním 
obchodníkům a investorům dostatečnou 
ochranu sám o sobě.

Výrobní podniky orientované na export 
jsou v době pokračující globalizace, zvyšují-
cí se konkurence a doznívající krize v Evropě 
nuceny hledat odbytiště pro své produkty 
především na trzích disponujících dosta-
tečnou absorpční kapacitou. Při vytváření 
potřebných kontaktů a vazeb v těchto čas-
to geograficky vzdálených mimoevropských 
teritoriích jim může mimo jiné dobře po-
sloužit účast na podnikatelských misích 
doprovázejících oficiální cesty vládních 
a dalších ústavních činitelů, včetně prezi-
denta republiky. Organizací těchto misí se 
zabývá především Svaz průmyslu a dopravy 
ČR a také Hospodářská komora ČR. Jedná-
ní na nejvyšší úrovni, která ústavní činitelé 
v zahraničí vedou, vytvářejí pro podnikatele 
nezbytný politický background pro jejich ob-
chodní a investiční záměry.

Neméně významnou cestou, jak efektivně 
proniknout na zahraniční trhy, je účast na klí-
čových mezinárodních oborových výstavách 
a veletrzích. MPO tyto aktivity podporuje 
formou tzv. oficiálních účastí a agentura 
CzechTrade poskytuje finanční dotace na 
značný počet oborových veletrhů z finanč-
ních prostředků projektu Specializované vý-
stavy a veletrhy.

Snahou Svazu strojírenské technologie je, 
vypracovávat každoročně promyšlený ná-
vrh účastí svých členských subjektů na špič-
kových světových strojírenských veletrzích, 
které jednak směřují do prioritních export-
ních destinací a mají tudíž reálnou naději na 
státní podporu a současně poskytují českým 
výrobcům obráběcích a tvářecích strojů mož-
nost budovat obchodní kontakty a využít in-
vestiční příležitosti právě v těch regionech, 
kde je o kvalitní české stroje zájem.

Blanka Markovičová, SST

150. výročí Fakulty strojní Českého 
vysokého učení technického v Praze
Alma mater českých strojařů, České vysoké učení technické v Praze, se může 
pochlubit úctyhodnou třísetletou tradicí a Fakulta strojní v jejím rámci slaví ne-
méně významné stopadesáté narozeniny. dne 15. ledna 2014 se sešli pracovníci 
fakulty, představitelé Čvut a celé akademické obce spolu s příznivci strojařské-
ho oboru v prostorách Betlémské kaple, aby si společně připomněli význam Čes-
kého vysokého učení technického pro rozvoj technických oborů u nás.

PhDr. Blanka Markovičová, CSc., SST

Oslav se za Svaz strojírenské technologie 
zúčastnil jeho ředitel Ing. Petr Zemánek, 
který je rovněž členem vědecké rady Fakulty 
strojní, a na slavnostním shromáždění vy-
stoupil s pozdravným projevem. Jako zástup-

ce jednoho z klíčových strojírenských oborů se 
v něm soustředil na ty aspekty činnosti fakulty, 
které vedou k synergickému propojení jejího 
pedagogicko-vědeckého zaměření s průmys-
lovou výrobní praxí. Za důsledné prosazová-

ní těchto přístupů, jakož i za zásluhy při jejich 
realizaci v podobě konkrétních projektů také 
poděkoval rektorovi Čvut, panu Prof. Ing. 
václavu Havlíčkovi, CSc. a děkanovi Fakulty 
strojní Českého vysokého učení technického, 
panu Prof. Ing. Františku Hrdličkovi, kteří prá-
vě úspěšně dovršili svá funkční období.

Ředitel Zemánek dále zdůraznil skutečnost, 
že současné ekonomické klima ve světě vyvíjí 
na výrobce stále intenzivnější tlak směrem ke 
zvyšování konkurenceschopnosti jejich pro-
dukce. Proto je nezbytně nutné, právě ve stro-



www.sst.cz 5

Aktuálně

jírenském oboru, který je základem téměř pro 
všechna průmyslová odvětví – ve výrobě obrá-
běcích strojů – maximálně urychlovat inovač-
ní procesy a zajistit zavádění výsledků apliko-
vaného výzkumu do výrobní praxe. Zmínil se 
také o tom, že představitelé podnikatelské 
sféry jsou si plně vědomi, že základem pro je-
jich úspěch na domácím i zahraničním trhu je 
dostatek vzdělaných techniků, inženýrů a vě-
deckých pracovníků, které vychovává právě 
Fakulta strojní, a proto Svaz strojírenské tech-
nologie klade mimořádný důraz na podporu 
technického školství počínaje učňovskými 
zařízeními a konče vysokými školami.

Ing. Zemánek využil této jedinečné příle-
žitosti také k tomu, aby se zmínil o pozoru-
hodných a v mezinárodním měřítku vysoce 
oceňovaných výsledcích, kterých na poli 
aplikovaného výzkumu dosáhlo výzkumné 
centrum pro strojírenskou techniku a tech-
nologii při Fakultě strojní, které je v sou-
časné době součástí projektu Centrum 
kompetence technologické agentury České 
republiky.

Shodou okolností skončilo letošním led-
nem osmileté funkční období děkanům na-

šich dvou největších strojních fakult – Fakulty 
strojní Českého vysokého učení technického 
v Praze a Fakulty strojního inženýrství Vyso-
kého učení technického v Brně. Šéfredaktor 
prestižního časopisu M+M Průmyslové spek-
trum, Ing. Roman Dvořák, si oba bývalé děka-
ny, pana Prof. Ing. Františka Hrdličku a pana 
Prof. RNDr. Miroslava Doupovce, CSc., Dr. 
h. c., pozval k rozhovoru. Položil jim celkem 
sedm otázek, na něž střídavě odpovídali.

Pokusíme se nyní stručně shrnout jejich ná-
zory, které by mohly být v mnohém relevantní 
pro další vývoj strojírenských oborů v České 
republice.

Oba bývalí děkani se netajili tím, že už od 
počátku svého funkčního období bojovali 
s klesajícím počtem studentů a vynakládali 
značné úsilí na posílení vědecko-výzkumných 
aktivit obou fakult. Profesor Hrdlička vidí jako 
významné milníky pražské fakulty získání 
tří center kompetence a úspěch ve světové 
Formuli student, kde fakultní tým pronikl do 
první dvacítky. Fakulta sama se pak pohybuje 
mezi první stovkou ve světovém žebříčku vy-
sokých škol se strojírenským zaměřením. Oba 
páni profesoři se poměrně dlouze rozhovořili 

na téma úrovně technické vzdělanosti a kva-
litě vzdělanosti vůbec. Společně konstatovali, 
že u studentů přicházejících na fakultu trvale 
klesají znalosti matematiky a fyziky, že vyso-
koškolský zákon v současné podobě v zásadě 
nepřispívá ke zkvalitnění profilu absolventa 
technického oboru.

Obecně známou systémovou slabinou, jak 
naznačil profesor Hrdlička, je samozřejmě 
otázka vícezdrojového financování, kdy se 
u technických oborů nedaří pokrýt ani základní 
režijní náklady. Jediným víceméně stálým zdro-
jem příjmů je příspěvek na rozvoj výzkumné 
organizace, který však nelze použít na podporu 
studijních programů. Ty jsou v podstatě závislé 
pouze na grantech, které není právě snadné 
získat. Příjemci grantových prostředků pak na-
štěstí není zakázáno na fakultě přednášet.

Profesor Doupovec si všímá jedné z bolest-
ných absurdit současného stavu, kdy trh prá-
ce, tedy v našem případě průmyslová sféra, 
trpí nedostatkem technických kádrů. Firmy 
sice mají možnost se ze svých daní finančně 
podílet na podpoře studentů, ale zároveň 
vzhledem k nesystémovosti tohoto opatření 
často sledují, jak technické fakulty vychováva-
jí budoucí nezaměstnané, registrované i řadu 
měsíců na úřadu práce.

Představitelé technických fakult proto už 
delší dobu žádají prosazení celé řady změn. 
Mezi ně patří například zavedení povinné 
maturity z matematiky, celkové zvýšení úrov-
ně maturitních zkoušek zvláště z matema-
tiky a z angličtiny (jednotná státní maturita 
je ovšem v žádném případě zajistit nemůže, 
ba právě naopak), cílené využití části daní 
plynoucí z komerční sféry ve prospěch apli-
kovaného výzkumu a zpřísnění kritérií při 
udělování akreditací vysokoškolských oborů 
– v akreditačních komisích by měli zasednout 
i odborníci z praxe. Ke škodě jsou i každoroční 
změny v metodice hodnocení výsledků výzku-
mu a vývoje a léta trvající spory mezi sférou 
akademického a aplikovaného výzkumu.

Profesor Miroslav Doupovec

Pohled do auditoria Betlémské kaple při oslavách 150. výročí založení FS ČVUTIng. Zemánek, člen vědecké rady FS ČVUT, 
v pozadí, tentokrát v taláru

Profesor František Hrdlička
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Olympiáda v Soči prezentovala 
nejen kvality českých sportovců, 
ale i potenciál českého strojírenského exportu
PhDr. Blanka Markovičová, CSc., SST

Svaz strojírenské technologie se spolu 
s Ministerstvem průmyslu a obchodu ČR 
zapojil do vládou schváleného projektu 
nazvaného „Česká stopa 2014“, který byl 
připravován ve spolupráci s Českým olym-
pijským výborem. Cílem tohoto projek-
tu bylo využít Zimních olympijských her 
v Soči k propagaci českého průmyslu jako 
obchodního a investičního partnera. SST 
se tak zařadil mezi kulturní, vědecké a tu-
ristické instituce, které se rozhodly vytvořit 
v Soči jistou nadstavbu pro klasická spor-
tovní klání a podpořit tak snahu českých 
strojařů proniknout i touto netradiční ces-
tou na zajímavý ruský trh. 

Exportní strategie České republiky na léta 
2012–2020 uvádí Ruskou federaci mezi dva-
nácti prioritními zeměmi exportního zájmu. 
Každoroční počet žádostí o uspořádání Čes-
kých oficiálních účastí podporovaných MPO 
právě na ruských mezinárodních strojíren-
ských výstavách a veletrzích svědčí o tom, 
že zájem o obrovský ruský trh stále trvá, do-
konce se zvyšuje. Z hlediska českého exportu 
obráběcích a tvářecích strojů se Rusko udr-
žuje hned za německem na druhém místě 
s podílem 20 % na celkovém objemu vývozů 
(údaje za rok 2013). Charakter požadavků rus-
kých partnerů se postupně mění – stále více 
požadují výrobky špičkové kvality využívající 
nejmodernějších technologií. Také proto je 
v Rusku stále větší zájem o české obráběcí 
stroje, které tyto parametry splňují.

V Soči bylo k prezentaci českého průmy-
slu využito 350 m² v prostorách Českého 
domu, které byly rozděleny do dvou částí. 
První ovládly české výrobky a prezentace 
významných českých firem, které ve větši-
ně případů už mají své kontakty a partnery 
na ruském trhu. Další část Českého domu 
pak sloužila podnikatelům jako tzv. busi-
ness zóna, poskytující reprezentantům jed-
notlivých firem možnost jednat s ruskými 
partnery.

Ve spolupráci s brněnskou společnos-
tí EXPONEX, s.r.o. a s podporou MPO ČR, 
Svazu průmyslu a dopravy ČR, Komory pro 
hospodářské styky se zeměmi Společen-
ství nezávislých států, moskevské kanceláře 
agentury CzechTrade, hospodářské sekce 
velvyslanectví České republiky v Moskvě 
a Českého olympijského výboru byl vydán 
reprezentativní katalog. Na jeho stránkách 
se vedle řady dalších subjektů prezentoval 
jednak Svaz strojírenské technologie a pak 

vystavující členské firmy, mezi nimiž nechy-
běly společnosti ALTA, a.s., KOVOSVIT MAS, 
a.s., Šmeral Brno, a.s., TOSHULIN, a.s., TOS 
VARNSDORF, a.s. 

V rámci již zmíněného projektu „Česká sto-
pa“ byl v Praze na Letné vytvořen „olympij-
ský park Soči-letná 2014“. Kromě sportovišť 
sloužících k provozování zimních sportů zde 

Prezentace českých firem v Českém domě v Soči

Prezident republiky Miloš Zeman s chotí Ivanou si prohlédli panely členských firem SST 
 KOVOSVIT MAS, a.s. a TOSHULIN, a.s.
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návštěvníci nalezli i prostory sloužící k prezen-
taci aktivit vysokých škol technického zamě-
ření. Meeting point MPO pak využívali podni-
katelé, představitelé průmyslových podniků, 
oborových asociací a komor k vzájemným 
jednáním, ale také například k setkáním s pra-
covníky Zastupitelského úřadu Ruské federa-
ce v Praze.

Dne 11. února 2014 zde proběhlo diskusní fó-
rum pod názvem Český export do Ruska a jeho 
problémy, na jehož organizaci se podílela Hos-
podářská komora ČR, Svaz průmyslu a dopravy 
ČR a Komora pro hospodářské styky se zeměmi 
SNS. MPO na něm zastupoval náměstek minis-
tra Ing. Milan Hovorka a Svaz strojírenské tech-
nologie jeho ředitel Ing. Petr Zemánek. 

Ing. Zemánek potvrdil názory přítomných 
podnikatelů, kteří požadovali především zjed-
nodušení administrativních praktik při vydá-
vání víz, které v současné době výrazně kom-
plikují obchodní vztahy s Ruskem. Souhlasit lze 
rovněž s požadavkem na zvyšování nároků na 
koordinaci a účelné obsahové zaměření cest 
ústavních činitelů do Ruska. Představitelé 
průmyslové sféry požadují, aby právě v Rusku, 
kde tradičně existuje velice úzká provázanost 
mezi politickou a hospodářskou sférou, bylo 
těchto cest mnohem více využíváno k lobbin-
gu a k podpoře exportních a investičních aktivit 
českých podnikatelů. V rozhovorech s účastní-
ky fóra zdůraznil Ing. Zemánek skutečnost, že 
řada členských firem sdružených v SST na rus-
ký trh už pronikla a úspěšně tam podniká. Jako 
příklad je možno jmenovat nejen velké vý-
robce obráběcích strojů, jakými jsou akciové 
společnosti TOS VARNSDORF nebo KOVOSVIT 
MAS, ale třeba i dynamicky se rozvíjející spo-
lečnost PRAMET TOOLS, s.r.o., výrobce vymě-
nitelných břitových destiček, soustružnických 
nožů, vrtáků a upínacích systémů.

Hlavní panel s logy vystavovatelských firem

Bělorusko jako exportní 
destinace pro české 
obráběcí stroje

Bělorusko je další z bývalých republik Sovět-
ského svazu, která představuje nezanedbatel-
ný potenciál pro obchodní kooperaci a inves-
tiční akce v oblasti strojírenského průmyslu. 
Zástupci velvyslanectví Republiky Bělorusko 
v Praze se sešli s představiteli Svazu strojí-
renské technologie už v průběhu loňského 
ročníku Mezinárodního strojírenského vele-
trhu Brno 2013 a předali řediteli Ing. Petru 
Zemánkovi dokument obsahující rámcovou 
investiční nabídku, která byla ovšem oriento-
vána spíše na oblast dřevozpracujícího prů-
myslu. Obsahovala však zajímavé informace 
týkající se daňových úlev pro zahraniční in-
vestory (doing-business-conditions) formulo-
vané Ministerstvem hospodářství Republiky 
Bělorusko a Národní agenturou pro investice 
a privatizaci. Další jednání už byla zaměřena 
přímo na běloruské programy modernizace 
strojírenského průmyslu, na nichž by se člen-
ské subjekty SST mohly podílet.

Dne 3. února 2014 navštívil SST obchodní 
rada velvyslanectví Republiky Bělorusko pan 
Vladimír Valerijevič Mironovič. Na závěr jed-

nání bylo slavnostně podepsáno Memoran-
dum o spolupráci mezi Svazem strojírenské 
technologie a oAo „MZoR“ – Správní společ-
ností holdingu „Belstankoinstrument“. tento 
holding je v Bělorusku leadrem v oblasti 
strojírenství a výroby nástrojů a sdružuje 
celkem šestnáct společností s téměř 10 000 
zaměstnanci. všechny firmy holdingu mají 
dlouholeté zkušenosti v oblasti strojírenské 
výroby a mohou se tudíž stát spolehlivými 
partnery SSt při výrobě obráběcích strojů 
a zařízení. Vedení holdingu se rovněž zaruču-
je za bezproblémové plnění závazků vyplývají-
cích z obchodního styku.

Obsahem memoranda je dohoda obou 
stran, z nichž tu běloruskou zastupuje ge-
nerální ředitel OAO „MZOR“ pan V. F. Butko, 
o vzájemně výhodné spolupráci v oblasti 
modernizace členských společností holdingu 
„Belstankoinstrument“, ale i dalších strojí-
renských podniků v Bělorusku, a to formou 
společné účasti s možností finančních investic 
z české strany.

BM/SST

Podpis Memoranda o spolupráci s Běloruskem
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Kazachstánsko- 
-české technologické 
centrum v Astaně
Doszhan Nurgaliev, Astana, Republi-
ka Kazachstán

Kazachstanskaja pravda uveřejnila dne 
24. ledna 2014 na svých stránkách článek vě-
novaný zřízení Kazachstánsko-českého tech-
nologického centra v Astaně. Otiskujeme ho 
v překladu jednak proto, že se jedná o tzv. 
„pohled z druhé strany“ a také proto, že zasa-
zuje fungování Centra do celkového kontextu 
rozvoje kazachstánského strojírenství a prů-
myslu vůbec, hodnotí jeho význam a na kon-
krétních argumentech dokládá jeho přínos.

Kazachstánsko-české technologické cent-
rum (KČTC), založené v Astaně v rámci reali-
zace investičních projektů, se v krátké době 
stalo jedním z nejlepších příkladů „high-tech“ 
v rámci tuzemského strojírenství. 

Sázka na jedinečnost
Krátce po vstupu Kazachstánu do Světové 

obchodní organizace (WTO) si kazachstánští 
průmyslníci položili logickou otázku: jak kon-
kurovat světovým výrobcům.

Řada z nich totiž tvrdí, že tempo rozvoje 
iniciativ souvisejících s vytvářením nových 
společných podniků, transferem technologií, 
modernizací a diverzifikací výrobních procesů 
prostřednictvím rozšíření mezinárodního ob-
chodního partnerství, soukromých i veřejných 
investic, ještě není dostatečně vysoké.

Podle nich je možné pozvednout v moder-
ních podmínkách domácí průmysl na úroveň 
konkurenceschopnou na trhu jen důrazem 
na výrobu jedinečných produktů založených 
na využití inovativních technologií. Pokud se 
v metalurgickém průmyslu mluví o jedineč-
ných produktech, tak se jedná o nové výrobky 
z oceli a legovaných slitin. Ve strojírenství se 
ovšem jedinečnosti dosahuje použitím nej-
lepších světových technologických zařízení.

v současné době vyvíjí Centrum svou ak-
tivitu ve třech hlavních oblastech: slouží 
jako reálný prostor k prezentaci high-tech 
českých výrobců obráběcích strojů, realizuje 
konkrétní objednávky tuzemských podniků 
a školí zaměstnance pro práci na moderních 
strojích. Skutečnost je tedy taková, že KČTC 
je „high-tech podnikem“ na zpracování složi-
tých dílů a sestav používaných ve strojírenství 
a zároveň místem k proškolování techniků, 
operátorů, elektroinženýrů a mechaniků, kte-
ří obsluhují multifunkční stroje s programo-
vatelným zařízením třídy „A“ a „B“, tj. přesné 
a vysoce přesné výroby.

k dnešnímu dni pronikl pracovní kolektiv 
kČtC úspěšně na trh při plnění objednávek 

Musíte milovat kov 
a práci
Iva Ruskovská, tiskový servis KOVOSVIT MAS, a.s.

Strojírenská firma KOVOSVIT MAS, a.s. má 
dlouholetou tradici ve výrobě obráběcích 
strojů. V roce 1939 ji založil významný český 
podnikatel Tomáš Baťa a v roce 2014 tedy 
oslaví 75 let svého působení na trhu strojíren-
ských technologií. 

Český dodavatel 
obráběcích strojů 
značky MAS plánuje 
po úspěšném roce 
2013, kdy tržby či-
nily více než 1,75 
miliardy korun, pře-
sáhnout v roce 2014 
hranici 2,1 miliardy 
korun.

kovoSvIt MAS, 
a.s. za poslední dva 
roky značně posí-
lil svou pozici na 
strojírenském trhu 
a v současné době 
je leadrem ve výro-
bě multifunkčních 
obráběcích strojů 
v České republice. 
Zlomovým rokem 
pro růst byl rok 2011, kdy v oblasti ekonomic-
kých výsledků KOVOSVIT MAS potvrdil 35% 
nárůst obratu oproti roku 2010. Tržby v roce 
2011 dosáhly 1,25 mld. korun a dále postup-
ně rostly. 

Rok 2013 byl také ve znamení velkých in-
vestic, které činily cca 200 milionů korun. 
Jednalo se především o novou pec ve slévá-
renském provozu v ceně více než 40 milio-
nů. Společnost KOVOSVIT MAS, a.s. je jedna 
z mála firem z oboru, která disponuje vlastní 
slévárnou a 60 % odlitků jde na export. Nová 
pec zvýšila kapacitu na 6 tun tekutého kovu 
za hodinu. Tím se celková roční kapacita slé-
várny navýšila z 10 000 tun až na 12 000 tun. 
Další významnou investicí v hodnotě více než 
45 milionů korun bylo portálové centrum 
s označením V100 od japonské firmy MAZAK. 
KOVOSVIT tak rozšířil počet portálových cen-
ter, která umožňují přesné opracování roz-
měrných odlitků, včetně pětiosého obrábění, 
frézování a vrtání až do velikosti šesti metrů. 
Další investice se týkaly rekonstrukce budov 
a inovací ve prospěch modernizace a rozšíření 
výroby. Investiční záměry budou pokračovat 
i v roce 2014.

„ V souvislosti s  rozšiřováním výroby a ex-
portu průběžně přijímáme nové zaměstnan-
ce“, říká generální ředitel Ing. Peter Hawlan. 
v současné době je společnost kovoSvIt 
MAS jedním z největších zaměstnavatelů 
v Jihočeském kraji vůbec. Aktuálně má 810 

pracovníků a předpokládá se, že v roce 2014 
jejich počet naroste o více než 50 zaměst-
nanců, kteří budou zařazeni zejména do vý-
roby, obchodního a technického úseku. 

Co se týká obchodních aktivit, mezi klíčové 
trhy patří i nadále domácí trh České republiky 

a Slovenska. v zahraničí je to především ex-
port do Ruska, který činí 50 % odbytu. v Ruské 
federaci posílila spolupráce s dceřinou spo-
lečností MtE kovoSvIt MAS, která byla za-
ložena v roce 2012 v ruském Azově, kde byla 
v roce 2013 otevřena velká montážní hala. vizí 
managementu společného podniku MtE ko-
voSvIt MAS je, že v roce 2016 bude podnik 
ročně vyrábět cca 300 strojů. Rozvoj nových 
odbytových teritorií v roce 2014 bude zamě-
řen zejména na vybrané evropské trhy, turec-
ko, Indii a další země asijského kontinentu. 

výroba je v kovoSvItu i nadále soustředě-
na na multifunkční a pětiosé stroje. V těchto 
segmentech výroby je KOVOSVIT jedním ze 
šesti světových výrobců, kteří tyto high-tech 
technologie vyrábějí. Společnost v roce 2013 
pokračovala ve vývoji a výrobě těchto strojů. 
Za jeden z nich obdržela na Mezinárodním 
strojírenském veletrhu v Brně Zlatou medaili 
v kategorii inovace. Dalším pilířem rozvoje je 
projekt aplikačního centra, které je schopno 
zákazníkovi dodat kompletní technologie na 
klíč. V letošním roce plánuje firma realizaci prv-
ní velké zakázky na dodávku celé výrobní linky, 
včetně robotizace, automatizace a softwaru.

Pokud jde o strukturu zakázek a subdodá-
vek KOVOSVITU MAS, a.s., cca 20 % produktů 
směřuje do automobilového průmyslu, 20 % 
do sféry energetiky a 60 % do dalších odvět-
ví strojírenství, tzn. těžebního, zbrojařského 
a železničního průmyslu.

Ing. Peter Hawlan, generální ředitel KOVOSVIT MAS, a.s.



www.sst.cz 9

Aktuálně

pro železniční podniky. Jmenovitě pro dva 
montážní lokomotivní závody ve městě se 
zde vyrábějí nestandardní zařízení, provádí 
se vyvrtávání spojovacích a dalších bodů kon-
strukčních prvků železniční techniky. Celková 
hodnota těchto zakázek ke konci loňského 
roku dosáhla objemu 660 milionů tenge.

Připravte se na změnu
Je třeba poznamenat, že Astana, která 

patří mezi tři hlavní regionální lídry, přita-
huje zahraniční investory a nabízí jim nové 
podnikatelské projekty. V současné době se 
do tohoto typu investiční aktivity zapojilo 
celkem 1247 firem využívajících k podnikání 
na trhu zahraniční kapitál, 540 z nich s pří-
mou majetkovou účastí zahraničních inves-
torů. Nejvyšší procento těchto společností 
připadá na investory z Ruska (408), Turecka 
(167), Německa (93), Holandska (47), USA 
(47) a z Číny (30).

V současné době dominuje průmyslové-
mu sektoru hlavního města právě odvětví 
průmyslu obráběcích strojů, jehož podíl na 
struktuře regionálního průmyslu dosahuje 
80,2 %. Této převahy dosáhlo v rámci průmy-
slové zóny díky dvěma nejnovějším továrnám 
– závodu na výrobu dieselových lokomotiv 
„General-Electric“ a osobních vagónů „Talgo“. 
Oba tyto jedinečné podniky se dnes začína-
jí nejen rozrůstat, ale zvyšují i tempo svého 
rozvoje a též aktivně budují vlastní výrobní 
základnu montážních dílů.

Vedoucí lokomotivního závodu v Astaně pan 
Marat Tleubayev věří, že pokud se zaměst-
nancům společnosti za velmi krátkou dobu 
podařilo zvládnout nejen nejnovější techno-
logické procesy, ale také zaujmout důstojné 
místo v celkovém systému průmyslové výro-
by v Kazachstánu, tak to vypovídá především 
o synergické schopnosti státu, hospodářství 
a celé společnosti úspěšně řešit složité úkoly 
dnešní doby.

Stávající podmínky Astany pro získávání 
pozic v tak významných technologických 
oblastech, jakými je železniční a dopravní 
strojírenství, včetně letecké výroby a dalších 

technologicky náročných výrob, zaručují to-
muto městu nejen odpovídající dynamiku 
rozvoje konkrétních ekonomických odvětví, 
ale dodávají také významný aktivní impuls 
dalším odvětvím, včetně malého a střední-
ho podnikání. Společně jsou pak skutečným 
základem pro formování nejdůležitějších 
zaměstnaneckých kategorií – inženýrů a pra-
covníků ve strojírenství.

Ve svém projevu při slavnostním zahájení 
realizace nových průmyslových projektů řekl 
prezident Kazachstánu Nursultan  Nazarbayev: 
„Musíme se připravit na změny ve světové 
ekonomice. Je třeba revidovat systém vzdělá-
vání, odborné přípravy a rekvalifikace kádrů. 
Tento systém musí být nastaven na potřeby 
průmyslové revoluce, jíž jsme svědky v celém 
světě.“

S ohledem na tyto důležité změny je oči-
vidné, že průmyslovou perspektivu země je 
možno i nadále spatřovat v náročných výro-
bách s aktivním přispěním předních vyspělých 
technologií a v zavádění inovací v této oblasti. 
Proto mimo jiné i prezentační prostory KČTC 
umožní řešit nemalé ekonomické problémy 
spojené s modernizací podniků a přispějí 
k odstranění personálního deficitu v průmy-
slu.

klíčový význam personální situace
„Pracovní kolektiv KČTC sestává dnes ze 

42 odborníků, kteří absolvovali profilová 
školení v České republice. Produktivita prá-
ce na osobu v roce 2013 byla cca 65 tisíc 
dolarů,“ říká jeden z manažerů KČTC pan 
Serik Maselov.

Z jeho slov vyplývá, že každý odborník pra-
cující v tomto podniku, je zapojen do složité-
ho technologického procesu a stává se tudíž 
cenným kádrem. Při své práci tito profesioná-
lové současně působí i jako školitelé dalších 
pracovníků – operátorů multifunkčních tech-
nologických systémů. Takový způsob předá-
vání technologických znalostí je především 
ekonomický, neboť zahraniční praxe je stále 
poměrně drahá. Ne každý investiční podnik si 
tento způsob odborné přípravy může dovolit, 

a tak je kádrová problematika v Kazachstánu 
jednou ze slabých stránek budování domácí-
ho high-tech průmyslu.

Odborníci jsou přesvědčeni, že pro zajištění 
nezbytného inženýrsko-technického perso-
nálu pro diverzifikovaná průmyslová odvětví 
ekonomiky se musí část mládeže, která nyní 
studuje na zahraničních univerzitách v rám-
ci programu „Bolashak“, přeorientovat na 
specializace požadované rostoucím průmy-
slovým komplexem v zemi. Jmenovitě k za-
jištění plánů města Astany potřebuje KČTC 
konstruktéry a technology. Při hledání tako-
vých odborníků se vedení obrátilo na všechny 
orgány a instituce, včetně center zaměstna-
nosti. Nicméně kandidáti, kteří se na vypsaná 
místa hlásí a mávají diplomy z kazachstán-
ských univerzit, jsou ve skutečnosti takovými 
„experty“, kteří nejsou schopni odlišit frézku 
od vyvrtávacího stroje.

„Jak je to možné?“ neskrývá své rozhořčení 
Serik Maselov. „Znamená to snad, že absol-
vent technické vysoké školy, který pět let stu-
doval na národní univerzitě, nebyl na žádné 
praxi v konkrétním závodě a nepokoušel se ani 
pochopit, co je to frézka a k čemu slouží…?“

Stav praktických dovedností mladých speci-
alistů, jak se odborníci domnívají, ale ani jiný 
být nemůže. Vždyť za dvacet let rozvoje země 
v podmínkách tržní ekonomiky si na odbor-
né technické vzdělávání kompetentní místa 

KČTC Astana Pohled do interiéru dílny

Zaučení místního personálu je velmi důležité
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vážně vzpomněla až tehdy, když se při reali-
zaci průmyslové inovační strategie narazilo na 
problém nedostatku odborných pracovníků, 
inženýrů a techniků.

Podle výnosů ministerstva školství existuje 
dnes ve městě dvanáct státních technických 
škol, k nimž přibývají nové. Nedávno zahájila 
činnost Odborná technická škola pro sirotky 
se 300 místy, kde se vzdělává mládež ze šest-
nácti regionů země. V budově bývalého škol-
ního centra „Orientir“ vyrostla další odborná 
škola, která se také zařadila do celkového pro-
gramu odborné přípravy kádrů. Přesto jsou 
tato opatření stále nedostatečná a nezabez-
pečují potřebný počet kádrů pro nejnovější 

průmyslové podniky, které vznikají na území 
Průmyslového parku hlavního města. K nim 
se přiřazují také subjekty malého a středního 
podnikání, které působí i v navazujících prů-
myslových odvětvích.

KČTC je doslova lákadlem pro vedení spe-
cializovaných podniků z regionů, zástupce 
oborových sdružení a institucí na podporu 
inovací. Četnými návštěvníky tohoto centra 
jsou i zástupci zahraničních průmyslových 
firem, kteří přijíždějí do hlavního měs-
ta Kazachstánu s cílem navázat obchodní 
kontakty. Jedním z nich byl například i zá-
stupce jedné z největších strojírenských fi-
rem v Evropské unii - rakouského koncernu 

„DMG“. Jeho mise v Astaně spočívala v na-
vázání dlouhodobé hospodářské spoluprá-
ce s místními průmyslovými podniky. Tento 
koncern, který je největším výrobcem zaří-
zení pro široké spektrum použití od kovo-
obrábění až po výrobu nástrojů pro letecký 
a kosmický průmysl, spatřuje v rostoucím 
průmyslu Kazachstánu perspektivní odbyti-
ště pro svou výrobu. 

V našem krátkém rozhovoru poznamenal 
zástupce „DMG“ optimisticky: „Domnívám 
se, že budeme spolehlivými partnery v rozvoji 
kazachstánského strojírenství, a to včetně re-
alizace kosmických projektů“.

Překlad do češtiny: Dagmar Drobílková, SST

Úspěšný podnikatel v čele Zväzu 
strojárského priemyslu Slovenskej 
republiky

„Strojírenství má nezpochybnitelný rozvojový potenciál“
Tak nazval svůj rozhovor s nově zvoleným prezidentem Zväzu strojárského priemyslu Sloven-

skej Republiky, panem Ing. Alexejem Beljajevem, šéfredaktor prestižního a stále ještě hodně 
„československého“ časopisu STROJÁRSTVO – STROJÍRENSTVÍ Ján Minár.

Vzhledem k tomu, že Slovensko představuje pro naše strojírenské podniky jeden z nejvýznam-
nějších exportních trhů – nachází se za Německem a Ruskem na třetím místě v žebříčku cílových 
zemí exportu obráběcích strojů v roce 2013 s celkovým podílem 6 % na celkovém objemu vývo-
zu – je ZSP SR také významným partnerem Svazu strojírenské technologie. Představitelé obou 
institucí se pravidelně setkávají, vyměňují si informace o činnosti obou svazů a rozpracovávají 
a konkretizují impulzy k vzájemné spolupráci.

Pro české čtenáře bude jistě zajímavé seznámit se poněkud blíže s osobností nového preziden-
ta ZSP SR a také s jeho názory. Vybíráme proto některé zajímavé informace a myšlenky z výše 
uvedeného rozhovoru.

-bm-

Ing. Alexej Beljajev je absolventem Vysoké 
školy ekonomické se specializací na zahraniční 
obchod. Do roku 1990 působil v podnicích za-
hraničního obchodu PETRIMEX a Čechofracht, 
kde získal řadu praktických zkušeností pro bu-
doucí podnikání. Podnikat začal v roce 1991, 
kdy koupil první strojírenskou firmu – akcie 
Závodů ťažkého strojárstva Sabinov. Následně 
založil se svým společníkem společnost Optim-
fin Invest, v jejímž portfoliu bylo hned několik 
strojírenských a hutnických podniků, včetně 
Tatravagónky Poprad a Slévárny Prakovce.

Přestože je Ing. Beljajev plně vytížen jako 
podnikatel a manager, přijal nabídku stát se 
prezidentem ZSP SR. Rozhodl se k tomu pře-
devším proto, že dvacet let působení v sektoru 
strojírenství mu přineslo celou řadu cenných 
poznatků o tomto oboru, které by rád v nové 
funkci využil. Pozice prezidenta Zväzu se pro 
něho stává doslova výzvou k tomu, aby se po-
dílel na vybudování podmínek, v nichž by se 
slovenské strojírenství stalo konkurenceschop-
ným průmyslovým odvětvím. Ve svém úsilí však 
bude potřebovat podporu nejen členských sub-
jektů Zväzu, ale také vlády, ministerstva, profes-

ních zaměstnavatelských sdružení a odborníků 
z akademického světa a vědecko-výzkumných 
institucí. Nezanedbatelné bude i dořešení otá-
zek hospodářské legislativy, odborného tech-
nického vzdělávání a podpory exportu.

Základem pro formulaci prvních restruktura-
lizačních kroků bude přijetí tzv. Bílé knihy roz-
voje strojírenství ve Slovenské republice do roku 
2030. Ta především zmapuje současný stav 
strojírenských oborů a definuje jeho priority. 
Základem pro dosažení konkurenceschopnosti 
pak bude přechod na výrobu s vysokou přida-
nou hodnotou, vyspělý aplikovaný výzkum a vy-
soká úroveň vzdělaných technických kádrů.

Ing. Alexej Beljajev, nový prezident ZSP SR
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Přestože se jedná o úkoly nelehké, Ing. Bel-
jajev věří, že se podaří je splnit už proto, že, 
jak říká, „jiná cesta prostě neexistuje. Evropa 
momentálně ztrácí dech, krize přetrvává a tlak 
asijské konkurence narůstá, přestože některé 
východní ekonomiky už také zpomalují.

Nové vedení Zväzu si hodně slibuje od zin-
tenzivnění komunikace s vedením členských fi-
rem. Hodlá naslouchat manažerům i majitelům 
strojírenských podniků, vyslechnout jejich ná-
zory i problémy a hlavně zjistit, jaké konkrétní 
kroky od své profesní organizace očekávají. Ne-
může přitom jít pouze o jednorázový průzkum, 
bude nutné udržet trvalý dialog.

Prezident Beljajev se dále  
zmínil i o českém Svazu  
průmyslu a dopravy:

„ZSP dnes bohužel není střechovou or-
ganizací strojírenského průmyslu na Slo-
vensku. na rozdíl od České republiky jsme 
si nedokázali udržet stavovskou velikost, 
rozměr a význam. Slovenské strojírenství se 
rozdrobilo na množství malých firem a fir-
miček a jeho pevná organizační struktura 
se do jisté míry rozpadla. to se musí do bu-
doucna změnit.“

Stejně jako český Svaz průmyslu a dopravy 
chce ZSP zastupovat zaměstnance v trvalém 
dialogu s odborovými svazy. Za tím účelem 
bylo spolu s dalšími průmyslovými svazy vy-
tvořeno Združenie A5, které se bude v rámci 
bipartity podílet na kolektivním vyjednávání.

Novému prezidentovi ZSP, který si uvědomu-
je, že ani vydání Bílé knihy není všespásný lék, 
nejvíce vadí absence středně a dlouhodobé 
strategie rozvoje slovenského hospodářství. 
Podnikatelé i zaměstnanci strojírenských firem, 
lidé, kteří vytvářejí bohatství země a platí daně, 
oprávněně očekávají od státu pevná pravidla, 
která se nebudou měnit každý rok, dokonce ani 
každé volební období. V neustále se měnících 
podmínkách chybí chuť i odvaha investovat 
a bez investic a kumulace kapitálu se nedá oče-
kávat, že bude možno pokrýt náklady na rozvo-
jové a sociální projekty státu.

V současné době působí na Slovensku cca 
800 strojírenských firem, z nichž se ovšem pří-
mou výrobní činností zabývá pouze asi 150. 
Zbytek se věnuje obchodu s hotovými výrob-
ky, zařízeními a službami. V oblasti kovovýro-
by pracuje nyní na Slovensku kolem 90 000 za-
městnanců, na výrobě strojů se podílí 40 000 
osob a na výrobě dopravních prostředků cca 
60 000. Automobilový a strojírenský průmysl 
jsou i nadále úzce propojeny.

Strojírenské společnosti se podílejí přibližně 
čtvrtinou na celkovém slovenském exportu 
a jednou třetinou na celkovém objemu prů-
myslové výroby na Slovensku.

I přes svou poněkud oslabenou pozici a exis-
tenci celé řady dalších stavovských a profes-
ních sdružení strojírenského zaměření, zů-
stává po dvaceti letech své existence ZSP SR 
i nadále asociací nejreprezentativnější, sdru-
žující nejvýznamnější strojírenské podniky na 
Slovensku.

Erste inovační 
barometr 2013

Co mají společného 3D-tiskárny, levná ener-
gie z obnovitelných zdrojů a léky vytvořené na 
míru podle genů pacienta? Odpověď nesou-
visí nutně s koupěschopností a s poptávkou, 
ale spíš s inovačním potenciálem země. Jed-
ním z nástrojů, jak změřit inovační potenciál 
země, je tzv. „Erste inovační barometr“ – z díl-
ny EU Office České spořitelny.

Aktuální ekonomický vývoj v době stále 
intenzivnější globalizace dokazuje, že k dlou-
hodobé prosperitě zemí střední a východní 
Evropy už nevede model levných vstupů (tj. 
nízkých mezd, kapitálových nákladů a cen 
energií…). Vždyť na východ od Česka se na-
cházejí ekonomiky s ještě levnějšími vstupy, 
které jsou z nákladového hlediska pro „mon-
tovny“ a podobnou výrobu s nízkou přidanou 
hodnotou mnohem atraktivnější. 

klíčem k udržení a případnému 
přilákání investorů jsou nyní inovace! 

Stále sofistikovanější výrobní postupy při-
nášejí s vyšší produktivitou a širším výběrem 
výsledných produktů stále vyšší nároky na 
kvalitu lidského potenciálu. Schopnost imple-
mentovat nové technologie a přivádět je na 
trh souvisí s ochotou do nich investovat a je 
jedním z hlavních rysů moderního modelu 
podnikání. Využívání technických výdobytků 
informační společnosti je v současnosti další 
nezbytnou podmínkou úspěchu.

Snaha, jak všechny tyto skutečnosti shr-
nout, dala vzniknout právě produktu, který 
jsme nazvali „Erste inovační barometr“.

Naší snahou bylo porovnat země EU z hle-
diska inovačního potenciálu pomocí jedno-
ho ukazatele. Do souhrnného indexu přitom 
vstupuje devět proměnných:

 z celkové výdaje na vědu a výzkum v poměru 
k HDP,
 z počet podaných žádostí o patenty na 1 000 
obyvatel v zemi původu žadatele,

 z počet absolventů vysokých škol technických 
oborů na 1 000 obyvatel ve věku 20–29 let,
 z počet citovaných vědeckých publikací na 
1 000 obyvatel,
 z investice fondů rizikového kapitálu do seed 
a start-up firem v poměru k HDP,
 z podíl domácností s přístupem k širokopás-
movému připojení internetu,
 z veřejné výdaje na vzdělávání v poměru 
k HDP,
 z podíl exportu high-tech produktů na celko-
vém exportu země,
 z podíl osob komunikujících s veřejnou sprá-
vou elektronickou formou.
Srovnání výsledků ukazuje následující graf:
Pro Českou republiku se konfrontace se 

zbytkem EU nejeví příliš lichotivě. Slabé 19. 
místo s 41 body na stobodové škále (50 bodů 
= průměr) pro nás vyšlo především díky re-
lativně nízkým výdajům na vzdělávání, které 
činily jen 4,24 % HDP (průměr EU představuje 
5,44 %). Vůči Evropě rovněž zaostáváme v roz-
šíření služeb e-Governmentu. V náš prospěch 
naopak hrají vyšší počty absolventů technic-
kých oborů (12. místo) a vyšší podíl techno-
logických exportů na celkovém vývozu země 
(8. místo), který značí, že domácí technologie 
mají pozitivní ohlas v zahraničí.

Technologie a jejich podpora jsou oblasti, 
ve kterých srovnání se “Západem“ opět uka-
zuje, že Česko má své nezanedbatelné resty. 
Inspiraci hledejme ve Skandinávii, která vé-
vodí horním příčkám žebříčku EIB. Historické 
kolébky vzdělanosti a kultury, Řecko a Itálie, 
naopak díky své vnitřní nestabilitě a neocho-
tě ke strukturálním reformám se umisťují na 
spodní hranici – předběhly pouze Rumunsko 
a poslední Bulharsko.

Více informací k Erste inovačnímu barome-
tru i podkladovým statistikám naleznete na 
internetových stránkách EU Office.

Ze zdrojů České spořitelny, a.s.

Erste inovační barometr 2013-1
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Svaz průmySlu a dopravy Čr

Perspektivy spolupráce 
Svazu průmyslu a dopravy 
ČR s Ministerstvem průmyslu 
a obchodu ČR
prezident Svazu průmyslu a dopravy Čr Ing. Jaroslav Hanák, doprovázený vi-
ceprezidentem radkem Špicarem, generálním ředitelem Ing. zdeňkem liškou 
a ředitelem Sekce hospodářské politiky Ing. Borisem dlouhým, CSs., jednal 
31.  ledna 2014 s novým ministrem průmyslu a obchodu Ing. Janem mládkem.

Po oficiálním blahopřání k nástupu do funk-
ce a předání programového prohlášení Sp Čr 
a liberecké výzvy Sp Čr bylo vedeno pracovní 
jednání se zaměřením na následující tematic-
ké okruhy:

V oblasti energetiky zástupci SP ČR zdůraz-
nili nutnost dokončit proces přijetí a schválení 
Státní energetické koncepce včetně dokonče-
ní aktualizace surovinové politiky v podobě, 
která umožní spolehlivé, bezpečné a ekono-
micky přijatelné dodávky surovin a energie. 
Tématem byly i limity těžby uhlí a jejich pro-
lomení a pokračování prací nad změnou sys-
tému podpory OZE. 

Dalším tématem byla oblast vavaI. Dele-
gace seznámila ministra s představou SP ČR 
o nutnosti změnit systém podpory vav tak, 
aby bylo dosaženo vyšší efektivnosti vyna-
kládaných prostředků a inovace se staly jed-
ním ze základních pilířů ekonomického růstu 
a konkurenceschopnosti Čr. Ministr byl po-
žádán o podporu tohoto záměru i o posílení 
úlohy MPO v oblasti urychlování inovačních 
procesů. Bylo poukázáno i na problém meto-
diky hodnocení výzkumných organizací.

V oblasti technického školství byl  ministr 
požádán, aby podpořil pokračování dobré 
spolupráce mezi SP ČR a jeho resortem.

Ministr byl rovněž požádán, aby se osobně 
zasadil o co nejrychlejší spuštění operačního 
programu podnikání a inovace pro konku-
renceschopnost. 

Zástupci SP ČR předestřeli téma podpory 
malých a středních podniků, potřebu analýzy 
jejich problémů a znalosti systému podpory 
v zemích s účinným systémem této podpory.

V oblasti podpory exportu byl ministr po-
žádán, aby dále pokračoval v důsledné ko-
ordinaci činností svého ministerstva a mi-
nisterstva zahraničních věcí Čr a angažoval 
se například v dokončení sítě zahraničních 
kanceláří mpo a její součinnosti se zastupi-

telskými úřady. Důležité je, že ministr přislíbil 
svou osobní účast na zahraničních podnikatel-
ských misích.

Diskutovány byly aktuální problémy politi-
ky Čr v institucích Evropské unie. Zmíněno 
bylo žhavé téma, jakým je energeticko-klima-
tický balíček EU a pravidla veřejné podpory. 
ministr byl požádán, aby se osobně zúčast-
ňoval jednání rady pro konkurenceschop-
nost v Bruselu. Podle SP ČR je na těchto jed-
náních účast nejvyšších představitelů ČR zcela 
nezbytná.

V souvislosti s veřejnou podporou zástup-
ci SP ČR zmínili nutnost pokračování práce 
na novelizaci zákona o investičních pobíd-
kách, kterou připravuje MPO. Atraktivnost 
investičního prostředí nebyla diskutována 
jen z tohoto pohledu, ale ministr byl vyzván, 
aby věnoval pozornost i přepracování záko-
na o EIA. Také byl upozorněn na naléhavý 
problém zdlouhavého odvolávacího řízení 
u ÚHOS.

Ministr byl požádán, aby navázal na tradič-
ní dobrou spolupráci v oblasti ekologie s tím, 
že před dvěma lety SP ČR společně s Hospo-
dářskou komorou ČR podepsal memorandum 
o spolupráci s MPO a Ministerstvem životní-
ho prostředí ČR. Zástupci SP ČR upozornili, 
že právě environmentální zákony významně 
ovlivňují náklady a konkurenceschopnost 
průmyslu v Čr i v celé Eu. 

Žhavým tématem byla i oblast ICT, přede-
vším pak proces digitalizace státní a veřejné 
správy. Ministr byl požádán, aby MPO sehrálo 
významnou roli ve smyslu institucionálního 
gestora při řešení tohoto průřezového kom-
plexního problému. Ministr ujistil delegaci SP 
ČR, že tento problém vnímá a že mu bude vě-
novat pozornost. 

Na závěr setkání ministr Jan Mládek přivítal 
návrh prezidenta SP ČR Jaroslava Hanáka, aby 
se taková setkání konala pravidelně. 

Den BUSINES S EUROPE –  
Den konkurence-
schopnosti průmyslu
doporučení evropských 
podnikatelů na podporu 
renesance průmyslu v Evropě

Přesně načasovaná a unikátní akce Den 
BUSINESSEUROPE „Industry Matters“ nej-
větší evropské konfederace podnikání, ko-
naná 28. ledna 2014 v Bruselu v prestižních 
prostorách Cercle de Lorraine, byla konfron-
tací nejnovějších iniciativ Evropské komise 
v oblasti průmyslu, energetiky a klimatu 
s požadavky a doporučeními evropských 
podnikatelů. Konferenci slavnostně otevřela 
prezidentka BUSINESSEUROPE Emma mar-
cegaglia. Zahajovací řeč pronesl předseda 
Evropské komise José manuel Barroso. Rá-
mec pro panelové diskuse vytvořila úvodní 
prezentace michaela Hütnera, preziden-
ta Německého institutu pro hospodářství 
(IW Köln) k výsledkům šetření a závěrům 
zprávy o silných a slabých stránkách evrop-
ského průmyslu „Průmysl jako motor růstu 
evropské ekonomiky“.

Panelové diskuse se zaměřily na témata 
hnacích sil úspěšného průmyslu, konkuren-
ceschopné energetické politiky a investic do 
obchodu. Hvězdné obsazení panelů bylo záru-
kou vysoké kvality diskusí i důkazem respektu 
k evropské podnikatelské komunitě. Řecké 
předsednictví reprezentoval premiér anto-
nis Samaras a za Evropskou komisi se účast-
nili například komisař pro energetiku Günter 
 oettinger, komisař pro průmysl a podnikání 
antonio Tajani a komisař pro obchod Karel de 
Gucht. Evropský parlament zastupoval jeho 
předseda martin Schulz. Hlas byznysu zazněl 
z úst kapitánů nejsilnějších evropských fede-
rací mEdEF, BdI, Bda, CBI, vBo/FEB, IBEC, 
lewiatan.

doporučení BuSINESSEuropE 
evropským institucím

Doporučení BUSINESSEUROPE vycházejí 
z loňského apelu byznysu na vypracování 
Průmyslového paktu a jsou podložena jak 
studií Německého institutu pro hospodář-
ství (IW) v Kolíně na Rýnem, tak konkrét-
ními zkušenostmi podniků operujících 
v  Evropě.

Dokument zdůrazňuje, že evropské insti-
tuce a členské státy Evropské unie se potře-
bují naléhavě dohodnout na průmyslovém 
paktu pro Eu. Průmyslový pakt znamená 
zásadní obrat ve strategii založené na sdí-
lené vizi, že konkurenceschopnost průmy-
slu je předpokladem pro udržení vysokých 
životních standardů v Evropě. pakt musí 
vytvořit konkurenční rámcové podmínky, 
které usnadní růst evropského průmyslu 
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a služeb více než kdy dříve, zdynamizu-
jí investice a obchod, podpoří dynamické 
podniky a umožní rozvoj a komercializaci 
inovativních technologií. průmyslový pakt 
musí vytvořit cestu k renesanci zpracova-
telského průmyslu, který je páteří evropské 
ekonomiky a klíčovým hybatelem růstu pro-
duktivity, a tím také růstu ekonomického 
blahobytu. zpracovatelský průmysl gene-
ruje 57 % exportu Evropské unie a 52 mi-

liónů pracovních míst a podílí se 65 % na 
investicích do vědy a výzkumu.

Co by měl průmyslový pakt 
obsahovat

Evropská komise by se měla při tvorbě Prů-
myslového paktu zaměřit na sedm klíčových 
politických hybných sil, a sice:

 z posílení konkurenceschopnosti v energetic-
ké a klimatické politice;

 z otevření zahraničních trhů a uvolnění po-
tenciálu jednotného trhu;
 z podporu spolupráce pro inovace;
 z rozšíření transevropských (a národních) in-
frastruktur;
 z zlepšení přístupu k financím;
 z vyšší dynamiku trhů práce, posílení flexiku-
rity a produktivity
 z sladění vzdělávání a dovedností s potřeba-
mi průmyslu

Zpracováno na základě podkladů SP ČR

Česko-arménské podnikatelské 
fórum v Praze mělo za cíl zlepšit 
kontakty mezi českými a arménskými 
firmami

Vzájemný obchod mezi Českou republikou 
a Arménskou republikou zatím zdaleka ne-
naplňuje svůj potenciál. Usnadnit navázání 
kontaktů mezi českými a arménskými fir-
mami ku prospěchu obou zemí bylo cílem 
Česko-arménského podnikatelského fóra, 
které v Praze při příležitosti návštěvy prezi-
denta Arménské republiky Serže Sargasjana 
doprovázeného delegací arménských podni-
katelů uspořádal Svaz průmyslu a dopravy 
ČR (SP ČR) spolu s Ministerstvem průmyslu 
a obchodu ČR. Kromě Serže Sargasjana se 
fóra zúčastnil i jeho český protějšek, prezi-
dent republiky Miloš Zeman. Oba se vyslo-
vili pro těsnější spolupráci obou zemí. Miloš 
Zeman arménským firmám doporučil česká 
auta, zejména Škodovky, a tradiční české 

pivo, Serž Sargasjan zase hovořil o nerost-
ném bohatství své země. Vystoupili i ministr 
hospodářství Arménie Vagram Avanesian 
a vůbec poprvé v nové funkci také ministr 
průmyslu a obchodu Jan Mládek. „Obchod 
s Arménií není na té úrovni, jakou bychom 
si představovali,“ řekl ve svém projevu pre-
zident pořádajícího SP ČR Ing. Jaroslav Ha-
nák. „V roce 2012 to bylo 32 milionů eur, za 
loňský rok jen asi 20,3 milionu eur, což není 
žádný zázrak,“ konstatoval.

Dobrou zprávou předznamenávající zlep-
šení ovšem podle Jaroslava Hanáka může 
být fakt, že již nyní bylo podepsáno prvních 
sedm memorand, jež by měla vzájemnou 
spolupráci prohloubit. „Věřím, že budou 
důkazem toho, že se obchod v roce 2014 

posune,“ konstatoval. Dohody se týkají na-
příklad spolupráce Exportní garanční a pojiš-
ťovací společnosti, a.s. (EGAP) s Arménskou 
exportní pojišťovací agenturou, spolupráce 
mezi Agenturou ochrany přírody České re-
publiky a Agenturou pro řízení přírodních 
zdrojů Arménské republiky, ale také třeba 
spolupráce mezi některými kraji či národní-
mi parky v ČR a Arménii.

Dalšímu nárůstu vzájemného obchodu by 
v letošním roce měla napomoci i návštěva 
prezidenta Miloše Zemana v Arménii. Dopro-
vázet jej tam bude rovněž podnikatelská mise 
zorganizovaná SP ČR, kterou Jaroslav Hanák 
povede. O významu, který podnikatelé z obou 
zemí možnostem rozšíření spolupráce přiklá-
dají, svědčí zaplněný sál, v němž se fórum 
odehrálo. Arménii reprezentovali zástupci 
bezmála tří desítek firem, Českou republiku 
pak podnikatelé z téměř osmi desítek společ-
ností působících především ve strojírenství, 
automobilovém a elektrotechnickém průmys-
lu, dopravě a službách. Po oficiální části využili 
účastníci také možnosti osobních dvoustran-
ných jednání.

-bm-

Důležitý krok k prohloubení 
spolupráce mezi výrobní 
a výzkumnou sférou 

Svaz průmyslu a dopravy ČR (SP ČR) pode-
psal 24. února 2014 Memorandum o spolu-
práci s Technologickou agenturou ČR (TA ČR).

Za SP ČR memorandum podepsal jeho 
prezident Ing. Jaroslav Hanák a za partner-
skou stranu předsedkyně TA ČR Rut Bízková. 
Podepsali rovněž Akční plán, který doplňuje 
Memorandum o konkrétní kroky pro období 
jednoho roku.

Memorandu i akčnímu plánu, který na ně 
navazuje, obě strany přikládají značný vý-
znam. SP ČR dlouhodobě spatřuje ve výzku-
mu, vývoji a inovacích základní pilíř konku-
renceschopnosti České republiky, přičemž 
nejvýznamnější instituci na podporu apliko-
vaného výzkumu a vývoje představuje právě 

TA ČR. Je proto logické, že oba subjekty již 
dlouhodobě kooperující chtějí spolupráci po-
sunout o stupeň výš. 

„Podpisem memoranda se formálně po-
tvrzuje dosavadní spolupráce. Současně obě 
strany jasně deklarují potřebu jejího prohlou-
bení. Věřím, že tím dosáhneme zintenzivnění 
podpory aplikovaného výzkumu a vývoje,“ 
uvedl Jaroslav Hanák.

„Svaz průmyslu a dopravy ČR vyvolal a na-
dále vyvolává diskusi o tom, co společnost 
potřebuje od výzkumu a vývoje, což je zásad-
ní věc. Je svou silou schopen prosadit i věci, 
které jsou odjinud neprosaditelné, a to jednak 
prostřednictvím tripartity a jednak diskusí 
s vládou o tom, jak má být podpora výzkumu 

organizována,“ řekla předsedkyně TA ČR Rut 
Bízková.

Akční plán pro rok 2014 by měl přinést spo-
lupráci v otázce novelizace zákona č.130/2002 
Sb., o podpoře výzkumu, vývoje a inovací. 
Dále jde o podporu řešení v oblasti výdajů 
státního rozpočtu na výzkum a vývoj tak, aby 
neklesala podpora aplikovaného výzkumu 
a vývoje, či o společnou snahu po zajištění 
jednotného výkladu podpory výzkumu, vývo-
je a inovací.

Ředitel Svazu strojírenské technologie 
Ing. petr zemánek přivítal podpis této 
smlouvy, která svým způsobem kodifikuje 
existující formy spolupráce a staví je na 
solidnější základ s jasnější perspektivou 
pro obě strany. SST se dlouhodobě zasazu-
je o zajištění státní podpory pro aplikova-
ný výzkum a podílí se na projektech TaČr. 
Ing. zemánek je členem rady podprogra-
mu progresivní materiály, technologie 
a systémy (rpp1) programu na podporu 
aplikovaného výzkumu, vývoje a inovací 
alFa a členem Expertní komise pro vědu 
a výzkum při Svazu průmyslu a dopravy 
České republiky.
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Rusko u českých exportérů stále 
hraje prim
Sp Čr, HK Čr a Komora SNS uspořádaly seminář, na němž se sešlo několik desí-
tek zájemců o informace o byznysových příležitostech.

Ruská federace pro české exportéry dlou-
hodobě představuje klíčový trh, o který 
z jejich strany neustává zájem. Potvrdila to 
i konference nazvaná rusko jako obchodní 
partner, kterou v úterý 18. února v rámci 
akce Olympijský park Soči – Letná 2014 ve 
stanu Ministerstva průmyslu a obchodu ČR 
(MPO) na pražské Letenské pláni uspořádal 
Svaz průmyslu a dopravy ČR (SP ČR) ve spo-
lupráci s Hospodářskou komorou ČR a Ko-
morou pro hospodářské styky se SNS, jejíž 
výkonný ředitel Ing. František Masopust kon-
ferenci uváděl. O velkém zájmu firem svědčí 
skutečnost, že se jí zúčastnilo na osm desí-
tek jejich zástupců. Jak zaznělo při setkání, 
z hlediska dosaženého objemu vzájemného 
obchodního obratu Rusko na seznamu čes-
kých obchodních partnerů zaujímá pátou 
příčku s podílem 4,6 procenta. Z ČR se do 
Ruska vyváží zejména strojírenská produkce 
a dopravní technika, v dovozu z Ruska do ČR 
jednoznačně dominují suroviny. Český vývoz 
do Ruska se za uplynulých deset let zdeseti-

násobil a loni dosáhl hodnoty šesti miliard 
dolarů. „Čísla nás ujišťují, že je to perspektiv-
ní trh a že stojí za to, aby se o něj české firmy 
popraly,“ řekl náměstek ministra průmyslu 
a obchodu Ing. Milan Hovorka. Připomněl 
exportérům, že s expanzí na ruské trhy jim 
jsou přímo na místě připraveni pomoci zá-
stupci MPO v kancelářích v Moskvě, Petro-
hradě a Jekatěrinburgu. Jejich úkolem není 
jen podpora českého exportu do Ruska, ale 
i pomoc zájemcům o dovoz z Ruska do ČR.  
V debatě měli účastníci setkání zájem o in-
formace o službách, které českým exporté-
rům poskytují Česká exportní banka (ČEB) 
a pojišťovna EGAP. „Máme v obsluze tohoto 
teritoria velkou tradici. ČEB na tomto trhu 
působí už od roku 1995,“ uvedl ředitel od-
boru ČEB Petr Križan. Zdůraznil, že mají zá-
jem nejen o financování velkých projektů, 
ale pro prostředky si do banky mohou přijít 
i zástupci menších společností. “Žádný pro-
jekt pro nás není příliš velký ani příliš malý,“ 
prohlásil.

Na obdobně širokou klientelu má podle 
náměstka generálního ředitele EGAP Milana 
Šimáčka zacíleno také jeho pojišťovna. „Jsme 
připraveni vám v exportních aktivitách pomo-
ci a usnadnit vám přístup k financování,“ uve-
dl Milan Šimáček.

Ředitelka Sekce mezinárodních vztahů 
SP ČR Dagmar Kuchtová poukázala na vysoký 
zájem firem o spolupráci s ruskými podnika-
teli. „Ruská federace, která je součástí priorit-
ních zemí českého exportu, se těší také trvalé-
mu zájmu členů Svazu průmyslu a dopravy ČR. 
Proto jsme rádi využili nabídky ministerstva 
průmyslu a obchodu podílet se na přípravě 
diskusního setkání při příležitosti ZOH v Soči, 
zaměřeného na podporu a propagaci obchod-
ní a ekonomické spolupráce s Ruskou federa-
cí,“ uvedla Dagmar Kuchtová. 

„V živé diskusi v závěru setkání se formou 
konkrétních dotazů potvrdilo, že projekty čes-
kých firem v Rusku i přes problémy, na které 
tam někdy narážejí, mají velkou perspektivu,“ 
konstatovala paní ředitelka.

Naplnění potenciálu, který ruský trh pro 
české exportéry má, by měla přispět i na pod-
zim naplánovaná návštěva prezidenta repub-
liky Miloše Zemana v Rusku, jehož doprovodí 
podnikatelská mise. Jako již tradičně ji uspo-
řádá právě SP ČR. „Očekáváme, že o ni bude 
mimořádný zájem,“ dodala Dagmar Kuchtová. 

Materiál SP ČR

Prezident HK ČR Petr Kužel byl 
zvolen členem Generální rady 
Světové federace komor
Stalo se historicky poprvé, kdy zástupce Hospodářské komory České republiky 
získal tuto funkci. „Členství vnímám jako jednoznačnou příležitost prosazovat 
zájmy hospodářských komor České republiky na celosvětové úrovni,“ říká prezi-
dent Kužel. první zasedání Generální rady v novém složení se uskutečnilo kon-
cem února 2014 v sídle mezinárodní hospodářské komory ICC v paříži.

Prezident HK ČR Kužel byl zvolen ve volbách 
na jedno z 20 míst v Generální radě na dobu 
tří let a získal osmý největší počet hlasů z té-
měř 50 kandidátů. 

Světová federace komor (WCF) je organi-
zací představující členy ICC z řad obchod-
ních a hospodářských komor celého světa. 
WCF byla ustavena v roce 1951 jako součást 
Mezinárodního úřadu obchodních komor 
(IBCC), později se stala samostatnou sou-
částí ICC.

WCF je nepolitická, nevládní organizace, 
zastupující zájmy místních, regionálních, ná-
rodních, dvoustranných a mezinárodních 
obchodních a průmyslových komor celého 
světa. Současným prezidentem WCF je Peter 
Mihók, předseda Slovenské obchodní a prů-
myslové komory.

posláním WCF je:
 z podporovat a chránit koncept obchodních 
komor jako základních prostředníků mezi 
podniky a vládou a mezi podniky a širokou 
veřejností
 z poskytovat pomoc při vytváření obchod-
ních komor nebo posilování vlivu stávajících 
komor, a to zejména v rozvojových zemích 
a rozvíjejících se ekonomikách
 z podpořit spolupráci mezi komorovými or-
ganizacemi po celém světě a rozšířit tak 
působení a zvýšit efektivitu služeb, které 
komory poskytují
 z nabídnout fórum, na němž mohou před-
stavitelé komor komunikovat mezi sebou 
a spolupracovat na záležitostech společné-
ho zájmu, ať již při řešení problémů nebo 
využívání obchodních příležitostí

 z usnadnit úlohu obchodních komor jako 
agentur pro podporu místního podnikání
 z spravovat záruční řetězec vydavatelů karne-
tů ATA
 z iniciovat vytváření nebo se zapojit do stáva-
jících řetězců mezinárodních služeb posky-
tovaných komorami
 z spolupracovat na činnosti ICC při podpoře 
hospodářských komor a jejich členů.
Generální rada WCF je řídicím orgánem, 

který určuje politiku a program činnosti Svě-
tové federace komor ICC.

Členy Generální rady ex-officio jsou předse-
da WCF, náměstek předsedy, čestný předseda 
WCF, místopředsedové, předseda Světové 
rady karnetů ATA, předsedové pracovních sku-
pin WCF, generální tajemník ICC a ředitel WCF.

Tisková zpráva HK ČR

Petr Kužel
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Vývoz a dovoz obráběcích a tvářecích strojů – statistické údaje za 
Českou republiku za rok 2013 ve srovnání s rokem 2012

V roce 2013 se vývoz (v Kč) zvýšil o 0,52 % ve srovnání s rokem 2012. U obráběcích strojů došlo k poklesu o 2,93 %, zatímco u tvářecích strojů 
došlo k nárůstu o 48,77 %.

Dovoz v roce 2013 (v Kč) se zvýšil ve srovnání s rokem 2012 o 4,8 %. Dovoz obráběcích strojů dosáhl zvýšení o 11,09 % a dovoz tvářecích strojů 
naopak poklesl o 9,53 %.

Vývoz a dovoz OS a TS v České republice za rok 2013 a 2012 (tis. Kč)

 Vývoz 2013 Vývoz 2012 Index(%) Dovoz 2013 Dovoz 2012 Index (%)

8456 662 880 464 013 142,86% 1 285 148 1 025 945 125,26%

8457 2 897 757 2 777 750 104,32% 2 186 468 1 645 270 132,89%

8458 2 063 459 2 280 891 90,47% 1 748 808 1 463 216 119,52%

8459 2 215 905 2 232 598 99,25% 809 838 919 602 88,06%

8460 4 794 485 5 225 507 91,75% 681 490 867 930 78,52%

8461 626 969 681 189 92,04% 287 711 378 846 75,94%

Celkem OS 13 261 455 13 661 948 97,07% 6 999 463 6 300 809 111,09%

8462 1 229 351 863 482 142,37% 2 173 579 2 255 738 96,36%

8463 224 893 114 045 197,20% 329 025 510 366 64,47%

Celkem TS 1 454 244 977 527 148,77% 2 502 604 2 766 104 90,47%

Celkem OS & TS 14 715 699 CZK 14 639 475 CZK 100,52% 9 502 067 9 066 913 104,80%

Vývoz a dovoz OS a TS v České republice za rok 2013 a 2012 (tis. EUR)

 Vývoz 2013 Vývoz 2012 Podíl % Dovoz 2013 Dovoz 2012 Podíl %

8456 25 521 18 455 138,29% 49 478 40 804 121,26%

8457 111 564 110 478 100,98% 84 179 65 436 128,64%

8458 79 443 90 717 87,57% 67 329 58 196 115,69%

8459 85 312 88 796 96,08% 31 179 36 575 85,25%

8460 184 588 207 831 88,82% 26 237 34 520 76,01%

8461 24 138 27 093 89,09% 11 077 15 068 73,51%

Celkem OS 510 566 543 370 93,96% 269 479 250 599 107,53%

8462 47 330 34 343 137,82% 83 683 89 716 93,28%

8463 8 658 4 536 190,87% 12 667 20 299 62,40%

Celkem TS 55 988 38 879 144,01% 96 350 110 015 87,58%

Celkem OS & TS 566 554 CZK 582 249 CZK 97,30% 365 829 360 614 101,45%

8456 Stroje obráběcí, úběr pomocí laseru, ultrazvuku ap.
8457 Centra obráběcí, stroje obráběcí stavebnicové pro obrábění kovů
8458 Soustruhy pro obrábění kovů
8459 Stroje obráběcí pro vrtání, vyvrtávání, frézování, řezání závitů
8460 Stroje obráběcí pro broušení, lapování, leštění ap. kovů, karbidů aj.
8461 Stroje obráběcí k hoblování ap., pily strojní aj. stroje na úběr kovů
8462 Stroje tvářecí k opracování kovů, buchary ap., str. obráběcí k tváření
8463 Stroje tvářecí jiné k opracování kovů, karbidů, cermetů (ne úběrem)
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Dovoz Vývoz

Dominantní položku v oboru obráběcích 
a tvářecích strojů, jak z pohledu vývozu tak 
dovozu, představují obráběcí stroje. Přes mír-
ný pokles jejich vývozu v roce 2013 hodnotí-
me tento rok jako pozitivní. Česká republika 
potvrdila nárůst vývozu roku 2012 a drží si 
nadále své postavení mezi předními výrobci 
obráběcích a tvářecích strojů.

Vývoz a dovoz OS a TS v České republice za rok 
2013 (tis. Kč)
 Vývoz Dovoz
OS 13 261 455 6 999 463
TS 1 454 244 2 502 604
Celkem 14 715 699 9 502 067

Nejvýznamnější nomenklaturou obráběcích 
strojů, která zaznamenala růst oproti roku 
2012 v kategorii vývoz, patří obráběcí centra 
– stavebnicové obráběcí stroje pro obrábění 
kovů, kde nárůst činí 4,32 %. Rovněž v kate-
gorii dovozu zaznamenává tato nomenklatura 
značný nárůst, a to ve výši 32,89 %.

Vzájemná bilance vývozu a dovozu v sekto-
ru obráběcích a tvářecích strojů v roce 2013 
hovoří ve prospěch vývozu téměř ve všech 
významných nomenklaturách.

Vývoz a dovoz OS a TS v České republice za rok 
2013 (tis. Kč)
 Vývoz Dovoz
8456 662 880 1 285 148
8457 2 897 757 2 186 468
8458 2 063 459 1 748 808
8459 2 215 905 809 838
8460 4 794 485 681 490
8461 626 969 287 711
8462 1 229 351 2 173 579
8463 224 893 329 025
Celkem 14 715 699 

CZK
9 502 067 CZK
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Vlivem oslabení koruny dochází ke zhoršení 
poměru vývozu vůči dovozu za rok 2013 v tis. 
EUR ve srovnání s rokem 2012. V přepočtu na 
EUR došlo k celkovému poklesu vývozu obrá-
běcích a tvářecích strojů o 2,7 %, v oboru tvá-
řecích strojů o 6,04 %.

Vývoz a dovoz OS a TS v České republice za rok 
2013 (tis. EUR)
 Vývoz Dovoz
8456 25 521 49 478
8457 111 564 84 179
8458 79 443 67 329
8459 85 312 31 179
8460 184 588 26 237
8461 24 138 11 077
8462 47 330 83 683
8463 8 658 12 667
Celkem 566 554 EUR 365 829 EUR
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Vývoz a dovoz OS a TS v České republice za rok 
2013 (tis. EUR)
 Vývoz Dovoz
OS 510 566 269 479
TS 55 988 96 350
Celkem 566 554 365 829
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Vývoz Dovoz

Vývoz obráběcích a tvářecích strojů podle 
teritorií byl v roce 2013 uskutečňován přede-
vším do Německa, Ruska, na Slovensko, do 
Číny a do Polska. Německo tedy stále zůstá-
vá vývozním partnerem, který absorbuje cca 
30 % celkového vývozu z České republiky.

Rovněž významnou úlohu hraje Německo 
v dovozu do České republiky. V roce 2013 zazna-
menal dovoz z Německa 40,14% podíl z celkové-
ho objemu dovozu obráběcích a tvářecích strojů.

Německo 30,31 %

Rusko 18,95 %

Slovensko 5,99 %

Čína 5,52 %

Polsko 4,58 %

Ostatní 34,65 %

Německo 40,14 %
Japonsko 9,99 %
Itálie 9,58 %
Taiwan 5,30 %
Švýcarsko 5,11 %
Rakousko 4,63 %
Jižní Korea 4,12 %
Ostatní 21,13 %

Vývoz a dovoz OS a TS v ČR za období  
2004–2013 v mil. Kč (HS 8456–8463)
 Vývoz Dovoz
2004 9 437,960 12 492,502
2005 9 722,928 10 707,242
2006 10 634,782 10 935,008
2007 13 983,217 12 801,611
2008 14 618,193 12 063,439
2009 11 202,736 5 940,319
2010 10 607,500 5 275,968
2011 13 513,097 9 147,929
2012 14 639,475 9 066,913
2013 14 715,699 9 502,067

Z podkladů Českého statistického 
úřadu připravil Ing. Leoš Mačák



www.sst.cz 19

Představujeme členské firmy sst

SPOLEČNOST  
TAJMAC-ZPS, a.s.  
– komplexní služby pro 
obrábění kovů
společnost tajmaC-ZPs, a.s. je plně integrovaná, vyspělá mezinárodní společ-
nost s dlouholetou tradicí a s vysokou úrovní know-how.

Historie strojírenské výroby ve Zlíně začíná 
v roce 1903 ve firmě Baťa. Způsob řízení výro-
by, který zakladatele zaujal u Henryho Forda 
v USA, aplikoval do odvětví obuvnického prů-
myslu a dále jej rozvíjel ve všech oborech čin-
nosti své firmy. Zcela přirozeně se zaváděním 
nových metod výroby obuvi rostla v Baťově 
koncernu i potřeba a důležitost strojního vy-
bavení. Počátek činnosti strojařů, jako relativ-
ně samostatného provozu (oddělení), lze da-
tovat od jara roku 1903. V letech 1903–1904 
byly již vyrobeny i první obuvnické stroje. 

V průběhu desetiletí 1920–1930 byly stro-
jírny schopny vyrobit veškeré potřebné obuv-
nické stroje, z počátku na základě licenční 
dokumentace. Na sklonku 20. let však ve stro-
jírně zahájila svou činnost samostatná kon-
strukční skupina a začaly se montovat první 
stroje konstrukce Baťa. Ve 30. letech stoupl 
význam strojíren a po překonání hospodářské 
krize od počátku 30. let se datuje zlatá éra 
rozvoje strojíren v rámci koncernu Baťa. Roz-

hodující pro rozvoj strojírenské výroby a vývoj 
nových strojů bylo, že již v roce 1931 praco-
valo v konstrukci 68 konstruktérů a jejich po-
čet stoupl na 159 v roce 1936 a na 161 v roce 
1939. Po znárodnění Baťova koncernu v roce 
1946 vznikla v roce 1950 delimitací z národní-
ho podniku Svit nová organizační jednotka Zá-
vody přesného strojírenství, n.p. (ZPs, n.p.). 
V roce 2000 pak společnost přechází do vlast-
nictví italské firmy TAJMAC-MTM S.p.A. a její 
název se mění na tajmaC-ZPs, a.s., který 
společnost nese i v současné době. TAJMAC-
-ZPS, a.s. je součástí skupiny TAJMAC GROUP.

stručná historie tajmaC-mtm 
a skupiny tajmaC GrOuP.

V roce 1944 zaměstnávala společnost 
Costruzioni meccaniche amedeo tajariol 
více než 150 pracovníků, kteří ve třísměnném 
provozu vyráběli soustruhy „Littore“, které 
byly instalovány v armádních vozidlech. Té-
hož roku byl závod během jediné noci zničen 

bombardováním a Amedeo Tajariol musel po 
válce rozjíždět své podnikání znovu od samé-
ho začátku. Nově založená společnost tajariol 
macchine utensili, nyní známá jako tajmaC-
-mtm, zachraňovala stroje z továren zniče-
ných za války. Ty pak repasovala a prodávala 
firmám po celé Itálii.

Společnost se velmi rychle specializovala 
na přestavby a prodej automatických sou-
struhů. Andrea Tajariol, syn zakladatele, 
vstoupil do společnosti v roce 1968 a výraz-
ně rozšířil okruh jejích činností. Jednal přímo 
se zahraničními dodavateli a společnost taj-
maC-mtm se stala italským distributorem 
vícevřetenových automatů dvou nejvýznam-
nějších výrobců té doby, společností DAVE-
NPORT a WICKMAN. Potřeba uspokojit stále 
rostoucí požadavky trhu přiměla vedení firmy 
k rozhodnutí transformovat se z prodejců na 
konstruktéry a výrobce vícevřetenových auto-
matů. Tehdy se skupina rozšířila o společnost 
WiCkman, mOneO (nyní tajmaC-franCe), 
v roce 2000 o českou společnost ZPS (nyní 
tajmaC-ZPs) a dále o firmy ZPs-slévÁrna, 
ZPs-GO, ZPs-transPOrt a teCnimetal CZ. 
V Německu byla založena společnost taj-
maC-msW, v USA společnost ZPs-CnC usa. 
Další akvizicí byla v roce 2006 francouzská 
firma manurHin k’mX. Nejnovějším členem 
skupiny je společnost ZPs ameriCa.

Odhodlání navázat úzké a oboustranně 
uspokojivé vztahy se zákazníky vedlo k vytvo-
ření sítě obchodních zástupců a výhradních 
distributorů, která nyní expanduje do celého 
světa. V některých zemích (ve Francii, Velké 
Británii, Německu a České republice) jsou dis-
tribuční společnosti pobočkami skupiny TAJ-
MAC GROUP. Všechny pobočky, distributoři 
i obchodní zástupci pracují stejným způsobem 
jako TAJMAC-MTM, to znamená, že nabízejí 
poradenství a zůstávají v kontaktu se zákazní-Strojírenská dílna fy Baťa v roce 1920

Michele Tajariol, generální ředitel TAJMAC 
ZPS, a.s.
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kem nejen před, ale i po koupi stroje, zajišťují 
okamžitý servis a dodávku náhradních dílů 
a poskytují zákazníkům nejnovější technolo-
gické informace.

Společnost TAJMAC-ZPS, a.s. navazuje na 
více jak stodesetiletou tradici strojírenské vý-
roby ve Zlíně. 

Zabývá se vývojem, výrobou a prodejem 
obráběcích strojů. Vlastní slévárenské pro-
story (ZPS-Slévárna, a.s.), které jsou přímo ve 
výrobním areálu společnosti v Malenovicích, 
a disponuje tak koncentrovanou kapacitou za-
hrnující všechny etapy vývoje a výroby strojů 
od návrhu, konstrukce, výroby modelů a odlit-
ků, jejich opracování a obrábění až po finální 
montáž. Je schopna na vysoké úrovni realizo-
vat přímo podle návrhu zákazníka kompletní 
dokumentaci přichystanou k výrobě. V oblasti 
obráběcích center se řadí k významným ev-
ropským firmám a v segmentu svého klíčo-
vého produktu, vícevřetenových automatů, 
patří mezi světovou špičku. TAJMAC-ZPS, a.s. 
je výrobce obráběcích strojů s vysokou od-
borností a dlouholetou zkušeností ve všech 
činnostech, které jsou nutné pro výrobu přes-
ných obráběcích strojů.

konkurenční výhodu představují 
především:

 z vlastní výzkumně vývojová základna,
 z rozsáhlá kapacita na výrobu modelů pro 
odlitky,
 z nejlepší specializovaná slévárna pro obrá-
běcí stroje v Evropě,
 z rozsáhlé a dobře vybavené obráběcí dílny,
 z vysoce kvalitní montážní dílny schopné pre-
cizní montáže vysokorychlostních vřeten,

 z kompletní elektromontáž obráběcích strojů 
a jejich komponentů,
 z prototypové vývojové a testovací stře-
disko, 
 zmožnost seřízení strojů na dílec zákazníka, 
nabídka seřízení strojů a vývoje technologie 
podle požadavku zákazníka a poskytování 
komplexního servisu, 
 z je firmou zákaznicky orientovanou.

výrobní program se skládá z vysoce vý-
konných vertikálních, horizontálních a por-
tálových obráběcích center, multifunkčních 
obráběcích center, dlouhotočných CnC 
automatů manurHin k´mX a ve světové 
konkurenci vysoce hodnocených špičkových 
vícevřetenových soustružnických automatů 
mOri-say. Stroje se uplatňují i v těch nejná-
ročnějších průmyslových odvětvích na všech 
světových trzích a získaly si velmi dobrou po-
věst pro své technické parametry, přesnost 
a spolehlivost.

Současný výrobní program zahrnuje osm 
základních typů vícevřetenových automatů 
řady MORI-SAY, z toho čtyři v provedení CNC. 
Charakteristikou koncepce současné genera-
ce vačkových automatů je vysoká přesnost 
a tuhost při obrábění na šesti vřetenech se 
šesti nezávislými podélnými suporty, šesti 
příčnými suporty a čtyřmi křížovými suporty. 
Pokrokové technické řešení strojů v provede-
ní CNC, vyvinuté našimi konstruktéry, dovolu-
je u těchto vícevřetenových automatů nezá-
vislé řízení otáček každého vřetena a přesné 
rozdělení výkonu na každý AC pohon vřetena 
v návaznosti na podmínky obrábění. Abso-
lutní nezávislost každého vřetena současně 
umožňuje uskutečnit jakýkoli způsob obrábě-
ní, včetně operací vyžadujících zastavení a ori-
entaci vřeten.

Vertikální obráběcí centra zastupují čtyři 
základní typy s typovým označením MCFV + 
provedení s paletizací. Řadu vertikálních ob-
ráběcích center typu horní gantry představují 
stroje MCV, které nově doplňuje řada INFINI-
TY. stroje mohou být ve tří-, čtyř-, pěti- a šes-
tiosém provedení řízených os.

Produkční horizontální obráběcí centra jsou 
zastoupena čtyřmi typy strojů a jsou využitel-

Montáž divize MANURHIN

Montážní hala divize CNC
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Představujeme členské firmy sst

ná pro celou škálu technologií od silového po 
vysokorychlostní obrábění. Všechny tyto typy 
horizontálních center je možné dodat v pro-
vedení s pěti řízenými osami.

Multiprofesní obráběcí centra, zastoupe-
ná stroji TURNMILL a MCV 2318, představují 
originální řešení v kategorii víceosých a víceú-
čelových strojů s vysokou dynamikou výkonu 
a stabilní přesností. Jsou předurčena nejen 

k obrábění rozměrných a tvarově složitých 
dílců v oborech klasického strojírenství, ale 
i v průmyslu automobilovém, plastikářském 
a lisařském. Díky nabídce obrábění až v šesti 
osách se současnou možností soustružení se 
stroje uplatňují také v náročných oblastech 
energetiky a letectví.

Jak bylo výše uvedeno, akvizicí společnosti 
TAJMAC-ZPS je od roku 2006 výroba dlouho-

točných automatů CNC značky MANURHIN 
K´MX, která je dnes součástí majetkové skupi-
ny TAJMAC GROUP. 

V současné době má společnost TAJMAC-
-ZPS ve výrobním programu 7 typů těchto 
vysoce produktivních CNC dlouhotočných au-
tomatů na obrábění dílců z tyčového materi-
álu, ze čtyřhranu i šestihranu, které pracují až 
v deseti osách.

Tradice, ze které firma TAJMAC-ZPS vychází 
a dodnes čerpá inspiraci, je zavazující. Víme, 
že úspěch podnikání je založen na výkonu 
 každého člena pracovního týmu a jeho kvalita 
a odbornost je jedním z hlavních předpokla-
dů, které umožňují společnosti úspěšný roz-
voj a zajišťují spokojenost jejích zákazníků. 

Vysoká úroveň vědecko-výzkumné práce 
pracovníků firmy byla oceněna mimo jiné 
v soutěži Česká hlava 2013, v níž společnost 
TAJMAC-ZPS, a.s. Zlín získala mimořádnou 
cenu odborné poroty. Udělení ceny bylo do-
provázeno následujícím zdůvodněním:

„Za vysokou výzkumně vývojovou inovaci, 
která vedla k vyvinutí nového CNC vícevřete-
nového automatu – obráběcího stroje TMZ 
642 CNC, dosahujícího svými parametry ab-
solutní špičky. Výrobek v praxi potvrdil svou 
jedinečnost. Již se prodalo 46 strojů v celkové 
hodnotě 650 milionů Kč.“

Možnost podívat se na jednotlivé fáze výro-
by obráběcích strojů má odborná veřejnost ve 
dnech 24. a 25. dubna 2014 v rámci firemních 
Zákaznických dnů. Při nich pravidelně dochází 
k setkáním jak s potenciálními klienty, tak se 
všemi, koho zajímá skutečně moderní strojí-
renský provoz. 

www.tajmac-zps.cz

Pohled do montážní haly divize AUTOMATY

Areál firmy TAJMAC-ZPS, a.s.
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SWISSMEM – Věrni 
významu práce a výzkumu
Portrét švýcarské strojírenské asociace
sWIssMEM zastřešuje švýcarské mechanické a elektrotechnické strojírenství 
a propojuje technologicky specificky zaměřené sektory.

Schopnost mezinárodně konkurovat není 
samozřejmou záležitostí – musí se na ní pra-
covat. Její osvojení je ale základem úspě-
chu. Sdružení SWISSMEM ji aplikuje cestou 
spojení práce a idejí. Vytrvalé úsilí učinilo ze 
 SWISSMEM centrum komerčních a zaměstna-
vatelských dovedností. To organizaci umožňu-
je reprezentovat zájmy sektoru v politických, 
národních a mezinárodních organizacích, 
před zástupci zaměstnanců a veřejnosti. 

Kromě toho nabízí SWISSMEM firmám 
četné na praxi orientované služby, které jim 
napomáhají udržet si konkurenceschopnost 
a úspěšně se vyrovnat s novými výzvami. 

Sdružení SWISSMEM má dlouhou tradici, 
založenou na aktivitách asociací ASM a VSM. 
VSM bylo přejmenováno na SWISSMEM a od 
roku 2007 převzalo všechny aktivity ASM, kro-
mě těch, jež byly spojené s kolektivním vyjed-
náváním mezi zaměstnanci a vedením firem.

Historie:
Švýcarská asociace výrobců působících ve 

strojírenství (vsM) byla založena v roce 1883, 
v době, kdy se hospodářské podmínky začaly 
po několikaleté krizi zlepšovat. V té době měla 
Asociace 47 členských firem, které zaměstnáva-
ly kolem 9500 pracovníků. I když v té době byla 
hlavní pozornost věnována zakázkám a obchod-
ní politice (především odstranění ochranářských 
tarifů), cíl Asociace byl definován jako „ochrana 
a prosazování společných zájmů švýcarského 
strojního průmyslu“ – jednalo se tedy o široké 
pole působnosti, které je i dnes relevantní. 

Také ve Švýcarsku byl začátek 20. století ob-
dobím rostoucího sociálního napětí. Zaměst-
navatelé ve strojírenství se proto rozhodli 
založit si svou vlastní organizaci nezávislou 
na VSM s cílem zajišťovat své zájmy v sociál-
ní oblasti. Výsledkem bylo založení asociace 
švýcarských zaměstnavatelů působících ve 
strojírenství (asM) v roce 1905. 

S postupující elektrifikací země se průmysl 
začal rychle rozvíjet. Souběžně s tímto růstem 
se pole působnosti VSM rozšiřovalo o další ak-
tivity. Asociace se musela vypořádat s mnoha 
složitými úkoly, včetně válečného nedostatku 
surovin a restrikcemi exportu, prudkými výky-
vy ekonomické prosperity v době celosvětové 
hospodářské krize, s rozvojem dopravních sys-
témů a vytvořením efektivní infrastruktury. 
VSM se též rychle chopila iniciativy v oblasti 
podpory exportu. 

V otázkách sociální politiky si organizace 
reprezentující zaměstnavatele a zaměstnance 
až do konce třicátých let vzájemně oponovaly, 
nebo aspoň svá stanoviska málo respektovaly. 
Ale i v té době v jejich vzájemných vztazích ne-
dominovalo otevřené nepřátelství. Například 
program ASM z roku 1905 zahrnuje i cíl „pod-
porovat prospěšnou spolupráci mezi zaměst-
navateli a zaměstnanci“. Po vypuknutí světové 
hospodářské krize v roce 1930 hodlala Švýcar-
ská federální rada působit jako arbitr při ko-
lektivních vyjednáváních s celonárodní váhou, 
ale zaměstnavatelé i odboráři s takovou vlád-
ní intervencí nesouhlasili. Pod vedením dvou 
vynikajících osobností, Konrada Ilga a Ernsta 
Dübiho, odbory a ASM dospěly k řešení, které 
mělo umožnit sociální smír při zachování au-
tonomie v kolektivním vyjednávání – zrodila 
se tzv. „dohoda ve strojírenském průmys-
lu“ (vMI). To přineslo řešení při urovnávání 
rozdílů názorů mezi 
sociálními partnery, 
a tím i „průmyslový 
smír“.

Dohoda ve strojí-
renském průmyslu 
byla později opako-
vaně obnovována 
a okruh partner-
ských asociací se 
rozšiřoval. Dnes je 
VMI jednou z nej-
důležitějších švýcar-
ských kolektivních 
dohod a pokrývá 

zhruba 130 tisíc zaměstnanců. Reguluje pra-
covní podmínky a participaci zaměstnanců na 
podnikání a zakládá důležité principy základní 
a pokračovací profesní průpravy. Jako dohoda 
o pragmatickém vyjednávání mezi sociálními 
partnery ve specifickém sektoru průmyslu, 
přinesla VMI důležité výhody oběma stranám. 
Opakovaně se osvědčila jako perspektivní ná-
stroj a fórum pro zrod inovativních myšlenek: 
například v roce 1998 zavedla roční výkaz 
odpracovaných hodin jako nástroj, pomocí 
něhož si zaměstnanci mohou spořit na svých 
přesčasových účtech. 

Od  června 1999 se asociace ASM/VSM spo-
jily pod jednotným vedením, avšak při zacho-
vání jejich právní subjektivity. Od 1. října 1999 
pak působí pod názvem SWISSMEM. 

sWIssMEM Romandie
Lausannská pobočka slouží členům 

 SWISSMEM ve francouzsky mluvících oblas-
tech Švýcarska a zastupuje jejich zájmy vůči 
lokálním a regionálním úřadům, médiím a šir-
ší podnikatelské obci.

Pobočka „SWISSMEM – Suisse Romande“ 
udržuje spojení mezi členskými společnostmi 
v západním Švýcarsku a centrálou v Zurichu. 
To umožňuje, aby klienti SWISSMEM ve fran-
couzsky mluvícím Švýcarsku dostávali přímou 
a intenzivní podporu při jednání s vládními 
a místními orgány, médii a podnikateli. 

Aktivity SWISSMEM – Suisse Romand jsou 
definovány ve spolupráci s „Comité Roman-
de“, jež sestává ze zástupců členských spo-
lečností SWISSMEM z francouzsky mluvících 
částí Švýcarska. Laussanská kancelář nabízí 
přípravné kursy organizované výkonným kole-
giem SWISSMEM v Prilly.

Švýcarský průmysl strojírenský a elektro-
technický (tzv. sektory MEM) je celosvětově 
renomovaný pro svou efektivnost, inovace 
a technickou vůdčí pozici. SWISSMEM posky-
tuje členským společnostem jednotlivých sek-
torových divizí fórum pro výměnu informací 
v daném sektoru, organizuje veletrhy, připra-
vuje statistiky a sektorové ukazatele. Pečlivě 
jsou monitorovány a analyzovány direktivy 
a standardy EU. Na evropské úrovni, v úzkém 
kontaktu mezi jednotlivými divizemi a evrop-
skými odvětvovými organizacemi, zajišťuje 
aktuální přehled o trzích, podnikatelském 
prostředí a politických záležitostech. 
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sektorové divize: 
 zMontážní a výrobní automatizace
 z Kompresory, pneumatické a vakuové tech-
nologie
 z Lisovací nářadí a formy
 zMěřicí zařízení
 z Elektrické nástroje
 z Environmentální technologie
 z Grafické stroje
 z Ruční nářadí
 zManipulační a skladové zařízení
 z Zařízení pro vnitřní vytápění
 z Obráběcí stroje a výrobní technologie
 z Hydraulická a pneumatická zařízení
 z Balicí stroje
 z Zařízení na zpracování plastů
 z Fotonika
 z Energetická zařízení
 z Přesné nástroje
 z Vybavení pro procesní řízení 
 z Pumpy
 z Vesmírné technologie
 z Dodavatelé SSMI
 z Švýcarští dodavatelé letištního vybavení
 z Švýcarští dodavatelé automobilového prů-
myslu
 z Textilní strojírenství
 z Přenosová a distribuční zařízení
 z Svařovací technologie

Přidaná hodnota pro firmu
Politické vlivy nebo prakticky orientovaný 

servis – aktivity SWISSMEM začínají tam, kde 
individuální firmy dosáhnou svého limitu.

Pět důvodů, proč se stát členem.
SWISSMEM je švýcarská asociace mecha-

nického a elektrotechnického strojírenství, 
která reprezentuje zájmy více než 1000 
členských firem v oblasti hospodářské, so-
ciální a výukové ve vztahu k politické sféře, 
národním a mezinárodním organizacím, od-
borům a veřejnosti. Jako nejvýznamnější tě-
leso reprezentující průmysl poskytuje svým 
členům užitečný servis. Člen SWISSMEM je 
oprávněn dostávat bezplatně právní a tech-
nické poradenství zkušených specialistů. Má 
exkluzivní přístup do speciálních profesních 
sítí a k informacím z průmyslových sektorů 
MEM. Získává rovněž prvotřídní tréninkové 
balíčky za preferenční ceny. A, v neposlední 
řadě, pomůže zajistit, aby si toto průmyslové 
odvětví zachovalo ve Švýcarsku silný politic-
ký hlas. 

Asociace zaměstnavatelů švýcarského stro-
jírenského průmyslu (ASM) je hnací silou za-
městnaneckých dohod. Členové SWISSMEM 
se mohou začlenit do všeobecné zaměst-
nanecké smlouvy prostřednictvím členství 
v ASM. Členství ve SWISSMEM je zpoplatně-
no následovně: 1,2 promile obratu v předcho-
zím roce plus základní příspěvek 500 CHF. Pro 
členy ASM je členství bezplatné. SWISSMEM 
disponuje nákladově úsporným AHV pojist-
ným fondem, ASM má pro své členy kromě 
toho družstevní pojišťovací asociaci pro pří-
pad stávky. 

Bezplatné profesionální poradenství 
poskytované specialisty

Specialisté nabízejí poradenství v těchto ob-
lastech:

 z pracovní právo (aplikace kolektivních smluv, 
podpora v průběhu vyjednávání nebo dis-
kusí mezi zástupci zaměstnanců a zaměst-
navatelů, příklady kontraktů a seznam ná-
ležitostí),
 z obchodní právo (kontrakty, technické nor-
my EU, exportní regulace),
 z environmentální právo (Evropská chemická 
legislativa),
 z energetická efektivnost,
 z specifika jednotlivých zemí (vstupní konzul-
tace),
 z znalostní a technologický transfer (vyhledává-
ní univerzitních partnerů, získání CTI dotací),
 z reprezentace průmyslových zájmů vůči ad-
ministrativě, politická a veřejná setkání.

Cílem programů zastupování zájmů je:
 z volný přístup k prodejním a nákupním trhům,
 z dosažení nejlepších možných podmínek 
pro Švýcarsko jako výrobní centrum (např. 
konkurenceschopné ceny elektřiny, ochrana 
volného pohybu osob, cílová a pokračova-
cí podpora znalostního a technologického 
transferu a prvotřídní vzdělávací systém).

náklady a podmínky
Členství ve SWISSMEM je otevřeno firmám, 

které:
 zmají sídlo ve Švýcarsku nebo v lichten-
štejnském knížectví, 
 z působí ve strojírenství nebo ve výrobě do-
pravních prostředků, v elektrotechnickém 
průmyslu, v medicínských technologiích, 
zpracování kovů a syntetických materiálů 
a v příbuzných sektorech, s výjimkou vývoje 
softwaru.

Prvotřídní tréninkové balíčky za 
preferenční ceny

 zManažerský trénink v Exekutivní tréninkové 
škole SWISSMEM (např. certifikační kurzy 
pro průmyslové dílovedoucí a projektové 
manažery, modulární kurzy pro technické 
a prodejní konzultanty),
 z široké spektrum seminářů na specifická 
průmyslová témata (např. bezpečnost práce 
a ochrana zdraví při práci, základní kurz pro 
environmentální referenty, revidovaná stro-
jírenská direktiva EU, daň z přidané hodnoty, 
dohody o volném obchodu, celní formality),
 z cenové zvýhodnění tréninkových materiálů 
pro základní profesní trénink v průmyslu,
 z zapojení do sítí odborných specialistů,
 z participace a profesní dialog ve 24 skupinách 
specialistů spojujících oborové sektory MEM,
 z skupiny pro výměnu zkušeností (např. pro 
komunikační manažery nebo pracovníky HR),
 z výbory SWISSMEM (např. právní, environ-
mentální a energetický, výbor pro finan-
cování exportu, pro výzkum, pro profesní 
trénink, výbor pro školení a vývoj, společný 
výbor proti mzdovému dumpingu).

Program profesní průpravy sWIssMEM za-
jišťuje způsobilost a služby pro systém profesní 
průpravy v sektoru mechanického a elektro-
technického strojírenství. Systémem profesní 
přípravy, který je moderní a atraktivní pro 
mladé lidi, podporuje švýcarskou konkuren-
ceschopnost. Zahrnuje 17 programů speciální 
profesní přípravy, což ze SWISSMEM dělá nej-
větší organizaci tohoto druhu ve Švýcarsku. 
Aktivity se zaměřují na profese mechanického 
strojírenství, konstrukci strojů, automatizaci, 
elektroniku, informační technologie a obchodní 
činnosti pro průmysl. V těchto profesích je roč-
ně vzděláváno přibližně 8 200 studujících.

Absolventi profesní přípravy SWISSMEM 
získali na světových dovednostních soutěžích 
četné medaile. Kontinuální vývoj duálního 
systému profesní přípravy posiluje předpokla-
dy absolventů a Švýcarska jako celku uspět na 
národním i mezinárodním trhu. 

Profesní příprava SWISSMEM je tržně orien-
tovaný podnikatelský subjekt, který nabízí své 
produkty a služby v konkurenci na trhu pro-
fesních zařízení. Našimi zákazníky jsou prů-
myslové podniky, centra profesní průpravy, 
technické školy, asociace strojírenských pod-
niků a příbuzných oborů, pracovní organizace, 
federální a kantonální administrativa, jakož 
i dodavatelé a prodejny odborné literatury. 

Škola pro managery
Je servisní organizací asociace. Členové 

 SWISSMEM mají profit z nižší ceny všech posky-
tovaných služeb a z nižších poplatků za pořádané 
kurzy. „Řízení je možno se naučit“, to platí již po 
více než 60 let. Základní kurzy zajišťují všeobec-
nou průpravu k nástupu do řídících pozic. Posky-
tují základní trénink pro uchazeče o manažerské 
pozice, jakož i pro firemní instruktory a vedoucí 
učeben. Doporučuje se – někdy dokonce vyža-
duje – aby si studenti osvojili určité zkušenosti 
s vedením. Základní kurz je veden v němčině, 
některé kurzy jsou pořádány v angličtině.

semináře
Pro manažery a zaměstnance jsou pořádá-

ny semináře, které jim umožňují získat další 
kvalifikaci ve specifických oblastech. Mohou 
získat nové poznatky cestou sdílení osobních 
zkušeností s ostatními účastníky seminářů 
a přenést je do vlastní praxe. Semináře jsou 
vedeny v němčině.

Jednodenní podnětný seminář poskytuje 
v kompaktním formátu cenné praktické rady. 

V mnoha případech je též důležité proško-
lit manažery nebo celé výkonné vedení fir-
my. Takové školení je zaměřeno na moderní 
nástroje řízení a formy organizace. Společně 
jsou vyvíjeny nové efektivní koncepty profes-
ní přípravy ve firmě a je poskytována pomoc 
při jejich plánování a zavádění. Vnitrofiremní 
trénink je veden v němčině.
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Statistický přehled:  
CECIMO – TOOLBOX
Úvod

Globální růst se ve druhém pololetí 2013 
stabilizoval. Byl poháněn hlavně vyšším ob-
ratem v rozvinutých zemích, přičemž koncová 
poptávka silně rostla, jak se ostatně předpo-
kládalo. nedávno publikovaný aktuální od-
had HdP ve čtvrtém čtvrtletí minulého roku 
vydaný Eurostatem, statistickým úřadem 
Evropské unie, potvrdil, že ekonomické oži-
vení v Evropě postupně nabývá na síle. Růst 
ve čtvrtém kvartálu dosáhl v EU 0,4 %, což je 
mírně nad podzimní předpovědí Evropské ko-
mise, a růst v eurozoně o 0,3 % vychází rovněž 
slabě nad ní. 

Ekonomická nálada v eurozoně se poprvé 
od července 2011 vrátila ke svému dlou-
hodobému průměru. důvěra spotřebitelů 
v Eu jako celku dosáhla své nejvyšší úrov-
ně od roku 2008. Rostou známky toho, že 
nezaměstnanost již dosáhla svého vrcholu 
a v mnoha zemích začal její pokles. ačkoli je 
stále ještě v řadě zemí nepřijatelně vysoká, 

dynamika hospodářství nasvědčuje blížícímu 
se bodu obratu.

V mnoha nově se rozvíjejících zemích je na 
druhé straně při rostoucím exportu domácí 
poptávka slabší, než se čekalo, a to z důvo-
du přísných podmínek financování. Některé 
země byly ovlivněny růstem volatility na fi-
nančních trzích, která zvyšuje jejich zranitel-
nost a náročnost podnikatelského prostředí. 

Obchodní výsledky CECIMO věrně odrážejí 
globální trendy. Proces přechodu čínského 
hospodářství na nový model růstu a omezené 
financování evropského exportu obráběcích 
strojů způsobily, že export do číny se snížil ve 
třetím čtvrtletí o 11 %. Indie má potíže vyvo-
lané odlivem kapitálu a zhoršující se obchod-
ní bilancí. výsledkem je, že export CECIMO 
se ve třetím kvartálu 2013 snížil o 35 mil. 
Euro ve srovnání se stejným obdobím před-
chozího roku. 

Odliv kapitálu, vyšší úrokové sazby a prud-
ké znehodnocení měn rozvíjejících se zemí 

zůstávají i nadále hlavními riziky. Nová rizika 
nastupují s velmi nízkou inflací v eurozoně: 
snižující se dlouhodobá inflace a rostoucí ri-
ziko deflace mohou mít šokové dopady na 
hospodářskou aktivitu. Harmonizovaný index 
spotřebních cen zůstává již od října 2013 pod 
1 % a navzdory tomu, že Evropská centrální 
banka v listopadu 2013 snížila své hlavní saz-
by, vykazuje index klesající trend. 

Pokud jde o reakci evropských politiků na 
křehké ekonomické oživení, CECIMO uvítalo 
novou zprávu Evropské komise „Za evropskou 
průmyslovou obrodu“ z 22. ledna 2014. Zvý-
šení průmyslové konkurenceschopnosti je 
životně důležité pro znovunastartování růstu 
a zaměstnanosti. Evropský průmysl prokázal 
odolnost vůči ekonomické krizi: vytvořil ob-
chodní přebytek 365 mld. Euro, přičemž pře-
bytek bilance CECIMO v roce 2013 se před-
pokládá v rekordní výši 10,6 mld. Euro. Pro 
globální konkurenceschopnost obráběcích 
strojů jsou nicméně zásadní tyto faktory: 
inovace, přístup na trhy, finance a doved-
nosti pracovníků. Proto dobře koordinovaná 
a konzistentní průmyslová politika na regi-
onální, národní a Eu úrovni bude předsta-
vovat kritický faktor podmiňující dosažení 
pozitivních výsledků, zajištění konkurence-
schopnosti a urychlení růstu.

2.2 Úrokové sazby – EuRIBOR
V lednu se jak průměrný tříměsíční, tak i dvanáctiměsíční Euribor 

zvýšily o 2 bazické body ve srovnání s úrovní v prosinci 2013. Průměrný 
tříměsíční Euribor činil 0,29 % a dvanáctiměsíční 0,56 %.

navzdory prvním známkám oživení ekonomické aktivity, drží Ev-
ropská centrální banka klíčové úrokové sazby nezměněné. Tvůrci 
evropské monetární politiky registrují velmi malý tlak na zvyšování ce-
nové úrovně. Inflace v lednu 2014 byla nižší, než se všeobecně čekalo. 
Podle rychlého odhadu Eurostatu odpovídal roční index inflace HICP 
eurozony v lednu 2014 0,7 % (po prosincových 0,8 %). 

Euribor (Euro Interbank Offered Rate) je sazba, za kterou jsou jednou 
centrální bankou nabízena jiné centrální bance v  eurozoně termínova-
ná depozita.

http://www.euribor-ebf.eu

2.3 Index průmyslové výroby
V prosinci 2013 se ve srovnání s listopadem 2013 sezónně upravená 

průmyslová výroba snížila dle odhadu Eurostatu o 0,7 %, a to jak v eu-
rozoně (EA 17), tak v EU 28. V listopadu průmyslová výroba vzrostla 
o 1,6 %, resp. 1,3 %. Průmyslová výroba za rok 2013 se ve srovnání 
s rokem 2012 v Ea 17 snížila o 0,8 %, v Eu 28 o 0,5 %.

Ve srovnání s listopadem 2013 se v prosinci 2013 výroba investičního 
zboží snížila o 2,1 % v eurozoně a o 1,9 % v EU 28. Výroba energie se 
snížila o 2,1 %, resp. o 1,5 %. Výroba spotřebního zboží dlouhodobé 
spotřeby vzrostla o 0,4 % v eurozoně, ale snížila se o 0,3 % v EU 28. Vý-
roba spotřebního zboží střednědobé spotřeby se zvýšila o 0,9 %, resp. 
o 0,7 %. Mezi členskými státy, pro které jsou data k dispozici, se průmy-
slová výroba snížila v 19 a rostla ve čtyřech zemích. Největší pokles byl 
zaznamenán v Estonsku (-5,7 %), Švédsku (-2,7 %), Nizozemí (-2,6 %) 
a Chorvatsku (-2,4 %), největší růst na Slovensku (+2,7 %), v Řecku 
(+2,6 %), Portugalsku (+0,7 %) a ve Velké Británii (+0,4 %).

Ve srovnání s prosincem 2012 se v prosinci 2013 průmyslová výro-
ba zvýšila o 0,5 % v eurozoně a o 0,9 % v EU 28. Výroba spotřebního 
zboží střednědobé spotřeby se zvýšila o 3,6 %, resp. o 3,7 %. Výroba 
investičního zboží se snížila o 0,9 % v eurozoně, ale vzrostla o 0,3 % 

v EU 28. Výroba spotřebního zboží dlouhodobé spotřeby klesla o 1,2 % 
v eurozoně a o 0,8 % v EU 28. Výroba energie se snížila o 1,9 %, resp. 
o 2,3 %. 
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2.6 stav bankovního úvěrování
Ve čtvrtém čtvrtletí 2013 se postupně omezovalo zpřísňování stan-

dardů pro poskytování bankovních úvěrů nefinančním podnikům 
(o 2 %, ve třetím čtvrtletí to bylo o 5 %). Tento výsledek je pod histo-
rickým průměrem za dobu jejich vykazování od roku 2003, který činí 
15 %. Pokud jde o vývoj za podniky různé velikosti, výraznější zpomale-
ní zpřísňování standardů úvěrování nastalo u malých a středních pod-
niků, u nichž banky dokonce hlásí čisté uvolnění, poprvé od pololetí 
2007 (-3 %, oproti + 3 % v předchozím kvartálu). Pokud jde o splat-
nost půjček, čisté zpřísňování standardů pokračovalo u dlouhodobých 
půjček (5 %), ale uvolnění nastalo u krátkodobých půjček (-1 % oproti 
3 % v předešlém kvartálu). Pro první čtvrtletí 2014 banky eurozony 
očekávají, že standardy úvěrování nefinančních podniků se nebudou 
měnit (0 %). 

Průzkum bankovního úvěrování je zaměřen na senior-úvěráře bank 
eurozony. Jeho účelem je pochopení chování bank eurozony při po-
skytování půjček. Otázky se týkají tří kategorií úvěrů: úvěry nebo úvě-
rové linky podnikům, půjčky domácnostem na nákup domů, spotřebi-
telské úvěry a jiné půjčky domácnostem. Pro tyto kategorie se otázky 
zaměřují na standardy pro schvalování půjček, termíny a podmínky, 
poptávku po úvěrech a faktory, které ji ovlivňují. Odpovědi na otázky 
týkající se kreditních standardů jsou analyzovány ve zprávě z hlediska 
rozdílů („čistý procentní podíl“) mezi skupinou bank hlásících zpřís-
nění kreditních standardů a jejich uvolnění. Pozitivní procento indi-
kuje, že větší podíl zaujímají banky, které zpřísnily kreditní standardy 

(„čisté zpřísnění“), přičemž negativní procento znamená, že více bank 
uvolnilo kreditní standardy („čisté uvolnění“). Podobně termín „čistá 
poptávka“ vypovídá o rozdílu mezi skupinou bank hlásících zvýšení 
poptávky po úvěrech a její snížení. Čistá poptávka proto bude pozi-
tivní, pokud větší část bank hlásí nárůst poptávky po úvěrech, nega-
tivní čistá poptávka indikuje, že více bank hlásí pokles poptávky po 
úvěrech. 

http://www.ecb.eu/stats/money/surveys/lend/html/index.en.html

Meziročně se průmyslová výroba zvýšila v deseti a klesla ve třinácti 
zemích, pro které jsou data k dispozici. největší růst byl zaznamenán 
v Portugalsku (+7,1 %), Rumunsku (+ 7,0 %), české republice (+ 6,7 %) 
a na slovensku (+ 5,2 %), největší pokles byl zaznamenán u Malty 
(-7,3 %), v Irsku (-6,7 %), Estonsku (-6,4 %) a ve Finsku (-4,8 %). 

Jedná se o index výroby měřící změnu objemu výstupu v uzavřeném 
pravidelném intervalu, zpravidla měsíčním. Vyjadřuje trend přidané 
hodnoty v průběhu referenčního období. Výrobní index je teoretic-
ká míra, která je aproximována z reálných hodnot. Přidaná hodnota 

v bazických cenách může být vypočtena z obratu (po vyloučení DPH 
a dalších obdobných odečitatelných daní odvozených z obratu), plus 
aktivovaná výroba, plus jiné výnosy plus či minus změna zásob, minus 
nakupované zboží a služby, minus daně z produktů stanovené podle 
obratu ale neodečitatelné, plus subdodávky obdržené k výrobku. Roz-
dělení stavební produkce mezi stavbu budov a stavební inženýrství je 
založeno na klasifikaci typů staveb (CC). Statistická populace: Výroba: 
sekce B, C, D NACE (kromě D353); základní období: rok 2005 = 100.

http://epp.eurostat.ec.europa.eu/cache/ITY_SDDS/EN/is_esms.htm

2.7 směnné kurzy
Euro v lednu posílilo vůči japonskému jenu o 0,1 % a vůči švýcar-

skému franku o 0,5 %. Ve stejné době ztratilo vůči USD 0,5 %. Dne 
5. února byl nominální směnný kurz Eura vůči měnám 20 zemí, které 
jsou nejdůležitějšími obchodními partnery eurozony, o 0,9 % pod jeho 
úrovní ze začátku roku 2013, ale o 0,8 % nad úrovní roku předchozího. 
Pohyby směnných kursů během tohoto období byly převážně návaz-
né na očekávané změny budoucí monetární politiky, jakož i očekáva-
ný ekonomický výhled eurozóny vůči ostatním hlavním ekonomikám. 

uplynulé období bylo charakteristické rostoucí volatilitou měn 
nově se rozvíjejících zemí. Například argentinské peso ztratilo v lednu 
kolem 20 % vůči Euru a v menší míře se tento trend týká i turecké liry, 
ruského rublu a jihoafrického randu. 

3.1 OECd indikátor podnikatelské důvěry (BCI) pro 
Evropu

Indikátory podnikatelské důvěry (BCIs), navržené tak, aby antici-
povaly body obratu ekonomické aktivity oproti dosavadnímu trendu, 
nadále ukazují zlepšující se vyhlídky ve většině rozvinutých ekono-
mik. BCI naznačuje, že ekonomický růst v usa posiluje a též japonský 
růst se nachází nad dosavadním trendem. v nově se rozvíjejících ze-
mích BCIs ukazují na růst v mezích dosavadního trendu v číně, Brazilii 
a Rusku a pod trendem v Indii.

v Evropě jako celku, včetně Francie a Itálie, BCIs stále indikují pozi-
tivní změnu hnacího momentu. v německu a velké Británii naznačují 
posílení růstu. 

Hlavní souhrnný indikátor (CLI), jehož součástí je BCI, se skládá ze 
souboru komponent vybraných ze širokého spektra klíčových krátko-
dobých ekonomických indikátorů tak, aby se zajistilo, že indikátory 
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budou trvale vyhovovat, pokud v budoucnu nastane změna ekono-
mických podmínek. Zatímco teorie říká, že bod obratu v CLI signalizuje 
obrat v referenční řadě, je bod obratu ve skutečnosti složitě determi-
nován komplikovanými procesy. Proto je často nutné vyčkat po něko-
lik období, než učiníme definitivní závěr. Je užitečné využít informace 
o meziročním vývoji CLI.

Standardizovaný BCI je vypočítáván jen pro výrobní sektor. BCI uka-
zuje dlouhodobý trend průmyslové výroby (s šestiměsíčním zpoždě-
ním). Zvýšení více než o 100 znamená expanzi, snížení více než o 100 
propad. Růst méně než o 100 signalizuje obrat vzhůru a pokles méně 
než o 100 znamená zpomalení.

(http://stats.oecd.org/mei/default.asp?lang=e&subject=5)

3.2 nákupní manažerský index (PMI)
V lednu odpovídal globální PMI hodnotě 52,9, čímž odrážel jen nepod-

statnou změnu oproti prosinci 2013, kdy hodnotou 53,0 dosáhl rekordní 
výše za tři roky. Poslední data za jednotlivé země však znamenají ostré 
diference mezi výkonností rozvinutých a nově se rozvíjejících trhů. ve-
dle dobrých výsledků usa, japonska, německa a velké Británie uka-
zují rozvíjející se země méně povzbudivé výkony. Například v Číně PMI 
spadl z prosincových 50,5 na 49,5, což je pro druhou největší světovou 
ekonomiku znepokojivá zpráva v době, kdy se připravují zásadní reformy. 

výrobní sektor eurozóny v lednu expandoval nejrychleji od května 
2011, tažen mohutnou aktivitou v německu, kde růst dosáhl dvaatřice-
timěsíčního rekordu, a postupujícím zotavováním okolních států. Francie, 
druhá největší ekonomika eurozony, byla jedinou zemí, kde aktivita nadále 
klesala. Její index 49,3 je sice čtyřměsíční vrchol, převyšující původně odha-
dovaných 48,8, nicméně stále zůstává pod 50, což je bod obratu k expanzi. 

Markit to komentoval takto: „Údaje ze zprávy indikují, že výroba 
napříč eurozonou roste s mírou přesahující 1 %, tažena Německem, 
kde růst zřejmě dosahuje 3 %. Je povzbudivé, že také Francie vykazuje 
známky stabilizace a její export opět začíná růst, i když výroba tohoto 
druhého největšího členského státu eurozony se doposud stále snižuje 
a je brzdou celého regionu. Asi nejdůležitější zprávou nicméně zůstá-
vá, že i v sousedních státech eurozony dochází k oživení výroby. Jak 
Itálie, tak i Španělsko vykazují mohutný růst. Řecký PMI překročil 50 
poprvé od srpna 2009, což je důležitý signál, protože je patrné, že 
i nejproblematičtější stát Evropy se vrací k růstu. 

Globální zpráva o výrobě je kompilována na základě podkladů Mar-
kit o výsledcích průzkumu zahrnujícího 9 000 obchodních jednotek ve 
30 zemích. Souhrnně tyto země představují přibližně 86 % celosvěto-
vého výrobního výstupu. Kladené otázky se týkají skutečných událostí 
a nezakládají se na názorech. Data jsou prezentována ve formě růz-
ných indikátorů, kde index nad 50,0 indikuje růst proměnné oproti pře-
dešlému měsíci a index pod 50,0 indikuje pokles. 

(http://www.markiteconomics. com/Survey/page.mcv/about PMI-
Data

4 Mt-Ix
MT-IX zahájil tento rok pokračováním pozitivního trendu a v lednu 

vykázal 1,4% růst. Index se proti prosinci zvýšil o 3 body na 212 bodů. 
Tržní hodnota podniků vyrábějících obráběcí stroje se zvýšila v Evro-

pě, Jižní Koreji i na Taiwanu. Japonské firmy zaznamenaly různé výsled-
ky a tržní kapitalizace amerických společností poklesla. 

MT-IX je index založený na kapitalizaci 23 čelných firem ze seznamu 
výrobců obráběcích strojů. Kapitalizace do indexu zařazených firem je 
hodnota vážená podílem obratu z výroby obráběcích strojů na celko-
vých tržbách. Celková kapitalizace počítaná tímto způsobem je pak vá-
žena odhadovaným podílem evropských společností na celosvětovém 
výstupu v roce 2005. 
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5. Obchodní bilance CECIMO
v průběhu třetího čtvrtletí 2013 dosáhl export CECIMO hodnoty 4,3 

mld. Eur. dodávky klesly o 3 %, největší pokles nastal v exportu do 
asie (-11%). dobré ekonomické podmínky, zvláště u vysoce produk-
tivních výrob, zvýšily poptávku v severní americe. Export CECIMO do 
usa stoupl o 0,5 %, do Mexika o 10 % a do kanady o 11 %. Prodeje 
v asii byly silně ovlivněny přechodem číny k modelu růstu hnaného 
spíše spotřebou a problémy s financováním v Indii. Evropský vývoz 
obráběcích strojů do číny klesl o 11 % a do Indie o 25 %. 

Dovoz do zemí CECIMO pokračuje v poklesu. Jeho rychlost se ale sni-
žuje – evropský dovoz obráběcích strojů klesl ve třetím kvartálu 2013 
o 6 %, zatímco ve druhém o 9 %. Dovozy klesají ve všech největších 
regionech – v Asii, Americe i v Evropě. Je jasné, že zlepšující se podni-
katelská důvěra a celkové ekonomické vyhlídky se ještě netransformo-
valy do intenzivní investiční aktivity. 

5.2 CECIMO barometr podnikatelského klimatu
Lednový CECIMO barometr podnikatelského klimatu potvrdil zlep-

šení podnikatelského klimatu. Průzkum zahrnuje 90 podniků sekto-
ru obráběcích strojů z celé Evropy a byl distribuován respondentům 
mezi 10. lednem a 18. únorem 2014. Odpovědi na položené otázky 
jsou analyzovány ve zprávě z hlediska rozdílů („čistý procentní podíl“) 
mezi firmami hlásícími nárůst a pokles vlastní podnikatelské aktivity. 

čistý procentní podíl evropských výrobců obráběcích strojů hlásí-
cích dobrou obchodní situaci vzrostl z 19 % v říjnu 2013 na 27 % v led-
nu 2014, což koreluje s návratem mírného optimismu do evropského 
hospodářství. Tok zakázek do firem a očekávání, pokud jde o objem 
produkce, vzrostly o 12 %, resp. o 13 %. 

Exportní očekávání společností se ve srovnání s průzkumem v říjnu 
2013 snížilo o 5 procentních bodů. výhled je ale stále pozitivní, více 
výrobců obráběcích strojů očekává, že jejich export se spíše zvýší, 
než kolik jich čeká snížení. asie a obě ameriky zůstávají stále regiony 
s nejvyšším exportním potenciálem. 

Stejně jako v průzkumu z října 2013, 63 % respondentů říká, že muse-
li omezovat výrobu. Tři nejčastější důvody restrikce jsou nízká úroveň 
objednávek, nedostatek zkušených pracovníků a překážky na straně 
financování. 

Respondenti tuto situaci komentují např. takto:
„Musíme přizpůsobit naše operace úrovni zakázek, chceme-li dosáh-

nout uspokojivého obratu. Domácí trh ve Finsku neroste, ale usilujeme 
o vývoz do Ruska, abychom povzbudili naše podnikání.“

„Průmyslové investice jsou mnohde na velmi nízké úrovni a četné 
projekty jsou odsunuty na příznivější období nebo zrušeny.“

„Existují známky, že výroba se brzy vrátí k nevýraznému růstu. Podí-
váme-li se na počet nových zakázek, můžeme to očekávat.“

Zpracováno na základě podkladů CECIMO

více na: www.cecimo.eu
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Evropská komise vyzývá k okamžité akci 
vedoucí k obrození evropského průmyslu

Evropská komise vyzývá členské státy, aby 
si uvědomily klíčový význam průmyslu pro 
růst, tvorbu pracovních míst a konkurence-
schopnost. To je klíčové sdělení Zprávy „Za 
obrození evropského průmyslové výroby“. 
Komise vyzývá Evropskou radu a Evropský 
parlament, aby přijaly opatření v oblas-
ti energetiky, dopravy, komunikačních sítí 
a nutnou legislativu k dovršení rekonstruk-
ce vnitřního trhu. Modernizace průmyslu 
se musí zaměřit na investice do inovací, na 
zdroje efektivnosti, nové technologie, roz-
voj dovedností a na přístup k financování 
při akceleraci využití fondů Eu. Zpráva má 
za cíl vytvořit podnikatelsky přátelštější Ev-
ropu prostřednictvím aktivit vedoucích ke 
zjednodušení legislativního rámce a zlepše-
ní efektivnosti veřejné administrativy v EU, 
na národní i regionální úrovni. Klíčové je též 
usnadnění přístupu na trhy třetích zemí pro-
střednictvím harmonizace mezinárodních 
standardů, otevření problému veřejných 
zakázek, patentové ochrany a ekonomické 
diplomacie.

Vicepresident Evropské komise pan An-
tonio Tajani, odpovědný za průmysl a pod-
nikání, říká: „Evropa je dosud velmi daleko 
od cíle 20% podílu průmyslu na HDP do 
roku 2020. To je důvod, proč konkurence-
schopnost průmyslu byla ústředním bodem 
agendy Evropské rady na jejím zasedání 
v březnu 2014. Současná iniciativa Komi-
se vysílá jasný signál, že reindustrializace 
a modernizace naší ekonomiky je nevyhnu-
telná, pokud chceme vytvářet nová pracovní 
místa. Potřebujeme pevný závazek na úrovni 
EU a jednotlivých států, že zajistí koherent-
nost a priority nástrojů, jež máme k dispo-
zici. Průmyslová strategie musí pokrývat 
mnoho dalších sektorů, protože ty jsou stále 
více vzájemně provázanější a mají dopad na 
úspěšnost průmyslu“.

silná průmyslová základna je 
podmínkou růstu a zaměstnanosti

EU se dostává ze své doposud nejdelší re-
cese, což podtrhuje důležitost silného průmy-
slového sektoru pro ekonomické ozdravení. 
Role průmyslu v Evropě se netýká jen výroby, 
ale zahrnuje i ostatní sektory, počínaje surovi-
novou základnou a energetikou, až po obslu-
hu podniků (např. logistiku), služby pro spo-
třebitele (např. poprodejní služby a dodávky 
zboží dlouhodobé spotřeby) nebo turismus. 
Průmysl představuje více jak 80 % evropské-
ho exportu, výzkumu a inovací. To znamená, 
že důležitost průmyslu je mnohem větší, než 
jaký je jeho podíl na HDP. Téměř každé čtvr-
té pracovní místo v privátním sektoru je prá-
vě v průmyslu, a jde často o místa s vysokou 
úrovní dovedností. Každé toto místo navíc 
vytváří 0,5 až 2 pracovní místa v dalších sek-
torech. Přesto se příspěvek průmyslu k HDP, 
který byl v létě 2013 15,1 %, stále snižuje a je 
velmi daleko od 20 %, což je cílová hodnota 
pro rok 2020 vytýčená Komisí v roce 2012. 

konkurenceschopný průmysl je 
nejdůležitější agendou Eu

Významné výzvy týkající se budoucnosti 
Evropy jsou v centru pozornosti orgánů na 
nejvyšších politických úrovních, např. Evrop-
ské rady. To je životně důležité k zabezpečení 
koherentnosti a upřednostnění všech nástro-
jů, které má EU k dispozici. Evropská komise 
vyzývá členské státy, aby si uvědomily ústřed-
ní význam průmyslu pro zvýšení konkuren-
ceschopnosti a udržitelného růstu v Evropě 
a systematicky nasměrovaly veškerou politic-
kou aktivitu tímto směrem.

Komise považuje za zásadní pro podporu 
konkurenceschopnosti evropského průmyslu 
následující priority:

 z Ve všech oblastech politiky posílit směrová-
ní na konkurenceschopnost průmyslu, což 

je zdůvodněno důležitostí příspěvku prů-
myslu k celkové výkonnosti ekonomiky Eu.
 zMaximalizace potenciálu vnitřního trhu pro-
střednictvím rozvoje nezbytných infrastruk-
tur, otevřením stabilní, jednoduché a před-
vídatelné soustavy regulace výhodné pro 
podnikání a inovace, integrací kapitálových 
trhů, zlepšením možností profesní přípravy 
a mobility občanů a dobudováním vnitřního 
trhu služeb jako hlavních faktorů přispívají-
cích k průmyslové konkurenceschopnosti.
 z Přijetí opatření na vnitřním trhu a na mezi-
národní úrovni k zajištění přístupu k ener-
giím a surovinám za dostupné ceny, které 
odrážejí světové podmínky.
 z Nasazení a zavedení Evropských finančních 
nástrojů, založených na efektivní kombinaci 
COSME, Horizont 2020, Strukturálních fon-
dů (regionální fondy v objemu nejméně 100 
mld. EURO) a národních finančních zdrojů 
určených na inovace, investování a reindu-
strializaci.
 z Obnova normálního způsobu úvěrování 
reálné ekonomiky. V tomto ohledu by Ev-
ropská investiční banka měla hrát strate-
gickou úlohu při cílovém úvěrování inovací 
a průmyslových projektů. EU by měla od-
stranit zbývající překážky způsobené roz-
padem finančních trhů a vytvořit podmínky 
pro vývoj alternativních zdrojů financování. 
 z Ulehčení progresivní integrace firem v EU, 
zejména malých a středních podniků, v rám-
ci globálních zhodnocovacích řetězců, zvý-
šení jejich konkurenceschopnosti a zajištění 
přístupu na světové trhy za výhodnějších 
podmínek konkurence.

Zvýšení konkurenceschopnosti průmyslu je 
životně důležité pro nové nastartování růstu 
a zaměstnanost z pohledu dosažení 20% po-
dílu výroby na HdP do roku 2020. 

Zpracováno na základě podkladů CECIMO

CECIMO vítá Zprávu Evropské komise 
o oživení průmyslové výroby 
Evropská rada by měla schválit cíle evropského průmyslu do roku 2020

CECIMO uvítalo Zprávu Evropské komise 
nazvanou „Za obrození evropského průmy-
slu“, která byla publikována 22. ledna 2014 
a vyzývá členské státy, aby si uvědomily hlavní 
úlohu výrobního sektoru pro růst ekonomiky 
a zaměstnanosti. Nyní je třeba, aby členské 
státy schválily na březnovém zasedání Evrop-

ské rady cíl zvýšit do roku 2020 podíl výroby 
na hrubém domácím produktu Evropské unie 
na 20 % a přijmout politické priority, které na-
vrhuje tato Zpráva. 

CECIMO věří, že pokud Evropská komise 
vytýčí konkrétní cíle pro výrobní sektor, dodá 
to evropské průmyslové politice na důvěry-

hodnosti v očích podnikatelů. výraznější prů-
myslové oživení zde zatím ještě nenastalo. 
Zpráva poukazuje na to, že mezi jednotlivý-
mi členskými státy existuje vážná propast, 
pokud jde o podmínky podnikání a kon-
kurenceschopnost. to negativně ovlivňuje 
výkonnost průmyslových zhodnocovacích 
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řetězců v Evropě a celkovou přitažlivost Eu 
pro investory.

Generální ředitel CECIMO Filip Geerts sdílí 
názor Komise, že členské státy EU by se měly 
více angažovat: „Příštím logickým krokem by 
mělo být uzavření dohody mezi členskými 
státy, že budou systematicky realizovat, moni-
torovat a porovnávat národní opatření zamě-
řená na tyto cíle. Z toho důvodu plně podpo-
rujeme výzvu Evropské komise, aby Evropská 
rada věnovala více pozornosti průmyslové 
politice a jejímu urychlení“. 

komise od roku 2010 uskutečňuje integro-
vaný přístup k industriální politice, což má 
pozitivní dopad na stabilizaci evropského hos-
podářství. Podíl výrobního sektoru na HdP 
v Eu se nicméně snížil z 15,8 % v roce 2008 
na 15,1 % v roce 2013. navzdory vynikajícím 
výkonům Eu v některých odvětvích na globál-

ním trhu zaostává produktivita průmyslu Eu 
za hlavními konkurenty. navíc, lze doložit, že 
Eu ztrácí atraktivitu pro investory v důsledku 
mimo jiné toho, že je zde nízká vnitřní poptáv-
ka, vysoké ceny energií, nevýhodná regulace 
a nepřívětivé podnikatelské prostředí ve srov-
nání s industriálně vstřícnými podmínkami 
v hlavních konkurenčních regionech.

Zpráva nabízí adekvátní odpověď na tyto 
výzvy spočívající ve dvou přístupech: zlepše-
ní podmínek pro investování v Eu a podpora 
strategických oblastí, jež stimulují konkuren-
ceschopnost napříč odvětvími. Filip Geerts 
uvádí: „Komise si uvědomila klíčový význam 
pokročilých výrobních technologií pro eko-
nomiku a jejich multiplikační efekt na konku-
renceschopnost“. A dodává: „Během posled-
ních dvou let vykázal náš průmysl výbornou 
exportní výkonnost směrem mimo Evropu, 

což přispělo k industrializaci v celosvětovém 
měřítku, ale mělo by se více udělat, aby byl 
zabezpečen transfer nových výrobních tech-
nologií do těch průmyslových oborů EU, kte-
ré jsou uživateli našich výrobků.“

Po ekonomickém kolapsu v letech 2008 – 
2009 se spotřeba obráběcích strojů v Evropě 
obtížně zotavovala a nyní je stále ještě o 30 % 
pod předkrizovou úrovní. Je to způsobeno 
tím, že některé výrobní podniky v Evropě zmi-
zely a ostatní omezují investice do zařízení, což 
je klíčové pro růst produktivity. Investice do 
progresivních výrobních systémů jsou dobrým 
indikátorem zdraví výrobního sektoru. „Více 
než kdykoli dříve je naléhavě nutné inves-
tovat do výroby, pokud Evropa chce vážně 
dosáhnout reindustrializace,“ uzavírá Filip 
Geerts.

Přeloženo z podkladů CECIMO

Studie konkurenceschopnosti 
evropského průmyslu 
obráběcích strojů
v roce 2011 zpracovalo CECIMO studii konkurenceschopnosti evropského prů-
myslu obráběcích strojů. důvodem byl tvrdý dopad globální ekonomické krize 
na tento sektor a nově nastupující globální výzvy. O tři roky později se většina 
výzev, které byly tehdy jen signalizovány, naplno projevuje a vyžadují proto de-
tailnější analýzu.

V rozvinutých i v rozvíjejících se ekonomi-
kách, byla rozpoznána úloha progresivních 
výrobních technologií při přechodu k nové 
průmyslové revoluci. USA i Evropa zveřej-
nily záměr formulovat svou ekonomickou 
strategii pro špičkový průmysl a průřezové 
technologie, které jsou hnacím momentem 
růstu a inovací. Před evropským průmyslem 
obráběcích strojů stojí mnoho příležitostí, 
jakož i výzev, jejichž identifikace pomůže for-
mulovat takové postupy a regulace, které by 
uvolnily potenciál těchto strategických oborů 
(jako dodavatelů průřezových technologií), 
využily jejich potenciál v přidané hodnotě, 
inovativnost a špičkové dovednosti evropské-
ho výrobního průmyslu. 

Studie CECIMO se zaměřila výlučně na 
průmysl obráběcích strojů a nechala stranou 
zhodnocovací řetězce či trendy na hlavních 
mezinárodních trzích. Technologické změny 
a jejich dopady na sektor nebyly navíc plně 
pokryty, protože si studie všímala spíše ob-
chodních a regulativních podmínek. Protože 
za posledních několik let se trh obráběcích 
strojů výrazně globalizoval, je nyní možno 
vzít v úvahu vazby v hodnotových řetězcích 
v globálním kontextu pro tvorbu přesnější 
analýzy konkurenceschopnosti. Pod tlakem 
sociálních výzev se v sektorech konečného 
využití obráběcích strojů navíc objevily reál-

né možnosti produktové inovace ovlivňující 
výhled průmyslu obráběcích strojů do bu-
doucna. 

Takto detailní studie, pokrývající výše uve-
dené aspekty, vyžaduje správnou metodolo-
gii a data získaná z celého světa, což před-
stavuje značné lidské a finanční zdroje. Jsme 
toho názoru, že takovým požadavkům může 
dostát pouze studie iniciovaná Evropskou 
komisí a podporovaná z fondů systémem 
smluv. Jak bude dále vysvětleno, jsme pře-
svědčeni, že tato studie konkurenceschop-
nosti průmyslu obráběcích strojů by nemě-
la přínos pouze pro jeden sektor. Pomohla 
by pochopit faktory urychlující růst inovací 
a produktivity v mnoha sektorech evrop-
ského hospodářství, jež jsou konečnými uži-
vateli sektoru obráběcích strojů. Rovněž by 
dokumentovala komplexnost hodnotových 
řetězců, na nichž tyto sektory zakládají svou 
konkurenceschopnost. 

klíčová úloha obráběcích strojů pro 
obrodu průmyslu

Současný rozmach nových technologií, vý-
voj v oblasti materiálů, ICT a internetu nazna-
čují, že výrobní sektory vstupují do nového 
období, nazývaného též „nová průmyslová re-
voluce“ nebo „průmysl 4.0“. Význam průmys-
lu obráběcích strojů znovu roste a je klíčovým 

hnacím momentem změn v průmyslu jako 
nositel řešení nových výzev, jimž evropský vý-
robní průmysl čelí:

 z Pokroky v nauce o materiálech se již proje-
vují v inovacích automobilů, letadel a v lod-
ním sektoru. Příkladem je rostoucí využití 
kompozitů pro redukování váhy aut a sníže-
ní spotřeby paliva. Jiným příkladem je vyu-
žití keramických povlaků ve výrobě lopatek 
tryskových motorů umožňující odolávat 
velmi vysokým teplotám, zvyšovat účinnost 
a redukovat emise. Vývoj materiálů a jejich 
využití v průmyslu vyžaduje společný po-
stup v inovačních procesech těch oborů, 
které jsou subdodavateli výrobců obrábě-
cích strojů.
 z Využití nových materiálů jako alternativy 
kovů pomůže redukovat závislost evrop-
ského průmyslu na dovážených surovi-
nách a jeho podřízenost cenové volatilitě. 
Proto nové výrobní technologie rovněž 
odpovídají na výzvu nedostatku přírod-
ních zdrojů.
 z V průmyslu zdravotnické techniky exis-
tuje společenská poptávka po řešeních 
zlepšujících kvalitu života stárnoucí ko-
munity, což vedlo v uplynulých letech 
k zásadním objevům ve sféře výzkumu. 
Individualizované medicínské implantá-
ty vyrobené z biokompatibilních materi-
álů (např. titanové slitiny) vyžadují nové 
stroje na opracování s velmi vysokými 
tolerancemi.
 z V IT a elektronickém průmyslu pokračuje 
rozmach způsobený rostoucí poptávkou 
po počítačích, smart phonech, tabletech 
atd. Díly použité v těchto přístrojích se 
stávají stále miniaturnějšími. To vyžadu-
je nové laserové postupy obrábění těch-
to komponent a pružnou a víceúčelovou 
výrobní platformu v mikro- a nano- roz-
měrech.
 z Globální konkurence, růst mezd a stárnu-
tí populace v kombinaci s dovednostním 
deficitem zvyšují potřebu vyšší úrovně 
automatizace výrobních systémů zajišťu-
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jících efektivnější interakce mezi člově-
kem a strojem. Díky tomu mohou firmy 
zlepšovat produktivitu a posouvat svou 
výkonnost od manuálních postupů k ak-
tivitám s vysokou přidanou hodnotou, 
jako je design, marketing nebo služby. 
Probíhající pokrok v automatizaci zakládá 
novou naději v takový rozvoj ekonomiky, 
který vrátí dobře placené výroby zpět do 
jejich domovských zemí. automatizace je 
jednou z oblastí, v nichž existuje největší 
potenciál pro zlepšování techniky obrá-
běcích strojů a jež přispějí k reindustria-
lizaci.
 z V globálním obchodním prostředí potře-
bují výrobci integrovat své podnikání do 
globálních dodavatelských řetězců, pro-
tože to přináší úsporu nákladů a umožní 
přilákat ty nejlepší subdodavatelské fir-
my. Společnosti navíc potřebují expan-
dovat se svou produkcí a službami do 
celého světa, aby mohly maximálně rea-
govat na potřeby zákazníků v různých re-
gionech. Distribuovaná výroba umožněná 
novými výrobními postupy jako je aditiv-
ní produkce, služby ve zlepšování soft-
ware a nové ICT technologie integrované 
do výrobních systémů, dovoluje digitální 
interkonektivitu různých částí výrobních 
procesů probíhajících v místně odlouče-
ných provozovnách. Průmysl obráběcích 
strojů se posunuje od výhradního „doda-
vatele zařízení“ k dodavateli „ICt integro-
vaných výrobních systémů“, dodávaných 
spolu se službami s vysokou přidanou 
hodnotou.
 z Trend k digitalizaci ve výrobě může též na-
pomoci dosažení cílů reindustrializace. Od-
loučené výrobní závody, jež spolu mohou 
vzájemně komunikovat, pomohou udržet 
procesy s vysokou přidanou hodnotou v Ev-
ropě při distribuování ostatních výrobních 
operací mimo Evropu. ICT navíc dovoluje 
lépe monitorovat a řídit spotřebu ener-
gie ve výrobě, pomáhá redukovat náklady 
a přispívá ke konkurenceschopnosti ev-
ropského průmyslu, který je vystaven ros-
toucím cenám energií. Průmysl obráběcích 
strojů je poskytovatelem zdrojově úspor-
ných technologií využívajících ICt pro celé 
spektrum průmyslových výrob. V tom je 
velký potenciál pro další zlepšování v této 
oblasti.
 z S tím jak se výrobky a výrobní postupy 
stávají komplexnějšími, můžeme pozoro-
vat trend k technologické integraci. To 
znamená, že výrobci potřebují vzájemné 
expertízy na různých úsecích, aby vyvinuli 
a realizovali většinu produktů. Například 
aplikace materiálů pro nanášení nanovrs-
tev na lopatky turbín pomáhá zvýšit život-
nost těchto lopatek při redukci nákladů na 
údržbu a čištění. Vyžaduje to však nové 
technologie opracování, jež nepoškozují 
nanovrstu na lopatkách. Proto výrobci ob-
ráběcích strojů musí rozumět vlastnostem 
nanomateriálů. Totéž platí pro opraco-

vání kompozitních materiálů pro součás-
ti automobilů a letadel. To vše volá po 
větší mezioborové spolupráci a těsnější 
kooperaci mezi výrobci konečných pro-
duktů, dodavateli výrobních technologií 
a dalšími obory. V rámci soustavy koope-
rací je průmysl obráběcích strojů schopen 
dodávat vhodná výrobní řešení pro celý 
komplex aplikací. 

V minulosti byla Evropa vždy světovým 
 leadrem ve výrobních komplexech díky tomu, 
že zde byli vynikající dodavatelé technologií. 
V nové průmyslové Evropě budou dodavate-
lé obráběcích strojů mít též klíčovou úlohu, 
pokud se má stát Evropa konkurenceschop-
nou v inovacích výrobků, a to v podmínkách 
vysokých nákladů na materiály a kvalifikaci. 
Evropa má zájem na udržení silného sektoru 
obráběcích strojů, na němž je založeno bu-
doucí obrození průmyslu a pokrok na cestě 
k reindustrializaci. 

Průmysl obráběcích strojů čelí nicméně 
celému komplexu výzev, které mají původ ve 
vývoji technologií a globálního trhu. Některé 
z těchto výzev jsou natolik závažné a komplex-
ní, že přesahují možnosti samotného sektoru. 
Protože se vynořují jen zvolna, jejich včasná 
identifikace a analýza může napomoci k vy-
pracování odpovídající obchodní a politické 
reakce, jež by umožnila využít těchto bezpre-
cedentních příležitostí.

Hlavní výzvy pro 
konkurenceschopnost průmyslu 
obráběcích strojů. 

Některé z klíčových výzev jsou tyto:

Posun obchodování s obráběcími stroji smě-
rem k asii. 
Jaké to má dopady na sektor?

Evropský podíl činil:
 - na světové produkci:  v roce 2008: 44 %, 

v roce 2013: 32 %
 - na světové spotřebě:  v roce 2008: 34 %, 

v roce 2013: 13 %
 - na světovém exportu:  v roce 2008: 62 %, 

v roce 2013: 50 %.
 z Většina z koncových uživatelů globalizuje 
svou výrobu. Výrobci obráběcích strojů 
by je měli následovat, chtějí-li si udržet 
těsné kooperační vazby, monitorovat po-
třeby zákazníků, lépe je uspokojovat na 
místních trzích a optimalizovat logistické 
náklady. 
Jak zvládnout tyto organizační a obchodní 
změny, aby se výrobci adaptovali na pod-
mínky globalizace a odpověděli na poža-
davky mezinárodních zákazníků?
 z Technologické výzvy: nové materiály (např. 
vlákna z uhlíkatých kompozitů), potřeby au-
tomatizace, nové výrobky (elektromobily), 
energetická účinnost. 
Jak předvídat dopad nových technologic-
kých trendů na sektor?
Jak připravit potřebné inovace?

 z Identifikace sektoru jako klíčového 
v nově se rozvíjejících zemích a silná poli-
tická podpora průmyslu a rozvoji jejich lo-
kální výrobní základny. Přesun na globální 
podnikání.
Jak odpovědět na nekorektní mezinárodní 
konkurenci?

Přínosy studia 
konkurenceschopnosti  
sektoru obráběcích strojů pro 
tvorbu evropské politiky

Poslední zpráva Evropské komise „Za ob-
rodu průmyslu“ identifikuje hlavní výzvy pro 
konkurenceschopnost evropské produkce: 
růst cen energií a materiálů, vysoké mzdy, 
slabá domácí poptávka, rychlé technologické 
změny, globalizace a mezinárodní konkuren-
ce. Jak bylo výše popsáno, sektor obráběcích 
strojů bude jedním z oborů nabízejících řešení 
těchto výzev. 

Průmysl obráběcích strojů má své místo 
v hlavních evropských zhodnocovacích ře-
tězcích, včetně automobilového, kosmické-
ho, medicínského, energetického průmyslu 
a kovoprůmyslu. Hraje v nich průřezovou 
úlohu, přináší růst produktivity a inovací. 
Tím, že vyvíjí výrobní řešení pro koncové 
uživatele své produkce, nepůsobí ve va-
kuu, ale ve velmi dynamickém a ekologic-
ky náročném systému charakterizovaném 
silnými mezioborovými vazbami. Proto 
může studium jeho konkurenceschopnosti 
odhalit výzvy, jež stojí v současnosti před 
evropským průmyslem, a tím umožnit EU 
rozvíjet a integrovat své odpovědi v politic-
ké rovině.

Studium sektoru obráběcích strojů může 
napomoci:

 z pochopení hodnotových řetězců hlavních 
evropských sektorů (koncových uživatelů 
obráběcích strojů) a faktorů podmiňujících 
jejich konkurenceschopnost
 z pochopit hnací momenty výrobkových ino-
vací (zejména ve světle integrace technolo-
gické a materiálové)
 z porozumět roli výrobních technologií pro 
rozvoj evropského průmyslu ve vztahu 
ke zvyšování přidané hodnoty, inovacím 
a aktivitám v oblasti zdokonalování do-
vedností
 z využít tyto poznatky jako vstupu pro konci-
pování politiky, která napomůže budování 
budoucího ekologického průmyslu a regula-
tivního rámce.
V současnosti CECIMO diskutuje návrh os-

novy studie s úředníky Evropské komise, než 
jej odešle do schvalovacího úředního systé-
mu. CECIMO přitom zdůrazňuje, že taková 
studie by přinesla užitek nejen pro sektor 
obráběcích strojů, ale napomohla by po-
chopení faktorů podmiňujících růst inovací 
a produktivity v hlavních odvětvích evropské 
ekonomiky. Pro nás jsou důležité multisekto-
rové vztahy, na nichž tato odvětví budují svou 
konkurenceschopnost.

Zpracováno na základě podkladů CECIMO
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Česká republika – základní 
data – jaro 2014 aneb Jak nás 
vidí Oxford Economics

Podle předběžných odhadů vzrostl hrubý 
domácí produkt ve čtvrtém čtvrtletí 2013 
o překvapujících 1,6 %. Statistický úřad tvr-
dí, že hlavním motorem růstu byly investi-
ce. Po dlouhém období šetření začaly české 
podniky zřejmě zvyšovat své investice pod 
vlivem vnějších faktorů reflektujících jednak 
růst zahraniční poptávky, jednak oslabení 
kurzu Kč.

I když růst výkonnosti hospodářství ve 
čtvrtém čtvrtletí 2013 zřejmě nebude trvale 
udržitelný, pro rok 2014 se očekává, že HDP 
poroste solidním tempem v návaznosti na 
růst domácí a zahraniční poptávky. A při po-

zitivním rozběhu ze čtvrtého čtvrtletí 2013 lze 
předpokládat, že letošní růst HDP dosáhne 
hodnoty 2,5 % oproti loňským 2,2 %.

Více starostí působí skutečnost, že export 
v posledním roce, jak se zdá, rostl pomaleji, 
než by odpovídalo váženému podílu české 
republiky na světové obchodní výměně. Je 
to zřejmě následek určité ztráty konkuren-
ceschopnosti vývozců v předchozím období. 
Politika České národní banky, resp. její měno-
vé intervence nastartovaná v listopadu 2013 
a mající za následek podstatné znehodnoce-
ní Kč oproti Euru, by měla napomoci firmám 
zvýšit jejich konkurenceschopnost a pomoci 

jim znovu nabýt bývalého podílu na světovém 
trhu.

Růst spotřebitelských cen byl v lednu 
2014 velmi nízký, činil 0,2 % oproti prosin-
covým 1,4 %. Následkem toho jsme snížili 
naši předpověď inflace v roce 2014 na 1 %. 
Takzvaná jádrová inflace, z níž je vylou-
čen vliv regulovaných cen a administrativ-
ních opatření, vzrostla nicméně na 0,7 % 
(z 0,4 % v prosinci 2013), což je nejvíce od 
října 2012. Poslední data naznačují, že mě-
nové intervence mají dopad na cenová oče-
kávání a měly by vést k ročnímu růstu spo-
třebitelských cen o 2 %, což by odpovídalo 
cíli ČNB pro rok 2014. 

Sezónně přepočtená míra nezaměstnanos-
ti podle definice IlO (Mezinárodní organi-
zace práce) činila v prosinci 6,7 %, a, i když 
pravděpodobně letos o něco poklesne ná-
sledkem postupně se upevňujícího ekonomic-
kého ozdravení, zůstane s průměrem 6,5 % na 
vyšší úrovni ve srovnání s léty 2007 a 2008. 
To bude bránit podstatnějšímu růstu spotřeby 
v roce 2014.

Předpověď pro českou republiku (roční procento změny)

 2012 2013 2014 2015 2016 2017
Domácí poptávka -3,2 -0,7 2,2 2,7 3,2 3,1
 Soukromá spotřeba -2,1 -0,1 1 2 2,6 3
 Fixní investice -4,3 -3,3 2,4 3,6 4 3,7
 Stavebnictví -0,9 -1 -0,4 -0,2 0 0,1
 Spotřeba státu -1,9 1,9 2 2,5 2,2 2,2
Export výrobků a služeb 4,7 0,1 5,1 5,9 5,6 5,3
Import výrobků a služeb 2,5 0,5 5,1 6,1 6,2 5,9
Hrubý domácí produkt -0,9 -0,9 2,5 2,8 2,9 2,8
Průmyslová výroba -0,9 0,5 4,4 5,2 4,7 4,1
Spotřebitelské ceny 3,3 1,4 1 1,9 1,9 2
státní rozpočet (% HDP) -4,4 -2,1 -2,2 -2,1 -1,9 -1,6
Obchodní bilance (mld. USD) 7,5 10,4 10,2 10,1 10 9,9
Běžný účet obchodní bilance (mld. USD) -4,73 -3,18 -3,42 -3,86 -4,06 -3,83
saldo běžného účtu (% HDP) -2,41 -1,61 -1,75 -1,93 -1,96 -1,79
krátkodobé úrokové sazby (%) 1 0,46 0,49 0,68 1,52 1,87
směnný kurz (k USD) 19,58 19,57 20,54 21,05 21,25 21,56

EMO Milano 2015 –  
Nejvýznamnější akce věnovaná 
strojírenskému průmyslu
v říjnu 2015, v době, kdy světová výstava ExPO vstoupí do svého závěrečného 
týdne, bude Milán hostit nejvýznamnější akci věnovanou strojírenství – EMO 
MIlanO 2015. Zeptali jsme se Piera luigiho streparavy, jenž byl v listopadu 
2013 jmenován generálním komisařem této výstavy, která se uskuteční v pavi-
lonech výstaviště Fiera Milano, na podrobnější informace, aktivity a iniciativy, 
jež jsou na programu výstavy EMO MIlanO 2015. 

 � Pane streparavo, můžete nám říci něco 
bližšího o této výstavě?

Ovšem. EMO je oborová výstava světového 
strojírenství, zaměřená na průmysl obrábě-

cích strojů, robotizaci a automatizaci. Koná 
se vždy buď v Miláně nebo v Hannoveru, což 
odráží klíčovou roli, kterou v tomto sektoru 
sehrává Německo a Itálie. 

 � Itálie spolu s německem představují 
v tomto sektoru skutečnou světovou špičku?

Ano, máte úplně pravdu. Skutečnost, že 
EMO, pro uvedené strojírenské sektory nej-
větší světová výstava, se koná v Itálii, je znám-
kou, jak vysoké ocenění náleží našim výrob-
cům tohoto sektoru, kteří na mezinárodním 
trhu nabízejí široké spektrum strojů, jež uspo-
kojují nejrůznější potřeby zákazníků. Nabídka 
italských obráběcích strojů směřuje do celého 
světa a tento svět se setkává na EMO, aby si 

CECIMO – EMO
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ověřil, jakého technologického pokroku náš 
sektor dosahuje. 

Je to velká příležitost pro italské podnikate-
le vyzvednout vysoko italskou zástavu, a sou-
časně i šanci ukázat, jak velký kus práce vyko-
nali organizátoři výstavy. 

 � Přípravný tým tedy již pracuje?
S ukončením německé výstavy v září 2013 

byl míč vhozen na italskou stranu hřiště. Itálie 
bude pořádající zemí EMO MILANO ve dnech 
5. až 10. října 2015. Příprava této akce, která 
je považována za nejdůležitější událost světo-
vého strojírenského průmyslu, již začala a tým 
UCIMU-SISTEMI PER PRODURRE, což je ital-
ská oborová asociace mající s touto akcí dlou-
hodobé zkušenosti (z let 1979, 1987, 1995, 
2003, 2009), už zahájil přípravné práce.

 � EMO MIlanO 2015 se ale bude konat bě-
hem světové výstavy ExPO 2015.

Ovšem. Světová výstava obráběcích strojů 
proběhne současně se závěrečnou fází EXPA. 
EMO MILANO 2015 bude mít k dispozici celé 
výstaviště Fiera Milano, které se nachází po-
blíž prostor, kde se bude konat EXPO. Tato 
teritoriální a časová blízkost bude naší výsta-
vě jen ku prospěchu, protože využijeme řady 
zařízení, která jsou ve městě a jeho okolí reali-
zována právě pro EXPO. 

 � jaké aktivity jsou připravovány ve spolu-
práci s ExPO?

Toto téma je zatím ve stadiu úvah. V součas-
nosti jsme nabídli některé možnosti spolupráce 
při přípravě EXPO. Bohužel jsme zatím neobdr-
želi odpověď. Naší ideou je, že strojírenská část 
EXPO by se mohla zaměřit na strojní vybavení 
takových oblastí, jako jsou stavitelství, restau-
rační zařízení, dopravní systémy, reklama, rela-
xace, je to ale pochopitelně ještě v začátcích. 

 � jaké aktivity plánujete ze své strany?
Vzhledem ke zkušenostem organizátorů 

EMO MILANO 2015 jsme se zaměřili na de-
finování aktivit, které umožní využít průnik 
obou výstavních událostí do aktuálních příle-
žitostí pro naše podniky. 

Uvedu vám praktický příklad. Zajišťujeme, 
aby si naši vystavovatelé nemuseli stěžovat na 
problémy s ubytováním zájemců o výstavu, 
které mohou nastat z důvodu přítomnosti vel-
kého počtu turistů na EXPU. Proto jsme v pro-
sinci 2013 uzavřeli několik smluv prostřednic-
tvím webové stránky www.emo-milano.com, 
které umožní rezervaci pokojů ve městě 
a okolí. Tato služba je pravidelně aktualizo-
vána, jak uzavíráme další partnerské dohody 
s hotely patřícími do hotelových řetězců nebo 
s malými hotely. Cílem je ubytovat každého 
zájemce a uspokojit všechny typy klientů. 

 � a co reklamní aktivity?
Mohu říci, že náš program, pokud jde o růz-

norodost a termíny propagačních aktivit, je 
velmi bohatý. Sled tiskových konferencí za-
čne v červenci 2014 a pokryje všechna hlavní 
města světa: V Číně Peking a Šanghaj, Chica-
go, São Paolo a Buenos Aires, Tokyo i Taipei, 
Bangalore, Moskvu a Abu Dhabi. To jsou jen 
některé z destinací, k nimž přistoupí pocho-
pitelně všechna hlavní evropská města. Kro-
mě toho též plánujeme detailní reklamní 
a komunikační aktivity, podporované online 
webovými stránkami, sektorovými prezen-
tacemi, sociálními kanály nejvhodnějšími 
pro různé cílové skupiny. A nezapomeňme 
na komunikační aktivity, které jsme již usku-
tečnili prostřednictvím médií a všeobecných 
i specializovaných informačních kanálů. Nic 
nesmí být opomenuto. Nutno říci, že náš tým 
se zaměřuje hlavně na informační prostředky 
využívající moderní technologie. 

Ale reklama také zahrnuje akce pro naše hosty 
v průběhu výstavy. A dovolte mi říci, že my Italo-
vé jsme, jako vždy, schopni ohromit krásami naší 
vlasti, která připraví nezapomenutelné zážitky 
všem návštěvníkům EMO MILANO 2015.

 � Myslíte na některé zvláštní aktivity v tom-
to ohledu?

Tak jako předchozí výstavy EMO, také EMO 
MILANO 2015 bude disponovat zvukovými 
i obrazovými performancemi. Ty ukáží krásy 
Itálie v rámci Pozvánky na EMO. Hudba bude 
navíc provázet celou výstavu. Vrcholem bu-
dou představení v Teatro alla Scala, určená 
pro organizátory a vystavovatele na EMO MI-
LANO 2015, kterým budou věnovány zvláštní 
koncerty symfonických orchestrů. 

 � nakonec bych se vás rád zeptal na per-
spektivy, které výstava nabízí v oblasti trhu.

Tento druh otázek je vždy velmi obtížně 
zodpověditelný a samotné odpovědi jsou po-
měrně rizikové. Mohu říci, že EMO MILANO 
2015 disponuje spolehlivými záštitami. Itálie 
jako hostitelská země, jakož i důležité od-
bytiště, kromě toho, že determinuje trendy 
v našem sektoru, se nachází ve fázi ozdravení 
po krizovém období, které starý kontinent po 
několik let sužovalo. Rok 2014 by měl být ro-
kem renesance pro Itálii i pro Evropskou unii, 
a tento trend by měl dále posilovat v letech 
2015 a 2016. EMO MILANO 2015 bude těžit 
z této situace, stejně jako všichni, kteří se této 
výstavy zúčastní. Předpoklady jsou lepší, než 
byly v době konání EMO MILANO 2009, jež 
se konalo v době vrcholící krize a na ploše 96 
tisíc čtverečních metrů se i tehdy představilo 
1 400 vystavovatelů. Chceme být samozřejmě 
ještě lepší a uděláme pro to všechno. 

Rozhovor byl uveřejněn v deníku  
Il Sussidiario v sekci Ekonomika a finance

Záběr na pavilony milánského výstaviště v průběhu výstavy EMO MIlano 2009Pier Luigi Streparava – generální komisař 
EMO Milano 2015
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Průmyslové asociace 
podporují EMTE-EASTPO 2014

Výstava EMTE-EASTPO, strategicky vhodně 
situovaná do Číny jako největšího světového 
výrobce i odbytiště obráběcích strojů, přivítá 
ve dnech od 14. do 17. července 2014 klíčové 
světové leadry v prostorách Shanghai New In-
ternational Expo Centre (SNIEC). 

EMTE-EASTPO poskytne výrobcům a do-
davatelům obráběcích strojů významnou ob-
chodní příležitost ukázat dnešnímu globa-
lizovanému a vysoce konkurenčnímu světu 
možnosti vedoucí ke zvyšování produktivity 
a kvality výroby. Rovněž bude sloužit jako 
platforma pro setkání prodejců, distributorů 
a uživatelů obráběcích strojů nabídkou pro-

dukce přibližně tisícovky výrobců z celého 
světa.

K tomu má zahajovací společná výstava za-
bezpečenu silnou podporu ze strany asijských 
průmyslových asociací reprezentujících zájmy 
hlavních koncových odběratelů obráběcích 
strojů:

 z Association Yuhuan Machine Tool Industry
 z Australian Manufacturing Technology Insti-
tute Ltd.
 z Chinese Mechanical Engineering Society
 z Ho Chi Minh City Association of Mechanical 
Engineering
 z Indonesia Foundry Industries Association

 z Jiangsu Machinery Industry Association
 z Jaixing Mould Trade Association
 z Philippine Die & Mould Association Inc.
 z Shanghai Mechanical Engineering Society
 z Shanghai Society of Automotive Engineers
 z Vietnam Association of Mechanical Engineers
 z Zhejiang Machinery Industry Federation

V komentáři ke spolupráci s EMTE-EASTPO, 
řekl pan Nguyen Van Thu, předseda Vietnam-
ské strojírenské asociace (Vietnam  Association 
of Mechanical Engineers): „ EMTE-EASTPO 
bude klíčovou platformou, na níž se našim čle-
nům otevře možnost dozvědět se více o součas-
ném vývoji průmyslu a technických poznatků. 
Jsme potěšeni, že můžeme podpořit tuto výsta-
vu a očekáváme, že prospěje dalšímu rozvoji 
vietnamské ekonomiky.“ 

Mluvčí a program summitu CEO jsou 
potvrzeni

V návaznosti na výstavu obráběcích strojů 
EMTE-EASTPO bude uspořádán summit CEO 
na vysoké úrovni, zaměřený na ziskový růst 
prostřednictvím „umění vyrábět“. CEO summit, 
který se uskuteční 15. července v Šanghaji, 
představí panel, na němž jako přednášející vy-
stoupí význační odborníci ze společnosti Bys-
tronic, COMAU (Šanghaj) a Volkswagen Group 
China, máme-li jmenovat jen několik z účastní-
ků, kteří se podělí o své zkušenosti s předními 
zákazníky z Číny i ostatních asijských zemí. 

Program summitu zahrne 
následující oblasti:

 z Sekce 1: Obráběcí stroje a automatizace: 
globální trendy a Čína
 z Sekce 2: Hlas zákazníků: Perspektivy výrob-
ců a dodavatelů
 z Sekce 3: Výrobní excelence a zvyšování pro-
duktivity
 z Sekce 4: Nejmodernější technologie pro 
efektivní výrobu v Číně.

silné zastoupení národních pavilonů 
na EMtE-EastPO

Prezentujíc celý hodnotový řetězec výrobní-
ho průmyslu, představí EMTE-EASTPO vysoce 
výkonné strojírenství, inovační technologie 
a nákladově efektivní podnikatelská řešení. 

Na této výstavě budou mít své expozice 
Česká republika, Itálie, Německo, Jižní Korea, 
Španělsko a Švýcarsko, jakož i tak význam-
né společnosti, jako je Agie Charmilles, Bys-
tronic, Carl Zeiss, Fastems, Starrag a Korber 
Schleifring atd.

Společná expozice představí vysoký standard 
hlavních vystavovatelů v Evropě, jakož i přísná 
pravidla pro vystavovatele a opatření na ochra-
nu intelektuálního vlastnictví výrobců, kteří bu-
dou demonstrovat své produkty za chodu. 

Exponáty budou rovněž prezentovány podle 
výrobkových sektorů - obráběcí stroje, přesné 
nástroje, díly a komponenty, příslušenství, vý-
robní a řídící automatizace, metrologie a zajiš-
tění kvality a servisu.

www.emte-eastpo.com

The European Machine Tool Exhibition in 
collaboration with the Shanghai International 
Machine Tool Fair   
The European Machine Tool Exhibition (EMTE), owned by CECIMO, is the platform for innovative solutions to the 
manufacturing industry. Shanghai International Machine Tool Fair (EASTPO), organised since 1999, is a leading 
machine tool show in China. 

Together, the EMTE-EASTPO joint exhibition in Shanghai will unveil comprehensive range of high technology  products 
and services with live demonstrations, presented by leading companies in a single platform to Chinese and international 
buyers.

CECIMO is the European Association of the Machine Tool Industries, which represents 
15 national associations of machine tool builders, and is the owner of EMO, the world’s 
largest machine tool show.

EASTPO is the owner and organiser of the Shanghai International Machine Tool Fair 
since 1999.

Exhibition Title	 EMTE - EASTPO 2014
Exhibition Dates	 14-17 July 2014
Show Venue	 Shanghai New International Expo Centre (SNIEC)
Event Frequency	 Biennial
Visitor Admission	 Trade only
Opening Hours	 9.30 am – 5.30 pm
Expected Exhibition Size	 50,000 sqm nett   
Expected Exhibitors	 1,200	
Expected Visitors	 50,000 (90% from China, 10% from outside China) 

Pricing   USD 299/sqm plus prevailing tax

Minimum space    12 sqm

Double Storey   USD 299/sqm plus prevailing tax

Open Side Surcharges  10% for 2 open sides 
  15% for 3 open sides 
  25% for 4 open sides

A. Machine Tools 
•  Bar, section and tube working machines
• Boring machines
• Deburring machines
• Drilling machines 
•  Electroerosive and electrochemical  
 machines
• Flexible manufacturing cells and  
 systems
• Gear cutting and finishing machines
• Grinding machines
• Honing, lapping and polishing machines
• Machining centres 
•  Machines for the production of bolts,  
 nuts, screws and rivets
•  Machines for marking and engraving
•  Machine tools for educational purposes
•  Metal forming (massive) machines
•  Micromachining
• Milling machines
• Parallel kinematic machines

• Planing, shaping, slotting and broaching  
 machines 
•  Presses
•  Presses for special applications
• Sawing and cutting-off machines 
• Screwing and threading machines 
• Sheet metal cutting machines 
•  Sheet metal blanking, punching  
 machines
•  Sheet metal forming machines
•  Sheet metal machining centres and  
 Fexible sheet metal machining
• Tool grinding machines
• Transfer machines and machining unit
• Turning machines (lathes) 
•  Wire forming machines
B. Other Machines    
•	 Industrial ovens, heat treatment systems 
• Machines and systems for use in surface  
 technology  
•	 Rapid prototyping 

• Welding, cutting and gas cutting  
 machines
C.  Precision Tools 
• Abrasive tools and products
• Clamping devices
• Components for dies and moulds
• Cutting tools 
• Dies and moulds
• Forming tools 
• Hand held tools 
• Tooling devices 
• Tooling systems
• Tool presetters and tool balancing 
D. Parts, Components, Accessories 
• Accessories 
• Control and drive systems
• Disposal systems 
• Electrical and electronic equipment for  
 machine tools  
• Hydraulic and pneumatic components
• Lubrication and cooling 
• Materials 

• Mechanical components
• Safety and environment 
• Workshop equipment
E. Manufacturing and Process Automation  
• Assembly and handling
• Automation for storage and  
 transportation  
• Computers and peripherals
• Industrial robots 
• Software for product development 
• Software for machines 
• Software for manufacturing 
• Workpiece and tool handling
F.  Metrology and Quality Assurance
• Image processing
• Measuring instruments and machines
•	 Testing
• Quality assurance, software
G. Services
• General services
• Services for production

Show Information

Exhibit Profile

Visitor Profile

EMTE-EASTPO is organised by EASTPO and MP Organisation.
MP Organisation is a professional exhibition and conference organiser. It is a 
subsidiary of MP International, organiser of the world’s most established textile 
machinery show, ITMA 2011 and 2015 in Europe, and co-organiser of ITMA ASIA + 
CITME in Shanghai.

For exhibition sales and other enquiries, please contact
Lindsay Teopaco-Santos, MP Organisation Pte Ltd 20 Kallang Avenue 2nd Floor Pico Creative Centre Singapore 339411  
Tel +65 6393 0250 Fax +65 6292 7577 Mobile: + 65 9793 9086 Email: lindsayteopaco@mpinetwork.com    

Exhibition Highlights

• Aerospace industry
•  Automotive industry and suppliers
•  Drawing, cold rolling mills, steel forming
• Electrical and electronic industry
• Energy
•  Environmental
•  Machine building, construction of  
 equipment

•  B2B meetings
•  Business matching
•  Hosted buyer programme/delegation 
•  Conferences
•  Technical seminars
•  Technical tours
•  Live demonstrations

•  Manufacture of iron, sheet metal and  
 metal ware
•  Metalworking crafts
•  Medical
•  Precision mechanics and optics
•  Processing of new materials
•  Rail vehicle construction and suppliers

CECIMO Member Associations: FMMI (Austria), AGORIA (Belgium), SST (Czech Republic), DAAM (Denmark) 
FFTI (Finland), SYMOP (France), VDW (Germany), UCIMU (Italy), VIMAG (Netherlands), AIMMAP (Portugal), 
AFM (Spain), MTAS (Sweden), SWISSMEM (Switzerland), MIB (Turkey) and MTA (United Kingdom).
Rest of World Association: China Machinery Industry Federation (CMIF).

China Mechanical Engineering Society (CMES), Shanghai Society of Automotive Engineers (SAE-S), 
Shanghai Mechanical Engineering Society (SME-S), Shanghai Industrial Design Association, 
Jiangsu Machinery Industry Association, Zhejiang Machinery Industry Federation, Wuxi Machinery 
Industry Federation, Zhejiang Machinery Engineering Society, Jia Xing Mould Trade Association.

Participation Cost

Strategic Partners Supporting Organisations

•  Road vehicle construction and  
 suppliers
•  Shipbuilding industry
•  Steel and light-metal construction
•  Surface finishing, hardening
•  Tool and mould making, jig and  
 fixture design

About the Exhibition Owners About the Organisers
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Africký kontinent je 
otevřen dovozu českých 
obráběcích strojů
ve dnech 11. – 14. prosince 2013 se v půvabné marocké casablance uskutečnil 
komorně pojatý strojírenský veletrh sisteP miDest, na němž se představilo cca 
180 vystavovatelů. zvláštností veletrhu, která nepochybně souvisela i se zvýše-
nými bezpečnostními opatřeními, byla skutečnost, že návštěvníci veletrhu mu-
seli před vstupem na výstaviště jasně prokázat, že je na veletrh přivádí obchodní 
zájmy jejich firmy nebo jejich technická odbornost, jinak jim nebyl umožněn 
vstup. 

Ing. Jiří Vrhel, SST

Maroko patří mezi země tzv. Magrebu, 
takže byla na veletrhu znát výrazná převaha 
Francouzů s 56 vystavovateli. 64 vystavova-
telů pocházelo přímo z Maroka, 34 pak z Číny, 
20 z Itálie, 12 z Portugalska, 9 ze Španělska, 2 
z Lucemburska, a po 1 z Rakouska a Turecka. 
Německé výrobní společnosti zde překvapi-
vě své vlastní expozice neměly. V konkurenci 
však velice dobře uspělo 5 českých vystavo-
vatelů.

technologicko-strojírenský klastr, o.s. na 
veletrhu zastupoval pracovník expertního 
týmu svazu strojírenské technologie ing. 
Bedřich musil, který jednal celkem se 34 zá-
jemci o české stroje, z nichž někteří projevili 
zájem i o zastupování českých firem. 

České obráběcí stroje jsou v Maroku dob-
ře známé, mají zde výbornou pověst a jejich 

dovoz může navázat na zavedenou tradici. Na 
letošním veletrhu projevili návštěvníci největ-
ší zájem o technologii řezání plazmou nebo 
laserem, dále o plošné tváření, vstřikování 
plastů a ozubárenské stroje. na uplatnění na 
místním trhu mají ovšem šanci spíše menší 
stroje. Mezi vážné zájemce patřila například 
největší marocká firma OCP, zabývající se 
těžbou fosfátu. Na dopravu fosfátu instaluje 
společnost vlastní potrubí o průměru 3 metrů 
a délce 255 km. Tento projekt se v současné 
době dostává do dokončovací fáze. Dalším vý-
znamným strojírenským podnikem a odběra-
telem výrobních strojů je automobilka DACIA 
RENAULT, která zde ročně vyrobí na 300 tisíc 
kusů osobních automobilů modelu Logan. 
Jedná se současně o největší automobilku na 
africkém kontinentě.

Distribuci českých strojů v Maroku se vě-
nuje pan Jindřich Tupý, který je vlastníkem 
firmy mecalva. Firma prodává pod vlastním 
jménem, nebo u velkých strojů na provizní 
bázi. Současně zajišťuje i následný garanč-
ní a pozáruční servis. Pracovníci této firmy 
mají přehled o aktuálních investicích v oboru 
a u velkých státních firem se mecalva dostala 
na oficiální seznam potenciálních dodavate-
lů. Na veletrhu SISTEP MIDEST měla Mecalva 
jeden z největších stánků s množstvím strojů, 
který byl situován na strategicky nejlepším 
místě celého výstaviště.

Stánek České republiky na veletrhu v Casa-
blance

Výstava tvářecích strojů IMTEX 
Forming 2014 v Bangalore s českou 
účastí
Ing. Jiří Janíček, ZÚ ČR, Dillí

Ve dnech 23. až 28. ledna letošního roku se 
v Bangalore uskutečnil veletrh tvářecích strojů 
IMTEX Forming 2014. Výstava obráběcích stro-
jů IMTEX (Indian Metal-Cutting Tool Exhibition) 
je v Bangalore, hlavním městě svazového státu 
Karnatáka, pořádána každoročně s alternativním 
zaměřením na stroje obráběcí a na stroje tvářecí, 
a pravidelně bývá doplněna veletrhem řezných 
nástrojů Tooltech. Již 17. ročník veletrhu IMTEX, 
tentokrát se zaměřením na tvářecí stroje, se 
v letošním roce konal ve třech rozlehlých halách 
moderního bangalorského mezinárodního vý-
staviště na celkové ploše 30 tisíc m2 a zúčastnilo 
se ho na 500 indických a zahraničních vystavova-
telů z 24 zemí. Svým rozsahem se jedná o jeden 
z největších veletrhů svého druhu v Indii, který 
se stává zároveň místem pořádání odborných se-
minářů a především místem setkání všech světo-

vých výrobců tvářecích strojů, kteří mají v oboru 
významné postavení, a jejich obchodních part-
nerů z celé Indie. Veletrh IMTEX Forming zhlédlo 
v letošním roce na 40 tisíc návštěvníků. Uvedený 
veletrh patří do série veletrhů obráběcích strojů 
a řezných nástrojů pořádaných v celé jižní a jiho-
východní Asii a rovněž v tomto kontextu se jedná 
o jednu z největších událostí v uvedeném oboru.

Na veletrhu IMTEX jsou každoročně zastou-
peny rovněž české firmy. Česká republika patří 
k zemím tradičně vyrábějícím a vyvážejícím ob-
ráběcí a tvářecí stroje a Indie je jedním z dlou-
hodobých odběratelů těchto výrobků. Stejně 
jako v minulém roce se i letos zúčastnila Česká 
republika výstavy IMTEX Forming 2014 formou 
oficiální účasti, která byla zorganizována a doto-
vána ze strany Ministerstva průmyslu a obchodu 
České republiky. Na společném stánku České re-

publiky vystavovali v letošním roce výrobci ob-
ráběcích a tvářecích strojů ze společností ŠME-
RAL BRNO, a.s., GEARSPECT GROUP, s.r.o., TOS 
VARNSDORF, a.s. N. KO, CWA a svá zastoupení 
zde měly rovněž vládní agentury CZECHTRADE 
a CZECHINVEST a v neposlední řadě také Svaz 
strojírenské technologie, zájmové sdružení. 

Na indickém trhu je kvalita českých obráběcích 
a tvářecích strojů známá, což přispívá k úspěchu 
tohoto druhu výrobků u indických odběratelů. 
Konkurence je však na lukrativním indickém 
trhu velice silná a bez přítomnosti na výstavách, 
jako je IMTEX, by byly české obráběcí a tvářecí 
stroje v očích indické odborné veřejnosti dříve 

Společná prezentace MPO a SST v Bangalore
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či později zapomenuty. Účast českých firem na 
letošním ročníku veletrhu IMTEX Forming tak 
přispěla k dalšímu zviditelnění českých výrobců 
obráběcích a tvářecích strojů na indickém trhu. 

Slavnostní inaugurace veletrhu IMTEX For-
ming 2014 se zúčastnil J. E. Ing. Miloslav Stašek, 
velvyslanec České republiky v Indii, který zároveň 
otevřel českou oficiální účast na tomto veletrhu. 
Expozici českých firem si prohlédl rovněž Ing. 
Milan Hovorka, náměstek ministra průmyslu 
a obchodu České republiky a Ing. Petr Zemánek, 
ředitel Svazu strojírenské technologie, kteří se 
zároveň setkali s představiteli pořádající asocia-
ce IMTMA (Indian Machine Tool Manufacturers’ 
Association). S prezidentem panem L. Krishna-
nem a s generálním ředitelem této asociace 
panem V. Anbuem jednali o možnosti uzavření 
strategického partnerství mezi IMTMA a její-
mi členy na straně jedné a Svazem strojírenské 
technologie a jeho členy na straně druhé. Obsa-
hem uvedeného partnerství by byla pravidelná 
výměna informací o možnostech uplatnění ob-
ráběcích strojů na trhu Indie a České republiky 
a pravidelná účast členů uvedených sdružení 
na veletrhu IMTEX a na Mezinárodním strojí-
renském veletrhu v Brně. V průběhu účastí na 
uvedených veletrzích by bylo možno uspořádat 
kulaté stoly k problematice obráběcích strojů 
a jednat na téma vědy a výzkumu v této oblasti. 
Bylo konstatováno, že čeští výrobci obráběcích 
strojů mají možnost uplatnit se na indickém trhu 
především v oblasti velkých obráběcích center. 

Další ročník veletrhu obráběcích strojů IM-
TEX se bude konat v Bangalore ve dnech 22. 
až 27. ledna 2015, a další ročník veletrhu tvá-
řecích strojů IMTEX Forming se bude konat 
na stejném místě v lednu 2016. Účast českých 
firem na uvedených veletrzích je z hlediska roz-
voje obchodních vztahů s Indií v oblasti strojí-
renského průmyslu vítána.

Česká delegace byla přivítána ve stylu typic-
ké indické pohostinnosti

Veletrh navštívila oficiální delegace v čele 
s náměstkem ministra průmyslu s obchodu 
Ing. Milanem Hovorkou

Slavnostní inaugurace nového 
výrobního závodu společnosti 
GEARSPECT, s.r.o. v Pune

Pune je šestimiliónové průmyslové centrum 
indického svazového státu Maharáštra, kam 
se už delší dobu soustřeďuje zájem českých 
investorů (Škoda, Bonatrans). 25. ledna 2014 
byla uvedena do provozu dceřiná společnost 
Gearspect india Pvt. ltd. Význam akce byl 
podtržen účastí ředitele Svazu strojírenské 
technologie Ing. Petra Zemánka a viceprezi-
denta představenstva SST a generálního ře-
ditele akciové společnosti ŠMERAL BRNO Ing. 
Vladimíra Nováka. 

Podílníkem nového společného podniku je 
indická společnost Kudale Instruments Pvt. 
První memorandum o spolupráci mezi českým 
a indickým partnerem bylo podepsáno už v září 
roku 2012 v rámci Mezinárodního strojírenské-
ho veletrhu v Brně, kde tehdy probíhala také 
unikátní výstava India Show. Společný podnik 
byl postupně vybavován technologií k pro-
jektování, vývoji a výrobě přístrojů na měření 
ozubení a v současné době je schopen tyto 
přístroje dodávat automobilkám po celé Indii. 

Jeho konkurenční výhodou je skutečnost, že se 
jedná o první výrobní závod s tímto sortimen-
tem v zemi. Velký zájem novinářů o následnou 
tiskovou konferenci potvrdil, že se skutečně 
jednalo o mimořádnou událost hospodářského 
života indického státu Maharáštra.

Slavnostní přestřižení pásky – zahájení pro-
vozu dceřiné společnosti firmy Gearspect, 
s. r. o. v Pune

Veletrh METAV Düsseldorf 2014
Ing. Jiří Vrhel, SST

mezinárodní veletrh výrobních strojů a au-
tomatizace otevřel své brány ve dnech 11.–
15. března 2014. na návštěvníky veletrhu se 
těšilo 600 vystavovatelů z 25 zemí.

Klíčovými tématy výstavy jsou obráběcí 
a tvářecí stroje, výrobní systémy, přesné ná-
stroje, automatizovaný tok materiálu, průmy-

slová technika a příslušenství. Organizátorem 
veletrhu je Německý svaz výrobních strojů 
VDW. 

Na své si zde přišli především zájemci 
o rychle se rozvíjející obory jako je zdravotní 
technika, zajištění kvality, použití laseru pro 
obrábění a generativní technologie. Přesto-

Prezentace českých strojů na stánku akciové společnosti STROJIMPORT
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že od posledního veletrhu EMO Hannover 
uplynulo jen několik měsíců, bylo možné 
i na METAVU vidět celou řadu novinek. Ur-
čitě se vyplatilo navštívit speciální přehlídku 
Rapid. Area, kde zaujaly příklady produktů 
vyrobených aditivním výrobním procesem. 
Nepřehlédnutelný zde byl hybridní stroj La-
sertec 65 umožňující generativní technologii 
spolu s frézováním. Zdravotní technika byla 
prezentována na samostatné přehlídce Me-
tal meets Medical, kde byly k vidění nejlep-
ší výsledky aplikovaného výzkumu a jejich 
možné aplikace v průmyslu. I zde byl také 
patrný nárůst aditivních technologií výroby. 
Velká pozornost byla věnována procesům 
zajištění kvality, obrábění kompozitních ma-
teriálů, funkční bezpečnosti a prezentaci pří-
ležitostí v oboru výrobních strojů pro mladé 
v rámci přehlídky „Your Chance in Machine 
Building“.

www.metav.com 

Hybridní stroj Lasertec 65

Prezentace na stánku firmy Mazak je zaměřena na zvyšování produktivity

Lasertec 65 – hybridní stroj umožňující frézová-
ní a nanášení kovových vrstev pomocí laseru

Stánek firmy SLM, která se zabývá výrobou generativních strojů

Stánek firmy DMG-MORI

Příklady madicínských produktů vyrobených 
aditivní technologií
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Dynamické trhy současnosti

Ekonomická výkonnost 
čínského průmyslu 
obráběcích a tvářecích strojů 
v roce 2013
V prvních třech čtvrtletích 2013 se globální ekonomika nacházela ve stadiu 
křehkého zotavování. stav rozvinutých ekonomik se zlepšoval, ale nadále 
čelily problémům – vysoké nezaměstnanosti, deficitům a diskontinuitě. růst 
rozvíjejících se ekonomik vykazoval zpomalení způsobené zaostáváním struk-
turálních změn. Vcelku se globální ekonomický trend zlepšoval, ale zůstával 
nadále limitovaný.

Ekonomika číny se ve třetím čtvrtletí 
2013 vyvíjela pozitivně, s růstem dosahu-
jícím 7,8 %. Její makroukazatele byly lep-
ší než ve druhém a prvním čtvrtletí 2013. 
celkový realizovaný zisk strojírenských fi-
rem dosáhl v prvních třech čtvrtletích me-
ziročního růstu o 13,4 %, to znamená, že 
o 8,2 procentního bodu přesáhl 5,2% růst 
v předchozím roce. 

Při zpomalení růstu v Číně, projevujícím 
se jak v obchodování na trzích, tak ve sníže-
ní ostatních ukazatelů růstu, byl čínský sek-
tor obráběcích strojů vystaven náročným 
podmínkám transformace a modernizace. 
Data ve zprávě čínské asociace výrobců 
obráběcích a tvářecích strojů (cmtBa), vy-
cházející ze vzorku předních podniků jako 
respondentů, ukazují, že v prvních třech 
kvartálech, zejména od ledna do srpna 
2013, tyto podniky víceméně přešlapovaly 
na místě.

Struktura poptávky na trhu se míjela se 
strukturou výrobního portfolia a rozložením 
kapacit. Pokud jde o jednodušší stroje, byly 
výrobní kapacity nadměrné, u špičkových 
výrobků zase výrazně nedostatečné. Zisk 
podniků v podmínkách tvrdé konkurence 
klesal. Růst exportu se zpomalil z důvodu 
slabého zotavování globální ekonomiky. 
Rovněž import, který si dlouho udržoval sil-
ný růst, zaznamenal obrat směrem dolů. 

i. hlavní ekonomické indexy a statistika do-
vozu a vývozu čínského průmyslu obrábě-
cích a tvářecích strojů a nástrojů v období 
leden–září 2013.

1. Hlavní ekonomické indexy uveřejněné Ná-
rodním statistickým úřadem (NBS)

 a) Data NBS reflektují výsledky 5188 firem 
z 8 průmyslových odvětví. Podle NBS, 
průmysl obráběcích a tvářecích strojů 
vykázal v roce 2013 meziroční růst tržeb 
o 12,7 %, při růstu investic do fixních ak-
tiv o 21,1 %. 

 b) tržby sektoru obráběcích strojů se zvýši-
ly o 4,2 %, ale jejich produkce se snížila 

o 9,4 %, z toho produkce počítačově říze-
ných strojů klesla o 0,4 %. tvářecí stroje 
zaznamenaly růst tržeb o 14,2 %, jejich 
produkce ale klesla o 3,3 %. 

2. Hlavní ekonomické ukazatele sledovaných 
klíčových firem dle CMTBA
CMTBA pracuje se vzorkem 214 klíčových 
firem z 8 sektorů vybraných tak, aby reflek-
tovaly průmyslový trend.

 a) Meziroční srovnání produkce těchto pod-
niků nasvědčuje poklesu o 5,4 %, tržby 
klesly o 5,5 %.

 b) Výroba obráběcích strojů poklesla 
o 13,5 %, z toho u CNC o 6,9%.

 c) Naproti tomu výroba tvářecích strojů 
vzrostla o 6,6 %, z toho počítačově říze-
ných o 10,9 %. Tržby vzrostly o 2,2 %.

 d) Výroba komponentů a příslušenství 
obráběcích a tvářecích strojů pokles-
la o 15,8 %, resp. 12,4 %. Tržby kles-
ly o 5,4 %, resp. 7,4 %. Výroba řídicích 
systémů a elektrických zařízení klesla 
o 1,1 %, resp. o 4,3 %. Tržby za nástroje 
a řídicí systémy vzrostly o 0,7 %, u elek-
trických zařízení klesly o 5,9 %. Výroba 
velmi tvrdých materiálů vzrostla o 6,8 %, 
tržby o 7,4 %. V posledních měsících 
sledovaného období roku 2013 rostl 
rychle sektor počítačově řízených strojů, 
oproti předchozímu roku o 27,4 %, tržby 
vzrostly o 7,6 %.

3. Import a export sektoru obráběcích a tváře-
cích strojů a nástrojů

 a) celkový dovoz obráběcích a tvářecích 
strojů a nástrojů měl hodnotu 12,56 mld. 
USD, tedy meziročně poklesl o 19,3 %, 
z toho dovoz kovoobráběcích strojů či-
nil 7,98 mld. USD, tedy pokles o 24,0 %. 
Obráběcích strojů se dovezlo za 6,34 mld. 
USD, což znamená pokles o 25,7 %, a do-
voz tvářecích strojů činil 1,1 mld. USD, tu-
díž pokles o 11,6 %. 

 b) Export obráběcích a tvářecích strojů 
a nástrojů činil 6,96 mld. USD, tedy pokles 
o 0,6 %, z toho kovoobráběcích strojů se 
vyvezlo za 2,1 mld. USD, tzn. růst o 1,2 %. 

Vývoz obráběcích strojů dosáhl objemu 
1,37 mld. USD (pokles o 3,8 %), vývoz tvá-
řecích strojů 730 mil. USD, o 12,1 % více 
než v předchozím roce. 

ii.  Výhled na celorok 2013
Dle Mezinárodního měnového fondu se za 

rok 2013 předpokládal růst globální ekono-
miky o 2,9 %, tedy méně než 3,2 %, kterých 
dosáhl růst v roce 2012. Proces ozdravování 
v minulém roce tedy ještě nenabral vítr do 
plachet.

Čínská ekonomika má po třetím plenár-
ním zasedání Komunistické strany Číny ur-
čeno nasměrování. Závěrečné materiály 
zahrnují reformy ve všech důležitých oblas-
tech, jako je soustava zdrojů, ekonomický 
systém, finanční a daňová soustava, inte-
grace měst a venkova, zavádění demokra-
tického a právního systému, boj s korupcí, 
rozšíření internetu atd. Tyto reformy pove-
dou ke změně vzorce ekonomického vývoje 
a budou spojeny s tvůrčím přístupem k vý-
robnímu průmyslu. Podnikům sektoru ob-
ráběcích a tvářecích strojů bude věnována 
zvýšená pozornost. Někteří experti očeká-
vají, že ekonomický růst v číně by v roce 
2014 měl odpovídat 7,5–7,6 %, zpočátku 
roku bude nad touto hodnotou a později 
spíše pod ní. 

Makroekonomická data za první tři kvar-
tály 2013 ukázaly, že export byl zpočátku 
roku stabilizovaný, v září pak začal klesat. 
Růst fixních aktiv se stabilizoval na 20,2 %. 
Růst celkových tržeb za spotřební zboží do-
sáhl 13,3 %. Spotřeba energií byla o 4,8 % 
vyšší. Mnoho ekonomů se domnívá, že růst 
hrubého domácího produktu o 7,8 % vyža-
duje citlivou monetární a finanční politiku. 
Zde se projevují významná pozitiva čínské 
makroekonomiky, kde všechny čtyři hlavní 
indexy, tj. HDP, zaměstnanost, ceny a zahra-
niční platební bilance, jsou pozitivní, spolu 
se zvyšováním rychlosti, optimalizací struk-
tury a efektivností růstu. Prosperita podni-
ků je zvyšována zlepšující se důvěrou, pozi-
tivními očekáváními a stálostí trendu růstu. 
PMI index v září 2013 dosáhl 51,1 %, což 
bylo nejvíce za uplynulý rok. 

Z pohledu zakázek a nově přijatých ob-
jednávek klíčových respondentů cmtBa 
se vývoj ekonomické výkonnosti odvětví 
rovněž obrací k lepšímu. V září 2013 byl ob-
jem nových objednávek druhý nejvyšší od 
začátku roku 2013 a od března kontinuálně 
rostl. Přes pokles zásobníku nevyřízených 
zakázek byl trend jasně pozitivní. Existuje 
však podstatný rozdíl v rychlosti růstu mezi 
jednotlivými kvartály roku. Dlouholeté sta-
tistiky ukazují, že třetí kvartál je obdobím 
nejnižších výstupů, pak následuje růst až do 
konce kalendářního roku. růst průmyslu za 
celý rok 2013 se očekával v úrovni 13–14 %, 
tj. slabě pod očekávanými hodnotami za 
vzorek podniků cmtBa. 

Zdroj: Zpráva Čínské asociace výrobců 
obráběcích a tvářecích strojů 
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Obchodní vztahy 
s Kazachstánem mají 
velkou budoucnost
PhDr. Blanka Markovičová, CSC., SST

Vzhledem k založení Kazachstánsko-české-
ho technologického centra v Astaně získaly 
členské firmy Svazu strojírenské technologie 
první zkušenosti s kooperací a obchodováním 
s kazachstánskými subjekty. Proto byl ředitel 
SST Ing. Petr Zemánek pozván na konferenci, 
která pod názvem EUROSETKÁNÍ proběhla 
v závěru roku 2013 v pražském hotelu Grand 
Majestic. Akce proběhla pod taktovkou na-
kladatelství Mladá fronta a záštitu nad ní pře-
vzalo Ministerstvo průmyslu a obchodu České 
republiky. Generálním partnerem byla HSBC 
Bank, jejíž generální ředitel pan Mark Win-
terflood byl také jedním z hlavních řečníků, 
spolu s vedoucím oddělení hotovostních pla-
teb pobočky této banky v Kazachstánu panem 
Arsenijem Jelisejevem. Partnerem akce byl 
Mezinárodní strojírenský veletrh Brno 2014 
a mediálním partnerem televize Metropol.

Odbornou sekci SETKÁNÍ zahájil uvítací řečí 
pan Vojtěch Jirků, člen dozorčí rady akciové 
společnosti Mladá fronta. Zástupci Minis-
terstva průmyslu a obchodu České republiky 
a vládní agentury Czech Trade pak seznámili 
přítomné s realizací vládní koncepce podpory 
exportu prostřednictvím nově budované sítě 
obchodních zastoupení agentury CzechTrade, 
která vzniká v úzké spolupráci mezi MPO a Mi-
nisterstvem zahraničních věcí ČR. 

Při té příležitosti je třeba podotknout, že 
nově vysílaní pracovníci těchto zastoupení 

pravidelně přicházejí na odborné konzultace 
na svaz strojírenské technologie a ředitel SST 
je seznamuje s významem jednotlivých jimi ob-
hospodařovaných teritorií pro eventuální další 
navýšení vývozu českých obráběcích strojů, 
s hlavními veletržními akcemi v daném regio-
nu, jichž se členské firmy SST tradičně účastní, 
a společně se zamýšlejí nad možnostmi za-
hraničních investic nebo vytváření společných 
podniků ve sféře strojírenského průmyslu.

O konkrétních příkladech úspěšné spolu-
práce mezi českými a kazachstánskými sub-
jekty hovořil rada Velvyslanectví Republiky 
Kazachstán pan Jerzhan Jukenov, který oce-
nil aktivity SST v Kazachstánu, které se dnes 
už neomezují pouze na Kazachstánsko-české 
technologické centrum. Ředitel SST Ing. Petr 
Zemánek hovořil například o rodících se pro-
jektech spolupráce v dynamicky se rozvíjející 
průmyslové oblasti Kyzylorda.

Člen Národní ekonomické rady vlády ČR 
a hlavní ekonomický analytik týdeníku EURO 
ing. miroslav Zámečník shrnul na závěr setká-
ní poznatky z vystoupení všech účastníků s tím, 
že investování v zemi, která oplývá tak značným 
nerostným bohatstvím jako Kazachstán, stej-
ně jako spolupráce s místními podnikatelskými 
subjekty, které cítí čím dál tím větší potřebu pro-
pojení se světem velkého mezinárodního byzny-
su, lze jen doporučit. Podmínkou je ovšem zna-
lost místní mentality a právního backgroundu.

Ing. Zemánek hovoří na konferencí věnované obchodování s Kazachstánem

Astanské ekonomické 
fórum a další 
mezinárodní iniciativy 
Republiky Kazachstán
Ing. František Trojáček,  
ZÚ ČR Astana, Republika Kazachstán

V závěru roku 2013 se na Delegaci EU v As-
taně uskutečnilo pracovní jednání se sená-
torem S. Nugerbekovem a dále se zástupci 
Ministerstva ekonomiky a rozpočtového plá-
nování Republiky Kazachstán, Národní banky 
Kazachstánu a asociace „Euroasian Economic 
Club of Scientists Association“ k přípravě jed-
nání astanského ekonomického fóra (aEF) 
v květnu 2014 v astaně. V úvodní části krátce 
vystoupila velvyslankyně Delegace EU A. Bou-
chez a zmínila, že členské země se pravidelně 
účastní AEF na různých úrovních. Minulého 
zasedání AEF se mimo jiné zúčastnil i vicepre-
zident Evropské investiční banky.

Senátor S. Nugerbekov mimo jiné uvedl, že 
astanské ekonomické fórum se bude konat 
ve dnech 21.–23. května 2014 souběžně se 
světovou protikrizovou konferencí (World 
anti-crisis conference). Kazachstánská strana 
by na příštím AEF chtěla zajistit ambicióznější 
úroveň účasti. Jeho přípravu je proto nutné 
pravidelně koordinovat s Delegací EU v Asta-
ně a též se zástupci členských zemí EU s tím, 
že zástupce EU a členských zemí zve na pra-
covní setkání k dalšímu projednání přípravy 
fóra.

Senátor dále informoval o mezinárodních 
aktivitách Kazachstánu. K významným patří 
například program očištění Kazachstánu od 
jaderných zbraní, zastavení činnosti jaderné-
ho polygonu u Semipalatinska, vyhlášení 29. 
srpna za „Mezinárodní den boje proti jader-
ným zbraním“, organizace setkání předsta-
vitelů světových náboženství v Kazachstánu, 
organizace jednání k řešení íránské otázky, 
kazachstánská iniciativa v oblasti životního 
prostředí „Zelený most“, atd.

Uvedl také, že v roce 2007 navrhl prezident 
Nursultan Nazarbayev platformu AEF k se-
tkání politiků, vědců a dalších významných 
činitelů společenského a politického života 
k posouzení otázek společného boje proti 
dopadům mezinárodní finanční krize. Na AEF 
se pak v dalších létech skutečně na základě 
diskuse vypracovávají v tomto smyslu dopo-
ručení pro G20. Zmínil také projekt G-Global 
představující on-line fórum, kde mohou vědci, 
ekonomové a politici přispět k formování svě-
tového antikrizového plánu.

Senátor S. Nugerbekov dále sdělil, že pří-
prava květnového AEF je již v plném proudu 
a že se v jeho rámci předpokládá uskutečnění 
cca 40 akcí, jejichž obsah se již rozpracovává. 
Kazachstánské Ministerstvo zahraničních věcí 
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rozeslalo pozvánky k účasti na fóru ministrům 
financí a guvernérům centrálních bank. Účast-
nické země byly požádány o poskytnutí sezna-
mu možných kandidátů, kteří by se mohli fóra 
zúčastnit a vnést svůj příspěvek k formování 
výsledných dokumentů. 

V rámci „World Anti-Crisis Conference“ se 
také počítá s dalším rozpracováním antikri-
zového plánu s tím, že by kazachstánští orga-
nizátoři chtěli zajistit větší účast významných 
finančních a ekonomických expertů. Některé 
země jako je Polsko, Jižní Afrika a Indonésie 

už navíc v rámci AEF připravují své individu-
ální akce.

Ministerstvo dopravy a komunikací Ka-
zachstánu informovalo ZÚ Astana dopisem 
náměstka ministra S. Sarsenova o tom, že 
Devátá mezinárodní konference „transEvra-
sia-2014“ se bude konat dne 22. května 2014 
v hotelu soluxe v astaně. Ke změně termínu 
konference (z původního 20. května 2014 na 
22. května 2014) došlo v souvislosti s koná-
ním plenárního zasedání VII. Astanského eko-
nomického fóra a II. Protikrizové konference 

dne 23. května 2014 v Astaně. Základním 
tématem konference „TransEvrasia-2014“ je 
„Dědictví velké hedvábné stezky a její zno-
vuzrození“. V rámci konference by měly být 
posouzeny tři základní směry Evroasijského 
tranzitu, tj. 1) Čína–Kazachstán–Rusko–Ev-
ropa, 2) Čína–Kazachstán–Ázerbájdžán–Gru-
zie–Turecko, 3) Čína–Kazachstán–Střední 
Asie. 

Ve stejné době jako Astanské ekonomické 
fórum proběhne také například veletrh vojen-
ské techniky „KADEX-2014“.

Asociace exportérů: chceme 
ještě efektivněji hájit zájmy 
českých vývozců

Asociace exportérů je sdružením, které od 
roku 2002 hájí zájmy českých exportních fi-
rem. Impulzem k jejímu vzniku byla spontánní 
odezva na skokové posílení koruny a reakce 
exportérů na tento jev. Členové asociace kla-
dou hlavní důraz na prosazování průhledného, 
nediskriminujícího a svobodného podnikatel-
ské prostředí. Mezi hlavní cíle sdružení patří 
zachování a zvyšování konkurenceschopnos-
ti tuzemských firem a společností, zejména 
těch vývozních. Sdružení rovněž organizu-
je pravidelné společensko-vzdělávací akce. 
K nejvýznamnějším z nich patří prestižní Ex-
portní fórum. Letos se uskuteční již XII. ročník 
této konference. 

rozšiřováním členské základny 
posilujeme svůj vliv

„Z malého uskupení jsme ušli dlouhou ces-
tu a vyrostli v asociaci, která je rovnocenným 
partnerem pro státní správu, Českou národní 
banku a další přední finanční instituce. For-
mulujeme a snažíme se koordinovat názory 

českých exportérů různé jevy a události, kte-
ré mají na vliv na český export. Naším hlav-
ním záměrem je podpora českých exportérů, 
protože vývoz je pro naši ekonomiku klíčový. 
I nadále přijímáme nové členy, kterým po-
skytujeme například konzultace v záležitosti 
problematických aspektů podnikání, dopo-
ručujeme vhodná řešení a zajišťujeme infor-
mační servis. Chceme ještě efektivněji hájit 
zájmy českých exportních firem,“ prohlašuje 
Jiří Grund, předseda Asociace exportérů. 

pořádáme Exportní fórum za účasti 
špičkových expertů

Asociace exportérů pořádá pro své členy 
řadu odborných akcí, z nichž tou nejprestiž-
nější je bezesporu dvoudenní Exportní fórum, 
které se pravidelně koná dvakrát ročně v Trut-
nově. „Konference se účastní přední analyti-
ci, loni v listopadu to byl například německý 
ekonom světového významu Hans-Werner 
Sinn a guvernér České národní banky Miro-
slav Singer. Pravidelnými přednášejícími jsou 
viceguvernér ČNB Mojmír Hampl a stratég 
RB Aleš Michl. Letos v dubnu přivítáme na již 
XII. Exportním fóru například ministra financí 
Andreje Babiše, člena představenstva ŠKODA 
a.s. a další zajímavé osobnosti. Diskutovat 
budeme o obchodní spolupráci s Německem, 
která je pro český export strategicky důležitá, 
a samozřejmě probereme další témata, kte-
rá tuzemské exportéry pálí,“ přibližuje náplň 
Exportního fóra předseda Asociace exportérů 
Jiří Grund. 

aktivně komunikujeme v médiích, 
vytváříme prognózy vývoje exportu

Asociace exportérů velmi aktivně vystupuje 
v klíčových ekonomických médiích. 

Pro potřeby novinářů, ale také vývozců sa-
mých, je určen nový originální nástroj – index 
asociace exportérů (iaE), jenž má za cíl predi-
kovat vývoj českého exportu na základě řady 

statistických dat a vybraných parametrů ales-
poň s tříměsíčním předstihem v následujících 
třech měsících.

„Na základě pětiletého analyzování dat 
jsme vybrali vypovídající, srozumitelné, snad-
no dostupné a jednoduché ukazatele. Násled-
ně jsme dle pečlivých propočtů určili jejich 
váhové zastoupení v tomto indexu,“ říká Otto 
Daněk, místopředseda Asociace exportérů 
a dodává: „Naším cílem je dát do rukou neje-
nom vývozcům a odborníkům z tohoto oboru, 
ale také široké veřejnosti nástroj, který bude 
predikovat, kam se český export bude v nej-
bližší době ubírat. Význam exportu pro české 
hospodářství je zřejmý, proto je sledování to-
hoto trendu tak důležité.“ 

Do indexu jsou zahrnuty následující para-
metry: německé průmyslové zakázky (váhový 
koeficient 0,25), reálný efektivní kurs CZK/
EUR očištěný o inflaci v průmyslu (váhový 
koeficient 0,65), zakázky ze zahraničí (váhový 
koeficient 0,55) a index nákupních managerů 
Eurozóny PMI (váhový koeficient 0,15). Index 
Asociace exportérů bude aktualizován v mě-
síční periodě a bude k dispozici na stránkách 
Asociace exportérů. 

www.asociaceexporteru.cz
PR materiál poskytla Asociace 

exportérů České republiky

XI. Exportní fórum

Jiří Grund senior-prezident Asociace exportérů
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Technologická platforma 
strojírenská výrobní technika
Ing. Bedřich Musil, SST

Realizace 1. etapy projektu 
Projekt vypracovaný sdružením Technolo-

gická platforma strojírenská výrobní techni-
ka (TPSVT) byl podán ve výzvě Ministerstva 
průmyslu a obchodu programu OPPI – Spo-
lupráce – Technologické platformy – výzva 
2 -prodloužení dne 30. 8. 2012. Podmínky 
pro poskytnutí dotace byly z MPO vystaveny 
29. 3. 2013. Realizace první etapy probíhala 
od 1. 10. 2012 do 31. 12. 2013 a v jejím průbě-
hu byly plněny plánované cíle, úkoly a aktivity 
stanovené ve Studii proveditelnosti projektu. 
Jednalo se především o iniciaci projektů VaV 
a podporované aktivity. 

Iniciované výzkumné a vývojové 
projekty členů TP

Iniciace zpracování konkrétních projek-
tů VaV v 1. etapě vycházela z připravených 
projektů na základě témat definovaných ve 
Strategické výzkumné agendě (SVA) a v Im-
plementačním akčním plánu (IAP), z okamži-
té potřeby technického rozvoje jednotlivých 
výrobních podniků a z možnosti uplatnit zpra-
cované projekty VaV ve veřejně vyhlášených 
výzvách. Vlastní iniciace byla zajišťována ve 
spolupráci zainteresovaných členů TPSVT 
a realizována vlastními pracovníky projektu 
ze SST, pracovníky ČVUT Praha a ZČU Plzeň.

V průběhu roku vedli pracovníci TPSVT ce-
lou řadu jednání s jednotlivými členy pro za-
jištění iniciací projektů VaV. Intenzivní jednání 
byla směrována na zasedání sdružení, význač-
né výstavy a odborné semináře. Průběžně 
a intenzivně bylo jednáno se členy TPSVT, 
kteří připravovali v plánu svého technického 
rozvoje projekty pro veřejnou soutěž podpo-
ry. Pro případné výzvy byly iniciovány projekty 
s následujícími členy TPSVT: KOVOSVIT MAS, 
ARGO-HYTOS, Strojírna TYC, TOS VARNSDORF, 
TOSHULIN, HESTEGO, ŠKODA MT, ŠMERAL 
Brno, ŽDAS, Rakovnické tvářecí stroje, PRA-
MET, TOS KUŘIM, TAJMAC ZPS a dalšími. Vý-
sledkem iniciací bylo, že do výzvy ALFA, kterou 
vyhlásila Technologická agentura České repub-
liky (TAČR) dne 1. 11. 2013 s uzávěrkou přihlá-
šek 20. 12. 2013, bylo v našem oboru úspěšně 
zaregistrováno 18 návrhů projektů VaV, kde 
členové TPSVT jsou uvedeni jako hlavní nebo 
další účastníci podaných projektů. Prakticky 
všechny tyto projekty mají vazbu na oblasti 
a témata definovaná v SVA a IAP. Naopak se 
nepodařilo podat některé projekty, které byly 
během roku iniciovány a do výzvy ALFA nako-

nec podány nebyly. Zpracované projekty jsou 
připraveny do další veřejné výzvy.

Pracovníci ČVUT zajišťovali iniciaci projek-
tů VaV do výzev TAČR a Ministerstva školství, 
mládeže a tělovýchovy ČR. Konkrétně se jed-
nalo o následující projekty:
 1. Advanced processing machines and pro-

ducts for manufacturing industry – TAČR 
– Centra kompetence

 2. Konkurenceschopnost strojírenství pro 
Inova SEED – MŠMT

 3. Přesné velkoprostorové obrábění pomocí 
robotů – TAČR – ALFA

 4. Inovace interpolátoru českého řídicího 
systému pro výrobní stroje – TAČR – ALFA

 5. Integrované výrobní pracoviště pro pro-
gresivní technologie – TAČR - ALFA

 6. Multifunkční smykadla s velkým výsuvem 
a koncepcí box-in-box - TAČR- ALFA

 7. Progresivní laserové technologie – TAČR – 
ALFA

Pracovníci ZČU Plzeň zajišťovali iniciaci pro-
jektů VaV do výzvy TAČR - ALFA. Konkrétně se 
jednalo o následující projekty:
 1. Zvýšení efektivity kování zavedením účin-

ku pulzací do působící tvářecí sily a vývoj 
a konstrukce technologického zařízení pro 
tento způsob tváření

 2. Výzkum a vývoj technologie tváření „Mul-
tiway“ včetně návrhu konstrukce zařízení

 3. Vývoj technologie výroby polotovarů pro 
zápustkové kování pomocí rotačního ko-
vání a vývoj zařízení se zohledněním spe-
cifik uvedené technologie

 4. Vývoj řady hydraulicko-elektrických tla-
kových licích strojů o uzavírací síle 2500-
10000 kN pro lití hliníku

V průběhu 1. etapy byly pečlivě sledovány 
výzvy HORIZON, informace Evropské techno-
logické platformy MANUFUTURE a dalších. 
Zároveň proběhla jednání s dalšími potenciál-
ními zahraničními partnery, se kterými by bylo 
možné mezinárodní projekty VaV realizovat. 
Konkrétně se jedná o čínský Výzkumný ústav 
pro vědu a technologii (Yunnan  Provincial 
 Science and Technology), se kterým má SST 
od roku 2011 podepsánu dohodu o spoluprá-
ci. Dále se uskutečnilo jednání s pracovníky 
Thajwanské firmy ITRI (Industrial Technology 
Reasearche Institute), která má již platnou 
registraci u agentury TAČR a může jako spolu-
řešitel podávat projekty VaV do výzvy DELTA.

Významný člen TPSVT, kterým je VUT Brno, 
inicioval společný mezinárodní projekt „ Roz-
voj spolupráce v oblasti přesného strojíren-
ství“ s rakouským partnerem – Technickou 
univerzitou ve Vídni. Projekt byl podán do vý-
zvy AKTION Česká Republika - Rakousko a byl 
schválen 10. 9. 2013. 

V oblasti mezinárodních projektů byly dále 
iniciovány dva projekty VaV se zahraničními 
partnery. Oba projekty byly podány pracov-
níky ČVUT Praha do veřejné soutěže VES 14, 
programu VaVaI na podporu mezinárodní 
spolupráce ve výzkumu a vývoji, kterou vy-
hlašuje MŠMT. Projekty jsou zaměřeny na 
problematiku zvyšování produktivity a stabi-
lity obrábění s tím, že projekt navrhovaný ve 
spolupráci s ČLR je zaměřen na stavbu vřeten 
a energetické úspory při obrábění a druhý 
projekt s USA je především zaměřen na sa-
motný řezný proces při soustružení. Jedná se 
o tyto projekty:

 z Výzkum na podporu energeticky efektivní-
ho obrábění, LH14333 (MŠMT KONTAKT II.), 
zahraniční partner: Xi’an Jiaotong Universi-
ty, Department of Mechanical Engineering
 z Komplexní dynamické síly při soustružení, 
LH14070 LH14333 (MŠMT KONTAKT II.), 
zahraniční partner: UNC Charlotte, Mecha-
nical Engineering and Engineering Science

aktualizace základních dokumentů 
SVa a IaP

Aktualizace základních dokumentů projek-
tu, kterými jsou Strategická výzkumná agenda 
(SVA) a Implemetační akční plán (IAP), byla 
rozdělena do několika stupňů. V průběhu 
1. etapy projektu byl realizován základní stu-
peň, který spočíval v oslovení 26 expertů, spe-
cialistů na jednotlivá témata definovaná v do-
kumentech s tím, že vypracovali aktualizaci na 
základě komplexních poznatků získaných od 
doby vyhotovení dokumentů (2009 a 2010). 
Zvláštní důraz byl přitom kladen na nejnovější 
trendy prezentované na světové výstavě EMO 
2013 a informace z akademie výrobních tech-
nologií CIRP. Ve 2. etapě projektu budou tyto 
poznatky sumarizovány do ucelené aktualiza-
ce, ta bude předložena vytipovaným předních 
odborníkům z průmyslové praxe a po zohled-
nění jejich připomínek budou vypracovány 
finální aktualizované verze těchto základních 
dokumentů.

další podporované aktivity
V průběhu 1. etapy byla zahájena práce na 

vytvoření analýzy, která by mapovala efekti-
vitu VaV na obor SVT (možnost relevantního 
hodnocení). Zahájena byla rovněž diskuse 
s TA ČR ve vazbě na první zkušenosti s hodno-
cením výsledků projektů ALFA a CK.

Zástupci TPSVT se v průběhu realizace 
1. etapy aktivně zapojili do evropských a čes-
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kých oborových aktivit zabývajících se VaV. 
K nejdůležitějším patřily následující:

 z CECImO Energy Efficiency Working Group 
(EEWG) pro zvyšování konkurenceschop-
nosti
Pracovní skupina ustavená Evropským sdru-

žením výrobců obráběcích a tvářecích strojů 
CECIMO se zabývá energetickou efektivitou. 
Jejím stálým členem je Ing. Jiří Vrhel, který 
ve 2. etapě projektu TPSVT zastává pozici od-
borného garanta. Členství v EEWG podporuje 
stanoviska českých výrobců obráběcích strojů 
při tvorbě legislativy Evropské unie. Prosazo-
vání samoregulace (SRI) v oblasti energetické 
náročnosti výrobních strojů je protinávrhem 
vůči mandatorním požadavkům v rámci směr-
nice Ecodesign 2009/125/EC ErP. Ing. Vrhel 
spolupracuje na přípravě evropského projek-
tu samoregulace včetně definování cílů a har-
monogramů jednotlivých etap samoregulace, 
které jsou přitom konzultovány s předními 
českými výrobci – členy TPSVT.

 z BlueCompetence pro zajištění udržitelné-
ho rozvoje
Evropský svaz CECIMO zahájil iniciativu Blue 

Competence (http://www.bluecompetence.
net) na evropské úrovni dne 17. 2. 2012 v Bru-
selu. Členem řídicího výboru BlueCompetence 
je předseda Řídicího výboru a místopředseda 
Výkonného výboru TPSVT Ing. Petr Zemánek, 
ředitel Svazu strojírenské technologie. Jed-
ná se o první společnou iniciativu zahájenou 
sektorem obráběcích a tvářecích strojů, která 
se zaměřuje na zlepšení úrovně udržitelnosti 
výrobní techniky a zařízení. Blue Competence 
přímo podporuje evropskou strategii 2020. 
Aktivní zapojení do BlueCompetance zajišťuje 
splnění jedné z nejdůležitějších podporova-
ných aktivit projektu TPSVT, kterou je udrži-
telný rozvoj.

zapojení TPSVT v rámci Národních 
technologických platforem

Členové TPSVT se účastní všech důležitých 
setkání, jednání a seminářů pořádaných pro 
posílení spolupráce na úrovni Národních 
technologických platforem. Aktivně se podíle-
jí na tvorbě společných výstupů ve formě Me-
morand. Tímto společným postupem naplňují 
další z důležitých cílů TPSVT, kterým je tvorba 
strategie a podpora rozvoje výzkumu, vývo-
je a inovací. V průběhu 1. etapy se zástupci 
TPSVT aktivně zúčastnili pracovního setkání 
zástupců Národních TP pořádaném Technolo-
gickým centrem Akademie věd ČR dne 5. 9. 
2013.

Pracovníci TPSVT průběžně spolupracují 
s Českou technologickou platformou Strojí-
renství (ČTPS) a účastní se všech jejích zase-
dání a seminářů.

Rozvoj oboru, zlepšení inovačního 
prostředí a odstraňování bariér 
rozvoje inovací

Tak jako se v posledních pěti letech pra-
covníci TPSVT podíleli na spoluvytváření po-
litiky a ovlivňování právních předpisů týka-

jících se inovačního prostředí, tak se v této 
oblasti aktivně angažovali i v průběhu 1. 
etapy realizace projektu. Jednalo se přede-
vším o aktivity spojené s akcemi Národních 
Technologických platforem a Technologické-
ho centra AV ČR, které byly popsány v před-
cházející kapitole. 

V oblasti právních předpisů byla připomín-
kována oponentní řízení k „ Rámci pro státní 
podporu VaVaI Úřadu vlády ČR – dokumentu 
útvaru GŘ pro hospodářskou soutěž a rámce 
pro státní podporu výzkumu, vývoje a inovací“.

Na přímé podpoře vzniku a rozvoje inovací 
a zlepšení inovačního prostředí odstraňová-
ním a identifikováním bariér rozvoje se TPSVT 
podílela prostřednictvím svého zástupce (Ing. 
Petra Zemánka), který je členem stálé Rady 
pro „Program na podporu aplikovaného vý-
zkumu, vývoje a inovací ALFA“, zřízené agen-
turou TAČR.

Pořádání a spoluúčast na organizaci 
sympozií, konferencí a seminářů

Zástupci TPSVT sami organizovali, nebo se 
aktivně podíleli na organizování specializova-
ných seminářů a workshopů. Z významnějších 
akcí zmiňujeme následující:

 z Jednodenní seminář o nových trendech 
v konstrukci obráběcích strojů, pořádaný 
jako součást porady technických a výrob-
ních ředitelů SST. Akce se uskutečnila dne 
7. 2. 2013 v sídle ČVUT Praha a na její orga-
nizaci a průběhu se podílela Společnost pro 
obráběcí stroje a pracovníci Ústavu výrob-
ních strojů a zařízení – Ú 12135. 

Jednotliví členové TPSVT se rovněž podíleli 
na přípravě a programu následujících odbor-
ných akcí zabývajících se VaVaI:

 z Hodnocení a financování vědy a vysokých 
škol – 7. 11. 2012
 z Aktuální problematika ve výzkumu, vývoji 
a inovacích v ČR v roce 2013 a další výhled 
– 4. 4. 2013
 z Vzdělávání v době globální ekonomiky – 
13. 5. 2013
 z Výzkum a inovace: Spolupráce mezi podni-
ky a výzkumnými centry (pódiová diskuse) 
– 28. 5. 2013
 z Přesnost obráběcích strojů II. – 20. 6. 2013

Pracovníci TPSVT se spolupodíleli na zorga-
nizování diskusního „kulatého stolu“ na téma 
Investice do výzkumu a technického vývoje. 
Diskuse se zúčastnili zástupci výrobních zá-
vodů a výzkumu. Z členů TPSVT diskutovali 
představitelé podniků Škoda Machine Tool, 
TOS VARNSDORF, Pramet a SST. Za vědeckou 
obec se diskuse zúčastnil Ing. Petr Kolář, Ph.D. 
z Výzkumného centra pro strojírenskou vý-
robní techniku a technologii při ČVUT Praha. 
Záznam diskuse byl zveřejněn v odborném 
časopisu Technický týdeník číslo 21. Další se-
mináře a workshopy byly spojeny se zasedá-
ním Řídicího výboru TPSVT dne 14. 11. 2013 
v Brně a 11. 12. 2013 v Praze a s workshopem 
uspořádaným na poradě obchodních ředite-

lů SST konané dne 19. 11. 2013 v Uherském 
Hradišti.

Propagace a medializace projektu
Mimořádná pozornost byla věnována pro-

pagaci a mediální prezentaci aktivit a cílů 
sdružení TPSVT mezi odbornou veřejností. Na 
vlastních webových stránkách www.tpsvt.cz 
jsou v české a anglické verzi zveřejňovány ope-
rativní informace o všech aktivitách a význam-
ných akcích projektu.

Dalším nástrojem marketingu byla publi-
kační činnost, prezentace a inzerce v tech-
nických časopisech a odborných periodi-
kách. V průběhu realizace 1. etapy byly 
postupně publikovány informace o činnosti 
TPSVT v odborných časopisech M+M Prů-
myslové spektrum, v Technickém týdeníku 
a v oborovém časopisu Svazu strojírenské 
technologie Svět strojírenské techniky. In-
formace vyšly v následujících číslech odbor-
ných časopisů: 

 zM+M Průmyslové spektrum číslo 10 a 11,
 z Svět strojírenské techniky v dubnu a září 
 z Technický týdeník číslo 20, 21 a 22.
 z U příležitosti MSV v Brně vyšla Samostatná 
příloha TPSVT v časopisu M+M Průmyslové 
spektrum.

Prezentace projektu TPSVT byla součástí 
tiskových konferencí a oficiální tiskové zprávy 
SST, která vyšla u příležitosti výstav EMO 2013 
a MSV 2013 v českém, anglickém a ruském 
jazyce.

TPSVT měla v rámci propagace samostat-
né kontaktní místo na evropské výstavě EMO 
Hannover a na Mezinárodním strojírenském 
veletrhu MSV v Brně. Obě kontaktní místa 
TPSVT byla v rámci společné expozice SST, 
MZV, MPO, CzechTrade a CzechInvest.

Celostátní ocenění členů TPSVT
V roce 2013 získal cenu Technologické 

agentury ČR za nejlepší Spolupráci roku mezi 
firmami a výzkumnou sférou projekt Centra 
kompetence - Strojírenská výrobní techni-
ka (CK-SVT). V projektu Centra kompetence 
jsou aktivně zapojeny tři technické univerzi-
ty a sedm výrobních závodů. Všichni členové 
jsou současně významnými členy sdružení 
TPSVT.

Udělení prestižní ceny TAČR z roku 2013 při-
tom navazuje na předchozí, kterými byly Nej-
lepší spolupráce v roce 2012 a Cena inovace 
roku 2011.

Oceněním aktivit v oblasti vědy a výzkumu 
spojených s následným zaváděním poznat-
ků do výroby ve formě inovace finálního 
produktu byla 1. Cena Inovace roku 2011 
udělená „mechatronickému konceptu vo-
dorovných strojů“, členovi sdružení, pod-
niku TOS VARNSDORF a.s. Oceněný projekt 
vychází ze strategie a trendů definovaných 
v SVA a IAP a je objektivním dokladem jejich 
kvality.

Stejný projekt byl oceněn ve druhém roč-
níku soutěže hodnotící přenos vědeckých 
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poznatků do praxe Nejlepší spolupráce roku 
2012. Cenu uděluje Sdružení pro zahraniční 
investice AFI společně s Americkou obchodní 
komorou v ČR. Tato cena je určena pracov-
ním týmům vysokých škol, vědeckých a vý-
zkumných institucí a inovativním podnikům. 
V roce 2012 s tímto společným projektem 
zvítězili dva členové TPSVT, kterými jsou 
TOS VARNSDORF a.s. a Fakulta strojní ČVUT 
v Praze, CK-SVT.

V celostátním a prestižním ocenění Čes-
ká hlava roku 2013 obdržela mimořádnou 
cenu odborné poroty společnost TAJMAC-
-ZPS, která je zakládajícím členem sdružení 
TPSVT. Ocenění bylo uděleno za vysokou 
výzkumně vývojovou inovaci, která vedla 
k vyvinutí nového CNC vícevřetenového 
automatu TMZ 642 CNC. Tento stroj do-
sahuje svými parametry absolutní světové 
špičky a jeho jedinečnou kvalitu potvrdili 

v praxi mimořádně vysoké prodeje po ce-
lém světě.

Uvedená ocenění udělená na celostátní 
úrovni vysoce zhodnocují úroveň celého obo-
ru a dokazují, že náš obor je v oblasti vědy, vý-
zkumu a inovací na nejvyšší úrovni. Současně 
objektivně vyhodnocují spolupráci a propoje-
ní podnikové sféry s výzkumem čímž nepřímo 
oceňují i činnost, ke které nemalou měrou při-
spívá i projekt TPSVT. 

Obráběcí stroje na EMO Hannover 2013
Technická veřejnost měla mimořádnou příležitost seznámit se se současným 
stavem vývoje a s výzkumnými a vývojovými trendy v oboru obráběcích strojů 
a obrábění na odborném semináři reflektujícím postřehy z výstavy EmO Hanno-
ver 2013, nejprestižnější a největší strojírenské události na světě. Letošní semi-
nář se navíc konal při příležitosti oslav 150. výročí založení Fakulty strojní Čes-
kého vysokého učení technického v Praze. Organizátoři akce přivítali na půdě 
FS ČVuT v dejvicích 227 odborníků ze 40 firem a 10 škol. 

Ing. Jiří Vrhel, SST

Technologická platforma Strojírenská vý-
robní technika (TPSVT) a Společnost pro 
obráběcí stroje (SpOS), společně s organi-
začním partnerem FS ČVUT v Praze a odbor-
ným partnerem Výzkumným centrem pro 
strojírenskou výrobní techniku a technologii 
(VCSVTT) připravily tento seminář s cílem 
zlepšit inovační prostředí a na podporu pro-
jektů VaV v oboru strojírenské techniky. Pro-
fesor František Hrdlička, bývalý děkan Fakulty 
strojní ČVUT, při svém zahajovacím projevu 
připomněl 150. výročí založení Fakulty stroj-
ní a její poslání. Hovořil i o ideovém odkazu 
profesora Císařské a královské české vysoké 
školy technické v Praze ve druhé polovině 19. 
století, Čeňka Hausmanna, který byl nejen 
zakladatelem výuky strojnictví u nás, ale po 
dvě funkční období vykonával i funkci rekto-
ra. Jeho krédem bylo, aby strojní inženýr, jako 
jeden z hlavních „výstupů“ strojní fakulty, byl 
schopen „samostatně vykonávat technické 
dílo“.

Ke slovu se dostali i studenti oboru obrábě-
cích strojů, a to při vyhodnocování výsledků 
soutěže Společnosti pro obráběcí stroje o nej-
lepší diplomovou práci v tomto oboru na čes-
kých vysokých technických školách za loňský 
rok. První cenu získal Ing. Tomáš Drexler, stu-
dent ZČU v Plzni, za práci Návrh frézovacího 
zařízení pro soustruhy SP upínaného do revol-
verové hlavy se svislou osou otáčení. Druhou 
cenu si odnesl Bc. Alexandr Kozačok, student 
ČVUT v Praze, za práci Analýza teplotních de-
formací nosné struktury stroje a návrh opti-
malizačních úprav. Na třetím místě skončil Bc. 
Jiří Michele, student VUT v Brně, za práci Kon-
strukce malé vertikální CNC frézky a zvláštní 

uznání získal Bc. Petr Macner, student TU v Li-
berci, za práci Návrh výroby stojanu vodorov-
ného frézovacího a vyvrtávacího stroje WHN 
13 CNC ve firmě TOS VArNSdOrf, a. s. Oce-
nění studenti obdrželi diplomy spolu s finanč-
ní odměnou z rukou předsedy SpOS, Ing. Jana 
Smolíka, Ph.D. Slova se ujal také ředitel Svazu 
strojírenské technologie Ing. Petr Zemánek, 
který podal informaci o aktuálních statistikách 
oboru výrobních strojů.

Blok konferenčních prezentací byl tematicky 
zaměřen na jednotlivé typy obráběcích stro-
jů, jejich komponenty, nástroje a nástrojové 
soustavy, technologie obrábění a aplikace, 
virtuální prototypování a inteligentní a me-
chatronické systémy. Přednášející se shodli, 
že na veletrhu EMO Hannover nebyla patrna 

žádná prudká změna ve vývojovém trendu 
obráběcích strojů. Někteří výrobci, přede-
vším konvenčních strojů, mohou mít nicméně 
oprávněné obavy o svou existenci vzhledem 
k rostoucímu počtu instalací multifunkčních 
obráběcích center různých velikostí, která 
jsou osazována pohony s vysokými výkony jak 
pro soustružnické, tak pro frézovací operace. 
Pozorovatelný trend je třeba ve snižování ná-
roků na obsluhu stroje, kdy v ideálním přípa-
dě obsluha zmáčkne na začátku procesu tzv. 
zelené tlačítko a o víc se nemusí starat – tato 
myšlenka je v souladu s filozofií Průmyslu 4.0 
neboli „čtvrtou průmyslovou revolucí“.

Zajímavý je přístup výrobců měřicí tech-
niky, kteří již nevěnují maximální pozornost 
zpřesňování měřicí techniky, což je dáno již 
dnes dostačujícími parametry, ale soustřeďují 
se spíše na uživatelský komfort. Další mož-
nou příležitostí nebo „hrozbou“ pro výrobce 
a uživatele obráběcích strojů je prudký roz-
voj technologie 3D tisku, která je založena na 
zcela jiných principech než tradiční obrábění. 
Samostatnou kapitolou jsou pak výrobci ná-
strojů, u kterých jsou inovační cykly mnohem 
rychlejší než u výrobců strojů. 

Uspět na současném trhu obráběcích strojů 
znamená pro výrobce umět vyrobit standard-
ní obráběcí stroj a nabízet ho zákazníkovi se 
standardním servisem a současně poskytnout 

Obr. 1.  Profesor František Hrdlička, bývalý děkan Fakulty strojní ČVUT (vlevo), a Ing. Jan Smo-
lík, Ph.D., předseda SpOS (vpravo), při slavnostním zahajovacím projevu.
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i něco navíc, co standard překračuje. Pokud 
výrobce není schopen naslouchat zákazníkovi 
a nabídnout to, co je ve světě požadováno, pak 
může konkurovat pouze nízkou cenou, což je 
v rámci Evropy nereálné vzhledem k levným 
dovozům z Asie. Na základě srovnání s vývo-
jem obráběcích strojů a obrábění v uplynulé 
dekádě a s ohledem na znalost českých výrob-
ců obráběcích strojů a jejich produktů budou 
nové standardy založeny na následujících tren-
dech: technologická a aplikační zdatnost, pod-
pora maximálního využití strojů, minimalizace 
významu obsluhy, multifunkčnost a univerzál-
nost, systémová a komplexní řešení, racionál-
nost a pestrost, snižování spotřeby energie, 
design, kategorie levných značkových strojů.

Návštěvníci semináře měli možnost získat 
ucelenou informaci o oboru výrobních strojů, 
na kterou mohou navázat při své každodenní 
pracovní činnosti na všech funkčních úrovních 
v technickém nebo obchodním úseku strojí-
renského výrobního podniku. Na své si přišli 
také učitelé vysokých a středních technických 
škol, kteří mohou přednáškové vstupy plno-
hodnotně využít pro svou výuku. 

Česká republika je na 13. místě světové pro-
dukce a 7. místě v produkci na obyvatele v no-

menklatuře výrobní stroje. Tomu odpovídalo 
i zastoupení českých firem na veletrhu EMO 
Hannover, kterého se zúčastnilo 37 českých 
firem na výstavní ploše 2366 m2. Obor má 
v České republice nejen bohatou konstrukční, 
výrobní a výzkumnou tradici, ale především 
zde má v současnosti vitální a ambiciózní 
skupinu výrobních firem s erudovanými týmy 
odborníků a solidní výzkumnou základnou. 
Vzhledem k množství probíhajících výzkum-
ných a vývojových projektů českých výrobců 
obráběcích strojů je možné konstatovat, že 
podniky připravují mnoho perspektivních ře-
šení, která budou znamenat „přidanou hodno-
tu“ pro uživatele strojů z různých oborů na ce-
lém světě. Množství prezentovaných novinek 
a zajímavostí z veletrhu EMO Hannover 2013 
přesahuje rámec tohoto článku, a proto se zá-
jemci o elektronický sborník k uskutečněnému 
semináři mohou obrátit na sekretariát VCSVTT.

Obr. 2. Ocenění studenti v soutěži o nejlepší diplomovou práci v oboru obráběcích strojů obdr-
želi diplomy spolu s finanční odměnou z rukou předsedy SpOS Ing. Jana Smolíka, Ph.D. 

Obr. 3. Organizátoři akce přivítali na půdě FS ČVUT v Dejvicích 227 odborníků ze 40 firem a 10 
škol.

Vědeckotechnické 
parky v České 
republice
Doc. Ing. Pavel Švejda, CSc., FEng., Spo-
lečnost vědeckotechnických parků ČR

Společnost vědeckotechnických parků 
České republiky (dále SVTP ČR), která zahá-
jila svou činnost 27. 7. 1990, přispívá k zaklá-
dání a dalšímu rozvoji vědeckotechnických 
parků (dále VTP), jejich aktivitám, zlepšování 
funkce Národní sítě VTP v ČR a k mezinárod-
ní spolupráci na třech základních úrovních 
– asociace, jednotlivé VTP a inovační firmy 
umístěné ve VTP.

Za více než 23 let činnosti SVTP ČR shromáž-
dila Společnost řadu tuzemských a zahranič-
ních poznatků a zkušeností. V roce 2012 byla 
vydána publikace s CD ROM „Vědeckotechnic-
ké parky v ČR“, která obsahuje vymezení zá-
kladních pojmů, užívaných SVTP ČR, informa-
ce o zakládání, dalším rozvoji a akreditaci VTP 
(http://www.svtp.cz/wp-content/uploads/
VTP-v-CR.pdf). 

Vzhledem k aktuálnosti tématu včetně 
připravované aktualizace regionálních roz-
vojových programů v rámci přípravy RIS3 je 
v článku dále uváděna terminologie používa-
ná SVTP ČR.

základní pojmy:
Vědeckotechnický park (vědecký park nebo 

centrum, technologický park, podnikatelské 
a inovační centrum) je instituce orientova-
ná do oblasti vědy, technologie a inovačního 
podnikání. Své know-how využívá k vytváře-
ní podmínek pro dynamický rozvoj činnosti 
inovačních firem, pro zabezpečení transferu 
technologií a výchovu k inovačnímu podniká-
ní. Základními funkcemi VTP jsou funkce inku-
bační a inovační. 

Z terminologického hlediska je název vědec-
kotechnický park používán od založení SVTP 
ČR jako nadřazený pojem, který zahrnuje 
v podmínkách ČR tři hlavní druhy VTP:

 z vědecký park (centrum)
 z technologický park 
 z podnikatelské a inovační centrum

Vědecké parky
Vědecké parky působí v praxi pod různými 

názvy v závislosti na rozsahu svého předmětu 
činnosti. Jsou to například: vědeckovýzkumné 
parky, vědeckotechnologické parky a vědec-
kovýrobní parky.

Vědecké parky představují komplex vědec-
kovýzkumných, projekčních, konstrukčních, 
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výrobních a ostatních organizací, které se 
podílejí na inovačním podnikání, umístěných 
zpravidla v blízkosti pracovišť VaVaI.

Technologické parky
Působí v praxi zejména v těchto formách: 

technologická centra, technologické parky, 
techno-centra, techno-parky, technopolis 
a podobně. Jejich hlavním posláním je ze-
jména podpora technologického transferu 
a rozvoje high-tech (špičkové technologie, 
především v oblastech mikroelektroniky, ko-
munikační techniky, biotechnologie, ekotech-
nologie, nových materiálů a podobně).

Podnikatelská a inovační centra
V případě, že plní rovněž podmínky charty 

EBN – The European BIC Network, hovoříme 
o Business and Innovative Centre – BIC. Je-
jich hlavním posláním je podporovat začínají-
cí podnikatele při tvorbě inovačních projektů, 
startující firmy a samotné podnikání, pomáhat 
při tvorbě inovačních příležitostí, podporovat 
kooperaci mezi inovačními firmami, zprostřed-
kovávat firmám přístup na mezinárodní trhy, 
kontakty s firmami v tuzemsku i zahraničí, 
zabezpečovat propagaci, účast na výstavách 
a podobně. BIC organizují odborné semináře, 
kurzy, setkání firem, nabídky a poptávky tech-
nologií. V ČR funguje pět těchto VTP.

Vzhledem k tomu, že inkubační funkce je 
jednou ze dvou základních funkcí VTP, neo-
značujeme v ČR obecně tato zařízení jako in-
kubátory. Druhou základní funkcí VTP je funk-
ce inovační. Proto nepoužíváme ani obecné 
označení inovační centrum. 

V rámci programů PROSPERITA I a II jsou 
používány termíny Vědeckotechnický park, 
podnikatelský inkubátor a centrum transferu 
technologií.

K termínu jednání XXIV. valné hromady 
SVTP ČR 12. 2. 2014 fungovalo v ČR 5 akre-
ditovaných a 38 dalších provozovaných VTP, 
jsou ale připravovány další. 

www.svtp.cz
Na tomto webu je umístěn elektronický ka-

talog VTP Společnosti VTP ČR spolu s odkazy 
na zahraniční partnery na multilaterální a bi-
laterální úrovni a další informace.

Členové SST mohou získat praktické informa-
ce pro případnou spolupráci s vybranými VTP 
v ČR v elektronickém katalogu VTP SVTP ČR na 
výše uvedené webové stránce. Společnost VTP 
ČR aktuálně ověřuje a potvrzuje 
možnosti spolupráce s vybra-
nými vysokými školami v ČR 
formou projektu v rámci OP VK 
SPINNET (SPolupráce INovace 
NETworking). Jedná se zejmé-
na o účast VTP a firem v nich 
umístěných při výchově studen-
tů na bakalářské, magisterské 
a doktorandské úrovni formou 
stáží. Informace o výsledcích 
tohoto projektu, který je řešen 
s 12 partnery v období 09/2011 

– 08/2014, je možno najít rovněž na výše uve-
dené webové stránce. 

V tomto období je dokončována RIS3 strate-
gie ČR s krajskými přílohami, jsou formulová-
ny úkoly pro jednotlivé VTP v rámci inovační 
infrastruktury ČR. Potvrzuje se, že jednotlivé 
VTP nejsou cílem, ale jedním z významných 
nástrojů inovačního procesu. 

Vývoj počtu VTP v ČR

Rok Připravo-
vané

Provozo-
vané

akredito-
vané

1990 8 - -

1991 21 12 -

1992 20 14 -

1993 30 20 -

1994 * 21 17 12

1995 22 18 12

1996 25 22 16

1997 15 23 17

1998 20 24 18

1999 18 26 18

2000 16 30 18

2001 15 30 20

2002 12 31 20

2003 10 31 23

2004 12 24 22

2005 15 26 22

2006 15 28 22

2007 16 30 22

2008 32 46 26

2009 35 54 26

2010 ** 23 32 13

2011 35 42 23

2012 *** 32 36 10

2013 32 24 15

2014 
(předpo-

klad)

21 38 10

* v roce 1994 došlo ke snížení celkového počtu 
vyřazením 12 VTP, které nesplnily kriteria akre-
ditace

** v roce 2010 došlo k opětovné úpravě kritérií 
pro akreditaci VTP

*** v roce 2012 následují úpravy kritérií pro 
akreditaci VTP schválené Valnou hromadou SVTP 
ČR 9. 2. 2012

Strojírenské obory 
s maturitou mají 
budoucnost.
Spolupráce školy 
s firmami v regionu 
se stává nezbytností
Bc. Petr Málek,  
vedoucí učitel OV, SPŠP Zlín

Na Střední průmyslové škole polytechnic-
ké – Centrum odborné přípravy Zlín se mimo 
jiné vyučují i strojírenské obory. Máme zde 
tříleté učební obory Strojní mechanik a Ob-
ráběč kovů. S maturitou je to pak obor me-
chanik seřizovač pro obráběcí stroje a linky, 
který je zaměřen na programování a obsluhu 
CNC obráběcích strojů. 

Po letech menšího zájmu o strojírenské 
obory se v letošním roce naopak ukázal velký 
zájem o tyto obory, a to jak obory s maturi-
tou, tak i o obory s výučním listem. Konečně 
žáci i rodiče vyslyšeli volání firem po odborní-
cích, kteří musí přijít do podniků z řad mladé 
generace. Tito mladí lidé nejsou zatíženi špat-
nými návyky a dokáží se adaptovat v novém 
prostředí lépe než lidé starší přecházející na 
novou profesi. V našem zlínském kraji je velké 
množství strojírenských firem a většina z nich 
pociťuje nedostatek odborníků.

Naše škola dělá vše pro to, aby připravila 
žáky co nejlépe pro budoucí povolání nejen ve 
strojírenských firmách, ale i ve firmách s ná-
vazným výrobním programem. Je naší snahou 
připravit žáky tak, aby po absolvování školy 
snadno našli pracovní uplatnění. V tomto 
směru je spolupráce školy a firem nezbytná.

Žáci maturitního oboru mechanik seřizo-
vač musí v prvním ročníku v rámci odborného 
výcviku zvládnout základy rukodělných prací, 
aby získali manuální zručnost, základy práce 
na obráběcích strojích – frézkách, soustruzích, 
vrtačkách a bruskách. Zvláště první ročník je 
pro žáky často rozhodující proto, zda obor vů-
bec zvládnou. Přicházejí k nám ze základních 
škol, do nového neznámého prostředí, a jsou 
na ně kladeny vyšší nároky oproti minulým 
letům stráveným na nižším typu vzdělávacího 
zařízení. Druhý ročník je zaměřen na obrábění 
na soustruzích a frézkách a žáci získávají zá-
klady programování na CNC strojích. V každé 
specializaci pracují třetinu roku. Ve druhém 
ročníku končí práce na klasických strojích 
a třetí ročník odborného výcviku je zaměřen 
pouze na programování CNC strojů. Polovinu 
roku vytvářejí programy a obsluhují obráběcí 
centrum MCFV 1050 a druhou polovinu škol-
ního roku pracují na CNC soustruhu Emco-
turn E25 s dvanáctipolohovou revolverovou 
hlavou se šesti poháněnými nástroji, které 
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umožňují mimoosé vrtání a frézování. 
Oba CNC stroje mají řídicí systémy Si-
emens. Učebny programování jsou vy-
baveny počítači s programy Sinutrain, 
takže všichni žáci programují zadané 
součásti a postupně své programy 
ověřují výrobou vlastních součástí na 
obráběcím stroji. Třetí ročník je klíčový 
v tom, nakolik žáci zvládnou problema-
tiku programování.

Naše škola je, jako jedna ze sedmi 
škol v republice, zařazena do experi-
mentu L+H, kdy žáci oboru Mechanik 
seřizovač mají možnost se přihlásit 
k závěrečným zkouškám a získat výuční 
list ve třetím ročníku. Zkoušky probí-
hají podle Jednotného zadání závěreč-
ných zkoušek, které jsou pro všechny 
obory unifikované. Naopak žáci tříle-
tých oborů mají možnost po dokonče-
ní studia a získání výučního listu přejít 
bez přijímacích zkoušek do druhého 
ročníku maturitního oboru Mechanik 
seřizovač. Ve čtvrtém ročníku žáci pra-
cují ve firmách, kde se dále zdokonalují 
a zaměstnavatel o nich získává první 
informace. Může se tak podle výsledků 
rozhodnout zda budoucímu absolven-
tu naší školy nabídne zaměstnání. Žák 
přitom získává první zkušenosti, nové 
poznatky a další nezbytné dovednosti 
přímo ve výrobě.

Spolupráce s firmami je nezbyt-
nou součástí výuky a přináší výhody 
všem zúčastněným stranám. Firmám 
nové zaměstnance, žákům zkušenos-
ti a možnost výdělku a škole finanční 
prostředky. Rozhodujícím krokem ve 
zkvalitnění výuky bylo získání obrábě-
cího centra MCFV 1050 darem od fir-
my TAJMAC – ZPS, a.s. Díky němu byla 
v roce 2008 zahájena výuka progra-
mování na „ostrých“ systémech, která 
zcela posunula její těžiště ve srovnání 
s využíváním školních systémů. Výbor-
ná spolupráce je i s dalšími firmami 
regionu. Příkladně nám vycházejí vstříc 
například firmy ZPS FRÉZOVACÍ NÁ-
STROJE a.s., ZAKO Turčín s.r.o, GENIC-
ZECH-M, spol. s r. o., Kovárna VIVA Zlín 
a.s., firma Mould & Matic Solutions, s. 
r. o., Greiner packaging Slušovice s.r.o. 
nebo Continental Barum spol. s r. o.

Zajímavé je, jakým způsobem firmy 
sledují studijní výsledky žáků a snaží se 
získat nové zaměstnance. Jsou firmy, 
které si po prvním pololetí prvního roč-
níku vytipují žáky, které pololetně vy-
hodnocují a při splnění určitých kritérií 
jim udělují prospěchové stipendium. 
Nabízejí žákům prázdninové brigády 
a ve čtvrtém ročníku studenti pracují 
v rámci odborného výcviku v příslušné 
firmě. Firmy se tak chovají se tak přes-
to, že žák může po absolvování školy 
odejít pracovat do úplně jiné firmy, 
nebo třeba pokračovat ve studiu na 
vysoké škole.

Rozvoj strojírenského průmyslu je 
obrovský. I z toho důvodu je nutná spo-
lupráce školy a výrobních firem. Měře-
ní na měřicích strojích je nezbytnou 
součástí výroby a probíhá nejen po 
dokončení výrobku na žádost zákazní-
ka, ale i mezioperačně. Jsme si vědomi, 
že do budoucna budeme muset pořídit 
měřicí stroj a doplnit výuku o tento typ 
měření.

Nezanedbatelné jsou výsledky našich 
žáků v soutěžích v programování CNC 
obráběcích strojů. V roce 2013, v rámci 
55. ročníku Mezinárodního strojíren-
ského veletrhu v Brně, pořádal Svaz 
strojírenské technologie již 5. ročník 
soutěže v programování CNC obrábě-
cích strojů. Soutěž byla rozdělena podle 
řídicích systémů: Heidenhein, Siemens 
a Fanuc, které jsou ve strojírenství nej-
více používány. Čtyři naši studenti obo-
ru Mechanik seřizovač soutěžili v sys-
tému Siemens a absolutním vítězem 
v týdenním klání všech zúčastněných 
škol se stal náš žák Dominik Slováček. 
Nutno podotknout, že i v druhém roč-
níku soutěže, v roce 2010, zvítězil náš 
žák Richard Zezula. Za těmito výsledky 
se skrývá obětavá práce pedagogických 
pracovníků, kterým patří poděkování 
a vítězům blahopřání.

Průmysl stojí na odbornících z řad 
absolventů našich technických škol. 
Přejme si, aby těchto odborníků škola 
vychovávala co nejvíce. Letošní trend 
přihlášek na strojírenské obory slibuje, 
že v blízké budoucnosti snad bude mít 
průmysl těchto pracovníků dostatek. 

Na soutěžících studentech je partné 
napětí, ale i soustředěnost

Záběr ze soutěže mladých programá-
torů na MSV Brno

Aliance evropského 
sektoru obráběcích strojů 
pro dovednosti 

Nedostatek dovedností se v Evropě stal vážným problé-
mem pro mnoho sektorů. Aby této výzvě čelily, potřebují 
příslušné výrobní firmy, včetně subjektů zabývajících se 
profesní a školní průpravou (tzv. VET), výzkumných institucí, 
univerzit, podnikatelů a oborových asociací, porozumět po-
třebě dovedností a přetavit ji do podoby tréninkových pro-
gramů. Evropská komise proto rozjíždí Alianční iniciativu pro 
sektorové dovednosti, která má za cíl řešit dovednostní pro-
past cestou zlepšování míry, s níž soustava VET reaguje na 
specifické potřeby pracovního trhu a na poptávku po nových 
dovednostech. Pokročilá výroba obráběcích strojů je uvá-
děna jako jeden z evropských sektorů, kde existuje mezi 
nabídkou a potřebou dovedností největší nerovnováha. 

CECIMO a její národní asociace jsou připraveny řešit do-
vednostní propast nastartováním alianční iniciativy pro 
evropský průmysl obráběcích strojů. Cílem této iniciativy 
bude navrhnout a realizovat studijní plány pro VET, a to ino-
vativním a nákladově efektivním způsobem, aplikovatelným 
na evropské úrovni. Iniciativa vytvoří rovněž kvalifikovanou 
základnu pro nástroje a principy soustavy vzdělávání v EU, 
aby tato odpovídala současným i budoucím potřebám ev-
ropského průmyslu obráběcích strojů a zvýšila tak jeho kon-
kurenceschopnost. 

Projekt bude specificky zacílen na:
 z řešení dovednostní propasti evropského průmyslu obrá-
běcích strojů s využitím existujících poznatků a dalších 
uskutečněných průzkumů ve vybraných firmách a národ-
ních asociacích v Evropě
 z analýzu výukových metodik využívaných v průmyslu na-
příč Evropou, na porovnání různých metodik a identifikaci 
osvědčených praktik ve firemních tréninkových progra-
mech
 z analýzu studijních plánů VET, učebních poměrů a kvalifi-
kací relevantních pro sektor obráběcích strojů
 z vývoj nových studijních programů a systému kvalifikací 
splňujících náležitosti Evropské soustavy kvalifikací pro 
průmysl obráběcích strojů, přičemž budou brány v úvahu 
potřeby dovedností, učební programy firem a analýza VET
 z vývoj nástrojů pro e-learning platformu, které budou 
zařazeny do studijních programů a soustavy kvalifika-
cí, vytvoření náplně, jež bude použitelná pro e-learning 
platformu, jako jsou videa, e-knihy, prezentace a nástroje 
online hodnocení
 z testování e-learning platformy a soustavy kvalifikací u vy-
braných subjektů VET a firem a vytvoření zpětné vazby 
na učitele a managery, organizaci krátkodobých progra-
mů mobility pro studenty ve vybraných firmách sektoru 
obráběcích strojů za účelem testování a zlepšení praktik 
výuky, zdokonalení e-learning platformy a kvalifikačních 
programů s cílem uspokojit potřeby sektoru
 z finalizaci e-learning platformy tak, aby byla následně vyu-
žitelná v evropském sektoru obráběcích strojů
 z vypracování souhrnné zprávy, založené na zkušenostech 
získaných v průběhu projektu, s doporučeními pro tvůrce 
politiky
 z rozšíření výsledků projektu i mimo sdružení napříč Evro-
pou prostřednictvím webových stránek projektu, e-mailo-
vých skupin, časopisů, veřejných medií, tiskových materi-
álů a závěrečné konference v Bruselu. 
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PROJEkTy

Projekt POSPOLU – 
spolupráce škol a firem
Od konce ledna 2014 do května 2015 probíhají ve všech regionech ČR v rámci 
projektu POSPOLu zdarma vzdělávací kurzy a semináře pro pedagogické pra-
covníky, zřizovatele škol a zástupce firem. Cílem seminářů a kurzů je přiblížit jim 
moderními vzdělávacími metodami možnosti vedoucí k prohloubení a zkvalitně-
ní spolupráce škol a firem zjištěné v dalších aktivitách projektu.

Vzdělávací akce bude organizačně zajišťovat 
firma BNV Consulting. 

zaměření kurzů je následující:
 z kurzy pro pedagogické pracovníky
 z vzdělávací akce pro pedagogické pracovníky 
a zástupce firem
 z workshopy k jednotlivým skupinám oborů

Témata kurzů:
 a)  Podpora a rozvoj mobility na středních 

školách – možnosti využití ECVET
  Účastníci se seznámí s evropskými nástroji 

na podporu odborného vzdělávání a mo-
bility žáků, s možností popisu výsledků 
učení prostřednictvím znalostí, dovednos-
tí a kompetencí. Budou mít možnost v pra-
xi si vyzkoušet formulaci výsledků učení 
tak, aby byly srozumitelné a užitečné.

 b)  modely spolupráce škol a zaměstnavate-
lů, jejich uvedení do praxe

  Účastníkům semináře budou představeny 
modely spolupráce škol a zaměstnavatelů 
a jejich využití pro nalézání nových pod-
nětů a plánování spolupráce školy a za-
městnavatelů. Seznámí se se strukturou 
popisné šablony a naučí se ji vyplňovat 
a používat.

 c)  Prohloubení spolupráce škol a firem v od-
borném výcviku a možnosti doplnění ŠVP

  Účastníci se seznámí s obecným modelem 
spolupráce škol a zaměstnavatelů. Naučí 
se pracovat s modulem odborný výcvik, 
seznámí se se strukturou šablony pro od-
borný výcvik, naučí se ji vyplňovat a pou-
žívat pro zkvalitnění plánování spolupráce 
a jejího začlenění do ŠVP.

 d)  Spolupráce škol a firem v rámci odborné 
praxe a zapracování této spolupráce do ŠVP

  Účastníci budou pracovat s modely spolu-
práce škol a firem a s modulem praktic-
kého vyučování. Seznámí se se strukturou 
šablony odborná praxe, naučí se ji vyplňo-
vat a používat pro zkvalitnění plánování 
spolupráce v ŠVP. Získají podněty k úpra-
vám ŠVP s ohledem na potřeby zaměstna-
vatelů v učebním plánu, profil absolventa 
a učební osnovu odborné praxe.

 e)  možnosti zapojení sociálních partnerů 
do profilové maturitní zkoušky na střed-
ních odborných školách

  Účastníci se seznámí s podněty ke konci-
pování profilové maturitní zkoušky vychá-
zející z různých škol, které byly zpracovány 

v publikaci Profilová maturitní zkouška na 
odborných školách. Seznámí se s modely 
spolupráce škol a firem, s modulem pro-
filová maturitní zkouška, se strukturou 
šablony PMZ a naučí se využívat kontak-
tu se sociálními partnery při ukončování 
vzdělávání žáků maturitní zkouškou.

Vzdělávací akce pro pedagogické 
pracovníky a zástupce firem – 25 
koučování ve všech regionech ČR 

Vzdělávání je koncipováno jako koučování 
dvojic reprezentujících spolupráci škol a fi-
rem (tedy vždy jeden zástupce školy a jeden 
zástupce firmy). Vzdělávací program bude ob-
sahovat skupinový seminář dvojic, samostudi-
um a individuální konzultace dvojic s koučem.

Témata kurzů:
 a)  Jak probudit zájem žáků o odborné vzdě-

lávání - 5 kurzů/6 účastníků pedagog + 6 
účastníků zástupce firmy

  Účastníci si ujasní, jakými formami a me-
todami je efektivní probouzet a posilovat 
zájem žáků o vzdělávání a řemeslo.

 b)  Jak rozvíjet odborné kompetence žáků 
tak, aby se uplatnili na trhu práce – 5 
kurzů/6 účastníků pedagog + 6 účastníků 
zástupce firmy

  Dvojice se pokusí dobrat toho, jaké kom-
petence potřebují žáci, aby se uplatnili na 
trhu práce a jak se k těmto kompetencím 
co nejefektivněji dopracovat.

 c)  Jak rozvíjet kompetence učitelů a in-
struktorů pro efektivní spolupráci s part-
nery – 5 kurzů/6 účastníků pedagog + 6 
účastníků zástupce firmy

  Účastníci si ujasní, jaké kompetence po-
třebují učitelé a instruktoři k tomu, aby 
mohla dobře probíhat spolupráce mezi 
školou a firmou, prodiskutují návrhy, jak 
se k těmto kompetencím efektivně dopra-
covat.

 d)  Jak prohlubovat spolupráci ze strany školy 
se sociálními partnery – 5 kurzů/6 účastní-
ků pedagog + 6 účastníků zástupce firmy

  Dvojice se pokusí odpovědět na otázky, co 
může škola dělat pro maximálně efektivní 
a bezproblémovou spolupráci se sociální-
mi partnery včetně toho, jak tyto partne-
ry vyhledávat a jak podpořit jejich motiva-
ci ke spolupráci.

 e)  Jak podporovat motivaci firem k větší 
strategické spolupráci se školou – 5 kur-

zů/6 účastníků pedagog + 6 účastníků zá-
stupce firmy

  Účastníci si ujasní, jak může firma (sociál-
ní partner) efektivně ovlivňovat spoluprá-
ci se školou, jaké výhody spolupráce pro 
firmu přináší a z jakého důvodu by firmy 
měly o spolupráci usilovat.

Workshopy – vzdělávání v regionech 
30 kurzů / 12 účastníků, Praha / 
Brno / Ostrava

Celkem proběhne 30 workshopů pro všechny 
skupiny oborů. Jejich cílem je výměna zkuše-
ností s praktickým vyučováním v reálném pra-
covním prostředí mezi účastníky workshopu. 
Podkladem bude model spolupráce pro pří-
slušnou skupinu oborů. Účastníci budou dále 
seznámeni s cíli a aktivitami projektu POSPOLU 
a jeho dalšími výstupy relevantními pro uvede-
nou skupinu oborů a s případovými studiemi.

Cílem workshopů je zajistit co nejširší zpět-
nou vazbu od odborné veřejnosti ke zpraco-
vávaným výstupům projektu v oblasti tvorby 
modelů spolupráce škol a firem.

Vzdělávací akce bude organizačně zajišťovat 
opět firma BNV.

modely spolupráce škol 
a zaměstnavatelů

Obecný model je rámcový popis spolupráce 
škol a zaměstnavatelů. Obecné modely jsou 
součástí kooperativního modelu a zachycují 
principy spolupráce škol a zaměstnavatelů při 
realizaci praktického vyučování.

Přínosy projektu pro školy a firmy
Přínosem projektu pro vedoucí i další pra-

covníky škol bude vytvoření vzoru optimální 
spolupráce školy a zaměstnavatele při zajištění 
praktického vyučování na pracovištích zaměstna-
vatelů. Projekt přispěje k prohloubení vzájemné 
důvěry mezi školami a zaměstnavateli. Žáci škol 
budou v rámci praktického vyučování seznamo-
váni s reálným pracovním prostředím a získají 
praktické dovednosti, posílí své sebevědomí, 
které jim usnadní nalezení zaměstnání a nástup 
do pracovního procesu po ukončení studia. Školy 
zapojením do projektu posílí svůj význam a své 
postavení v rámci příslušného regionu. Využití 
prvků Evropského systému kreditů pro odborné 
vzdělávání a přípravu, dále jen ECVET, v rámci 
projektu a jejich zavedení do systému odborného 
vzdělávání vytvoří podmínky pro podporu učební 
mobility žáků, zejména na mezinárodní úrovni.
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